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1. ESTADO DE LA CUESTION

Antonio Pérezfue nombradoSecretariodel Rey el 17 de Julio de 1567.
El 8 de diciembrede esemismoañorecibió el titulo de SecretariodeEstado
encomendándoselela negociaciónde Italia’. A partir de ese momento,el
nuevo Secretario,formadoen las Universidadesitalianasy que habíareci-
bido de supadrey antecesoren el cargo, GonzaloPérez, la instrucciónpre-
cisa parael desempeñode su oficio2 fue ganándosela confianzadel Mo-
narcay, paralelamente,la aversiónde grandespersonajesde la Corte.

La estimableposición que llegó a alcanzarcercade Felipe II dio paso
años despuésa la persecucióndel hastaentoncesfavorito. Su enfrenta-
mientoconelReyse produjoen 1579,araíz del asesinatode Juande Esco-
bedo3.Pérez,que por motivos personalesdeseabaalejar a Escobedode la

Enestafechase divide endos [ahastaentoncesúnicaSecretaríade Estado:la Secretaría
de Estadoparala partede Italia y la SecretariadeEstadoparala del Norte. A su frentese co-
loca aAntonio Pérezy aGabrielZayas,respectivamente.Ver en J. A. ESCUDERO:LosSe-
cretar,os deEstadoy del Despacho,4 vols. Madrid, 1976; 0. MARAÑON: Antonio Pérez,
2 vols. Madrid, 1963.

0. MARAÑON: Antonio Pérez, 1, 26.
Juande Escobedoerael Secretariode don Juande Austria. En el marcodel intentode

traiciónatribuido adonJuan,Escobedojugabaun papelprimordialal actuarcomocorreoentre
su señory los Príncipeseuropeosqueapoyaríanel golpedemanoparaarrebatarel trono aFe-
lipe II. Al menosestofue lo queAntonioPérezhizo creeralReyy ¡oquedeterminésu decisión
de «apartar»a Escobedo.

Revistade la Inquisición, n.0 1,141-200.Editorial UniversidadComplutense,Madrid, 1991
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Corte, no dudó enpresentarlocomoagentede la pretendidatraición de Don
Juan de Austria. No hizo falta muchomásparainclinar el ánimodel Rey
contrael Secretariode su hermanastroy decidir la convenienciade elimi-
narle. Felipe U y Antonio Pérezplanearonconjuntamentela muerte de Es-
cobedo.Cuandofinalmente,trasvarios intentosfallidos, se consumóel ase-
sinato, los adversariosde Pérezencontraronla ocasión de procurar su
separacióndel favor del Rey. Inmediatamentecircularonpor la Corterumo-
res sobrela implicacióndel Secretario.Tantola familia de Escobedocomo
otraspersonaspróximasal Rey solicitaron la investigaciónde los hechosy
la posibleparticipaciónde Antonio Pérez.FelipeIT rechazaestasacusacio-
nes,mostrandosu apoyodecididoal Secretariode Estado.Sin embargo,la
defensano se va a mantenerpor muchotiempo, tomándose,pocodespués,
en enconadapersecuciónde aquel que, al igual que anteriormenteEsco-
bedo, representabaun peligro paraFelipe II.

La razón del cambio de actitud del monarcahacia su protegidose ha
buscadoen diferentescausas.Los celosqueenél despertabanlas relaciones
de Antonio Pérezcon la Princesade Eboli4, la enemistadmanifiestahacia
Pérezde algunos cortesanos,que encuentranahoraunaexcusaparalograr
sucaida,y la divisiónde laCorteendos partidosrivalesquese enfrentanen
estemomentouna vez máscomo defensoreso detractoresdel Secretado~,

han sido los motivos tradicionalmenteaducidosparajustificar la mudanza
de la voluntad regia6.La causano habriasido una ni otra, o no lo habrían
~irln nl menns nisindamente Mnrnffiin nfrec,e liun explicación más elabo-
rada. La crecientetensiónen la Corte, las constantespresionescercadel
Monarca,las acusacionesmáso menosveladascontrasu Secretariohabrían
llevado a Felipe II a temer que éstepudiesetraicionarle.Tal idea fue cre-
ciendo a medidaqueibanproporcionándoseal Reydatosacercade la inco-

Probablementecorríapor la Corte el rumor acercade la existenciade relacionesintimas
entrela Princesade Eboli y Antonio Pérez.El Secretario,quehabíasido amigodel Príncipede
Eboli, continuó siéndolodespuésde su viudadoñaAna de la Cerda.L•a envidiaquedespertaba
el Secretarioy el temor de que su unión a la Princesapotenciasela favorableposicióndel Se-
cretario,debieronser la causade estosrumores.La explicacióndel enfrentamientohabidoen-
tre Escobedoy Pérezprimero, y entreésteúltimo y Felipe II después,se hizo descansarasí en
la idea de queJuande Escobedohabíadescubiertoa los amantesy amenazadoconcontarlo al
Rey. Pérezhabríaconseguidolibrarsedeél, perono pudoevitar que Felipe II conociesefinal-
mentesu relacióncon la Princesay, bien fuesepor celos o por considerarquehabía sido enga-
fiado por su Secretario,decidió encarcelara doñaAna de la Cerda y a Antonio Pérez.

La CortedeFelipe II sehallabadividida endos faccionesrivales: una de ellas eraenca-
bezadapor el DuquedeAlba y la otra por el PríncipedeEboli. AntonioPérezsesumótempra-
namenteal partidodeesteúltimo y su amistadconél le valió su introducciónenla Cortey su
ascensoen la confianzadel Rey.

II. Ch. LEA: historia de/a Jaquisición española, 3 vols. Madrid, 1983: E. MIONFT:
Antonio Pérezy FeI;~e 111 Madrid, 1983: A. PEREZ: Relacionesy Cartas, 2 vols. Ma-
drid, 1986.
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rrectagestiónde Antonio Pérezal frentede la Secretariade EstadoparaIta-
lia y de su interesadaintervenciónen el asuntoEscobedo.A FelipéII no le
preocupadatantoen estemomentoel que llegasea conocersesu participa-
ción en el asesinato,comoque se supieseque Pérezle habíautilizadopara
deshacersede su competidor.En descargode su propia concienciael Mo-
narcacree habersido traicionadopor su Secretarioy, lo que es peor, poder
serlodenuevo.Estodeterminasu decisiónde actuarcontrael quehadejado
de ser hombrede confianza.Así las cosasel 26 de julio de 1579,Felipe II
ordenala detenciónde Antonio Pérezdándosecomienzoaañosde persecu-
ciones queculminaroncon su salidade Españaa finales de 1591.

Entre 1579 y 1592 fue sometidoadiversosprocesostendentesa investi-
gar,bien su actuacióncomoSecretariode Estado7,biensu participaciónen
la muertedeEscobedo,o en las dePedrodela Heray Rodrigo Morgadode
las que tambiénseráacusadomástarde8.Procesosencaminadosen defini-
tiva asatisfacerel deseodel Rey de eliminar el peligro Antonio Pérez. Ini-
cialmenteresultóculpadoen laVisita por haberejercidoincorrectamentesu
oficio y fue condenadoa la separaciónde sucargode Secretarioy al destie-
rro de la Corteporun períodode diezaños.Perono pararonaqui las sancio-
nes.En el cursodel Procesocriminal por el asesinatode Escobedo,del que
sehabíanapartadolos hijos de ésteen 1589,fue sometidoatormentoy con-
fesó suparticipaciónen el crimen.En estemomentodebiótomarconciencia
de habersido abandonadopor el Rey y decidióhuir. Su situaciónse había
agravado.Tras la confesión,la condenaen el Procesocriminal era inevita-
ble. Sin embargo,cuandose dictó su sentenciade muerte, Pérezse encon-
trabafuera del alcancede losjuecescastellanos.La fuga a Aragón tuvo lu-
gar el 19 de abril de 1590. A partir de este momento, constatadala
imposibilidadde llevarle de nuevo a Castillasin vulnerarla legislaciónara-
gonesa,se instruyennuevosprocesosa fin de obligarle apermaneceren ese
reino, evitandoasí lo que mástemen:su huidaaFranciay la colaboración
con uno de los Estadosenemigosde Felipe II. Duranteel tiempo en que
permanecióen Zaragozaprosiguieronsu cursolos nuevosprocesoscrimina-
les, comenzóel de Enquestay, finalmente,un procesoante el Tribunal del
SantoOficio de Aragón.El sucesivofracasode lascausasseguidasen laju-
risdicciónordinariallevarána quela atenciónse centreen el procesoinqui-

Fue sometidoen Castilla aun Procesode Visita y, mástarde,enAragónaun Procesode
Enquesta.La Visita y la Enquestaeranexpedientesde control de la gestión de los oficiles pú-
blicos. Podíanacordarseen cualquiermomentoduranteel ejerciciodelcargoy como resultado
de los mismos el oficial controladoresultadaincursoen responsabilidadsi llegabaa probarse
quehabíadesempeñadoincorrectamentesu oficio.

En 1585 Felipe II accedióa las reclamacionesde la familia de Escobedoy Pérezfue pro-
cesadopor su implicación en la muertedel Secretariode don Juan de Austria. Más tarde,
cuandoestabaya en Aragón, fue acusadotambiéndel envenenamientode los astrólogosRo-
drigoMorgadoy Pedrode la Hera.
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sitorial, que suponela última posibilidadde obtenerla condenade Antonio
Pérez.Sin embargo,la oposiciónquegenerala actuaciónde los Inquisidores
aragoneses,le permitirá huir definitivamentea Franciaa finales de 1591.
Aun así,el procesoen la Inquisiciónseguirásu cursoy en octubrede 1592
serácondenadoa muerte como hereje impenitente.En el Auto público de
Fe celebradopor la Inquisición de Aragónen el mes de noviembrede ese
mísmoaño,trasleersela sentenciacondenatoriadictadacontraAntonio Pé-
rez, fue relajadasu estátua,todavez queno pudoseraprehendidoal hallarse
fueradel alcancede los Inquisidoresy del propio Rey.

La persecucióndesatadacontrael que habíasido Secretariode Estado
de FelipeII, ha sido objetode numerosísimosestudios9.De todoslos proce-
sos incoadoscontraPérezen los másde diez añosquetranscurrierondesde
su primeradetenciónhastala salidade AragónhaciaFrancia,el másnoto-
rio es sin duda el seguidoen el Tribunal de Zaragoza.Su relatoconstituye
un lugar comúnenlas obrasde conjuntoacercadela Inquisiciónespañolay.
obviamente,en los trabajossobreAntonio Pérezo Felipe II. No van, sín
embargo,másallá de la valoraciónde la licitud de la intervencióndel Santo
Oficio y la narraciónde lo ocurrido en Zaragozaen el cursodel Proceso.
Todoscoinciden en calificar como maniobrapolítica la intervenciónde la
Inquisición. El procesodeAntonio Pérezse presentacomoparadigmade la
utilización del Tribunal del SantoOficio con fines estrictamentepolíticos.
Inclusoaquellosque,comoLea, nieganla validezde estaafirmaciónconca-
rácter general,convienenen la certezade la mismaen relacióna estecaso.
Llorente representala posiciónextrema.En su Historia crítica de la fnqui-
siciónespañola insiste repetidameneen el recursoa la Inquisiciónparasa-
tisfacerlos interesesde la Monarquíaen diferentesmomentosde la vida del
Tribunal. Su descripcióndel Procesode Antonio Pérezes un alegatocontra
FelipeII y contrael Tribunal de la Inquisición en el que el Secretarioapa-
rece comola víctima, que finalmente triunfa merecidamenteescapandode
los poderosos.En la misma línea Mignet refiere la injusticia del procesa-
miento dc Pérez, la irregularidaddc la intervenciónde la Inquisición y el
manejode éstapor Felipe II. Marañónconsideraque el Procesoinquisito-
rial se construyósobre«unaherejíainventadacon el mayorcinismo»porlas
autoridadesrealese inquisitorialesque actuaronde- comúnacuerdocon el
fin de obtenerel castigodel Secretariodel Rey. ParaMarañónno fue más
que un montajeque pudo haber alcanzadoel resultadodeseado,pero que
fracasóal plantearseun conflicto con las institucionesforales aragonesas
conel que no se habíacontado.Nos presentaasí aun FelipeII controlando
toda-lamaniobra,a unaInquisiciónsunilsa,doblegada-alos deseosdel Rey,

G. MARANON: Losprocesosde Castilla contraAntonioPérez. Madrid, 1947:0.UN-
GERER: La defensade Antonio Pérez contra los cargos quesele imputaronen elProcesode
Visita (1584). Zaragoza,1980; J. ZARCO CUEVAS: AntonioPérez. Madrid, 1922.
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y a un Antonio Pérezintrigante,quelogra el apoyodelos foralistasaragone-
sesy sale indemnedel lazo quelehabíantendido.Por suparteLea, sinne-
gar en ningún momentoqueel Rey intentóvalersede la Inquisiciónparadar
satisfaccióna su anhelode aprehendera Antonio Pérez,niegaque éstaac-
tuasebajola direcciónde la Corte y plegasesus interesesen todo momento
a los de Felipe 1110.

Al margende estasvaloracionessobrela oportunidado no de la Causa
inquisitorial, los autoresno llevana cabo,salvoLlorentey Mignet, unaex-
posicióndel proceso.TantoLea comoMarañónrefierenlas primerasactua-
cionesdelos Inquisidoresde Zaragoza,aludenalprocesamientodeAntonio
Pérezy centransu atenciónen los motinesquetuvieron lugar comoconse-
cuenciadel mismo,traslo cual despachanla referenciaal Procesocon la in-
clusiónde la sentenciadictadaenoctubrede 1592.No atienden,pues,a la
actividad procesaldesarrolladaentre24 de septiembrede 1591,momento
enquese producela fugadefinitiva de Antonio Pérezde manosde los Inqui-
sidores,y 20 de octubrede 1592, en quese pronunciala resolucióndel Tri-
bunal. Sólo Llorente refiere condetalle lo actuadoen ese período,pero su
relatovienemarcadopor la premisainicial de suobra: la consideracióndel
Tribunalde la Inquisición como un instrumentopolítico de la Monarquía.
Así, los datosqueproporcionason manipuladosdetal modo quecorroboran
su conclusióny punto de partida: la irregularidadde la fonnacióndel pro-
cesoy la actuacióncontrariaa la legalidad.

El presentetrabajoha sido realizadotrasconsultarel texto original del
Procesoformado por la Inquisición de Aragón a Antonio Pérezen el año
1591.El Procesoconstade quincetomos,agrupadosen seisvolúmenes,que
formanpartede los fondosespañolescustodiadosen la BibliotecaNacional
de París.En ellosse conservala documentaciónoriginal, así comocopiasy
testimoniosde cartasrecibidasde Madrido enviadasallí por los Inquisido-
res aragoneses.En otros casosesascartasno aparecenen el Proceso,por
hallarsearchivadasen el Secretodel Tribunal, y únicamente,tenemosuna
referenciaa las mismas.Estafalta puedesuplirse en ocasiones,al haberse
conservadolascopiasu originalesde las cartasreferidasenlosArchivos del
Consejode Inquisicióno entrelos fondosde Estadocorrespondientesal rei-
nadode FelipeII. Muchasde ellas fueronrecogidasen la ColeccióndeDo-
cumentosInéditospara la Historia deEspaña,cuyosvolúmenesXII y XV
aportangran cantidadde documentosno estrictamenteprocesales.Otrashe
podidoasimismoconsultaríasen la ColecciónEgertondel MuseoBritánico.
El original del Procesofue utilizado por Llorente y, mástarde,por Mignet,

0 J. A. LLORENTE: Historia crítica de la Inquisición española, III, 211-248,4 vols.
Madrid, 1981; H. Ch.LEA:Historia..., I1I,652-673;F.MIGNET:AníonioPérez...;O. MA-
RAÑON: AntonioPérez, II.
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quien al hilo de la documentaciónallí contenida,recreólo ocurridoen Zara-
gozaen los años1591 y 1592.Asimismolo consultóMarañóny reprodujo
algunos de los expedientesy, recientemente,PérezVillanueva quien tiene
tambiénen cuentala documentaciónconservadaen Londres ¡

II. PROCESOINQUISITORIAL A ANTONIO PEREZ

1. Antonio Pérez en Aragón

El 19 de abril de 1590 Antonio Pérezconsigueeludir la vigilancia y al-
canzarlas privilegiadastierrasaragonesas.En estemomento,trasel fracaso
de sus perseguidores,que intentaronevitar su llegadaa Aragón,es preciso
organizarla nuevaestrategiaa seguir.La situacióndel Secretarioha mejo-
radoostensiblementeal no serposiblesucapturaallí. La primerareferencia
a la Inquisiciónse producetempranamente,pocodespuésde la huida 12

La condenade Antonio Pérezse habíavisto frustrada,cuandoya todo
pareciaasegurado,al lograr escaparel presode Castillay acogersea los
Fuerosde Aragón.En ese momento,sin embargo,la proposiciónefectuada
por el Gobernadorde Aragón,en el sentidode lograr el procesamientodel
Secretarioporla Inquisiciónfue rechazadapor la Juntaque,desdeMadrid,
coordinabatodaslas actuacionesque se llevabana cabo>.El Gobernador
Gurreaproponíaque Pérezfuese procesadopor el SantoOficio, para así
asegurarsu permanenciaenAragónduranteel tiempoen quese desarrollase
el procesoy ganartiempo de este modo parareorganizarsu persecución.

J. PEREZVILLANUEVA: «Un procesoresonante:Antonio Pérez».en Historía de la

Inquisición en España>’ América, dirigida por PérezVillanueva y EscandelíBonet.Madrid,
1984, 1,842-877.Ver asimismoE. LLAMAS: Documentacióninquisitorial Manuscritoses-

pañolesdelsiglo XVI existentesene/MuseoBritánico. Madrid, 1975.
¡2 CDI, XV, 398: Consulta original de la Juntade Estado, 27 abril 1590. Citado por

O. MARAÑON: Antonio Pérez, II, 535.
> Fuerondos las Juntasocupadasenel asuntode Antonio Pérez(CDI, XV, 397; XII,

274 y Ss., citadaspor G. MARANON: Antonio Pérez, II, 503 y 566-567).La primeraJunta
fue creadapocosdíasdespuésde la huidadelSecretarioaAragóny la segundalo fue en el mes
de agostodelañosiguiente.La composiciónde unay otra corroboraqueFelipe II no tenia in-
tenciónde servirsede la Inquisición desdeel primer momento,sino quefue despuéscuando,
movidopor los fracasossufridos,se interesópor lo actuadoporel SantoOficio. Integranla se-
gundaJuntael confesordel Rey, fray Diegode Chaves,quehabíaactuadocomocalificadoren
la causainquisitorial contraAntonio Pérez,el InquisidorGeneral,GaspardeQuiroga,queos-
tentala presidenciadc laJuntay dos Inquisidoresmás,junto aotros miembrosprocedentesdel
Consejode Aragóny del ConsejodeEstado.En la primeraJunta,sin embargo,no existepre-
senciade los inquisidores.Estafue presididapor el Presidentedel Consejode Hacienda,Ro-
drigo Vázquez,queeraquiense hab(aocupadode formar el ProcesodeVisita instruido al Se-
cretario.RodrigoVázquezes relevadodela presidenciaen la segundaJunta,de la quetambién
forma parte, siendoasumidaéstapor el InquisidorGeneral.
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Esta posibilidad es rechazadapor la Junta señalandoque ni siquierael
SantoOficio de la Inquisiciónpuedeactuaren Aragónsin ver su actividad
limitada por los Fuerosdel Reino. Se entendíaasí que, al estarel preso
manifestadoantela Cortedel Justiciade Aragón,de eseTribunal dependía
únicamente,conarreglo a la legislaciónforal, decidir su sumisióna otraju-
risdicción. La manifestaciónalcanzadapor Pérezsólo cederíaantela juris-
dicción inquisitorial y, por tanto,sólo señaentregadoel presoa la Inquisi-
ción, si era requeridopor éstaparaser procesadopor delitos contra la fe
católica.La Juntaseñalóque, al no existir indiciosde queestofuera así,no
podríaserrequeridoelpresoen formay, consecuentemente,no se atendería
la peticiónpor el tribunal del Justicia.

Desestimadaestaposibilidadno se tuvo en cuentade nuevohastacasi
un añodespués,hastael momentoen queun incidenteocurridoen la Cárcel
de los Manifestados,en la que se hallabarecluido Antonio Pérez,propor-
cionó la excusade que hastaentoncesse habíacarecido.

2. Intentode fuga de la cárcel. Nacela herejía

Durante la instruccióndel Procesode Enquestase produceun intento
de fuga de la Cárcel de Manifestaciónde Zaragoza,cuyaorganizaciónfue
atribuida a Antonio Pérezy a JuanFranciscoMoyorín’4. Los testigosque
comparecenen la AudienciaRealde Zaragozaparadeclararen la Enquesta
y que puedentenerconocimientode estesuceso,por encontrarseasimismo
recluidosen la Cárceldelos Manifestados,son interrogadospor el Regente
Ximénez.En el cursodel interrogatoriose aportandatospor algunostesti-
gos que van a provocarun cambio en la buenafortuna de Antonio Pérez,
quien hastael momentohabíaconseguidoescaparde la condenaen sus an-
terioresprocesosy estabapronto alograrlo tambiénen estede la Enquesta.
Las declaracionesrealizadasen la Audiencia por Diego de Bustamentey
JuanLuis de Luna, arrojanluz sobrelas verdaderasintencionesde Pérezal
tramarsu fuga de la prisión: JuntamenteconMayorín, pretendíaescapara
Bearny acogerseallí a la protecciónde Md. Catalinay de suhermanoEnri-
que de Vendóme.

El RegenteXimenezse apresuraa dar cuentaa los Inquisidores,«por
sercosade laqual podiaresultarmuy glandedeseruiciode Dios, e del Rey
nuestroSeñor» ~. El billete del Regentese recibeel 19 de febreropor el In-

~ Juan FranciscoMayorin era un genovéscompañerode Antonio Pérez,que se encon-

trabarecluidoconésteen la Cárcelde ManifestacióndeZaragozay que, comopromotordela
fuga, va a seguirsu misma suerte,siendoprocesadotambiénpor la Inquisición de Aragón.

‘~ BNP, mss. españoles.Collection Llorente,ms. 86, fol. Sr: Carta original del Regente
Ximeneza los Inquisidoresde Zaragoza.19 febrero1590. ReproducidaporJ. A. LLOREN-
TE: Historia Crítica..., III. 215, y por 6. MARAÑON: Antonio Pérez, Apéndice XCVII.
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quisidorMolina de Medrano. A partir de estemomentocomienzala activi-
dad inquisitorial contraAntonio Pérezy JuanFranciscoMayorín, sobrela
basede esa pretendidafuga a tierrasdominadaspor herejes,dondeen prin-
cipio puede suponerseque los huidos vivirían como éstos,alejadosde la fe
católica.Cuentanahoraconun motivo quejustifica las primerasindagacio-
nesy comienzana trabajarsobrela informaciónremitidapor el Regente,en
la que se contienenlas declaracionesefectuadasen la Audienciapor Diego
de Bustamente,Antón de Almuniay JuanLuis de Luna ~. De lo declarado
por estostestigosextraen los datosque despuésconstituiránlos primeros
cargosacumuladospor la InquisicióncontraAntonio Pérez.Entiendenque
habíaplaneadola fuga a Bearn con objeto de ofrecer sus serviciosaVen-
dóme y obtenerdeésteprotecciónfrente a Felipe II’~. Se conoceasimismo
cómo,parael supuestode que no se obtuvieseel resultadoesperadoen lo de
irsea Francia,contabaconla ayudade un tal Guillermo Staes,un flamenco
que habíaestadoal serviciode Antonio Pérezy quepodía introducirlosen
Holanda <. Todo conducíapuesa lo mismo: los presosquedanabandonar
Aragóne irse a vivir con los herejes.

3. Valoraciónde la Corte

De todo estose tieneconocimientoen Madrid. El Regentelo habríaco-
municadoal Marquésde Almenara‘> y éstelo habríatransmitidoa suvez al
Condede Chinchón,quien, rápidamente,lo pusoen conocimientodel Rey.
En la Corteconocen,pues,el intentodefuga a Franciay sabenqueel Santo
Oficio ha sido informado. Sin embargo,en contrade lo que se ha pretendi-
do20, las preocupacionesdel Marquésde Almenaray de la Juntase centran
todavíaen este tiempo en asegurarla buenamarchade los procesosincoa-
dosen AragóncontraAntonio Pérezy en garantizarsu prisión, con lo quela
novedadsurgidade la Información de la Enquestaes consideradaúnica-
menteen lo quehacea estosfines, sin teneraúnen consideraciónla ventaja
o inconvenientequepodríaderivarsede la intervenciónde la Inquisición.

~ BNP,mss.españoles,ms. 86, fols. 7-13, Informaciónremitidapor el RegenteXimenez
a los InquisidoresdeAragón, 19 febrero1590.

‘7 DeclaracionesdeJuanLuis deLuna y Diego deBustamentecontenidasen la Informa-

ción del Regente,
‘> SegundadeclaracióndeDiegode Bustamente,incluida en la Informacióndel Regente.
‘> Don Iñigo de Mendoza.Marquésde Almenara.se encontrabaen Aragóncomorepre-

sentantede Felipe II paragestionarel pleito surgido entreéstey los aragonesescomoconse-
cuenciade haberqueridonombrarVirrey de Aragóna un no naturalde eseReino.

»> Llorente nos muestraa los InquisidoresdeZaragozaen estrechocontactodesdeel prin-
cipin con la Juntade Madrid, el CondedeChinchóny el propioFelipeII, y atodosellos cons-
pirandoparallevar a Antonio Péveza la Inquisición. 3. A. LLORENTE: Historia crit,ca
III. 217.
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En estetiempo,la correspondenciaentreMadrid y Aragóny la labor de
la Junta,atiendenbásicamente,de un lado, al estadodel Procesode En-
questay, de otra parte,a la seguridadde la custodiadel preso.Es precisa-
menteestoúltimo lo quemáspreocupa,segúnse desprendede unacartadel
Marquésde Almenara,fechadaen los primerosdíasdel mesde marzode
1591, en la que llama la atenciónsobrela necesidadde obtenertotalesga-
rantíasen la guardiade Antonio Pérez,considerándolo«el cimiento sobre
que han de estribar los expedientesy diligenciasparalo demás»21• Lo de-
máses,obviamente,el Procesode Enquesta,en elque tienendepositadala
confianzade alcanzarlacondenade Antonio Pérezy, más tarde,en vía de
ejecución,su trasladoa Castilla.

La Juntadescribela situaciónen que se encuentraAntonio Pérezen la
Cárcelde Manifestación.«Y entretantoque no tuuiereprisionespodra ha-
berpocaseguridadde personaqueandasuelta, atentaá su negocio,comoá
cosaen que tanto le va, que trata, escribe y comunicalibremente con sus
aduogadosy procuradores,con sus amigosy contodoslos que quiere.»Lo
primeroes, por tanto, lograr que se endurezcala prisión de Antonio Pérez.
Paraello acuerdanpresionaral Justiciade Aragón,«y expresamenteenco-
mendallecon el mayorencarecimientoque se pueda, la guardade Antonio
Pérez,elponelle prisiones,el desviallede lacomunicacióny de todaslas de-
máslibertadesquese ledan, afeandomucholo mal queha de parecery pa-
rece que en personapresapor tan gravesdelictos, convencidode uno tan
grandecomohabersequeridopasaraReame,no se hagademostracionen su
guardaque estorbey castiguecasotan atrevido y nuevo»22

En la extensaconsultade 5 de marzoestaes la únicaalusiónal nuevo
cargoaportadocontra Pérez.No consideranla intervenciónde la Inquisi-
ción, sino únicamentela posibilidad de que, atendiendoa ese intento de
fuga, puedaobtenerseun mayor rigor en laprisión. Porcontra,en esemis-
mo día 5 de marzoel InquisidorGeneral,don Gasparde Quiroga,ordenaa
los Inquisidoresde Zaragozacomenzarla información contraMayorín y
Pérez.

Las reaccionesante el nuevodelito del ex-Secretariode Felipe II han
sido diferentes.En tanto el SantoOficio ha iniciado la correspondientein-
vestigación,en Madrid insistenen la seguridaddel presoy enforzar la mar-
chade susprocesos.El hechode no tratarde la Información que, desde10
de marzo, se estárecibiendoen la Inquisición de ZaragozacontraAntonio

21 CDI, XII, 113-122: Consultaoriginal de la JuntadeEstado, 5 de marzo 1591.Con
ella se remite aFelipe lIla citadacadadel Marquésde Almenara.

22 El Marquésde Almenaraseencargade presionaral Justiciade Aragón,donJuandeLa-
nuza.Bastabaconhacerlever queel buenresultadode laspretensionesparticularesquedefen-
dia en la Corte, se hariandependerde la voluntadque manifestaseenservicio de FelipeII.
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Pérez,no parecedebersea un intentodc ocultar el verdaderointerés de la
Corte, por cuantoen estemismotiempose tratasin ningúnruborla posibili-
daddc hacerinterveniral SantoOficio contraun personajerelevantedeZa-
ragozadel quetemenpuedaintervenir en su favor facilitándolela fuga>. Es
desinteréssin más. Indiferenciainicial que se transformarámásadelanteen
apoyodecidido,en seguimientomuy de cerca.Peroestovendrádespués,en
el tiempoen que, a la vistadel inminentefracasode las causaspromovidas
contraPérezantela jurisdicciónordinaria,el castigodel presoquedeúnica-
menteen manosde los Inquisidores.

A fines de marzoinsistenaúnen que «losdos puntosprincipalesde este
negocio son laseguridadde la guardade Antonio Pérez,y la remisiónde su
personaá estosreinos».La intervenciónde la Inquisiciónva a considerarse
desdeestaóptica,de tal modo que, por unaparte,estimanfavorablequelos
InquisidoresrecomiendenaAntonio Pérezen la Cárcelde los Manifestados
como reo de delitos perseguiblespor el SantoOficio, puescon ello obten-
dríanmayorseguridaden suprisión. De otra, sin embargo,manifiestanel in-
convenienteque podría suponerquelos Inquisidoressolicitasenel traslado
de los presosa sus cárcelessecretas.La falta de seguridaden cuantoa la
«colaboración»del Santo Oficio es evidente.Dudan que los Inquisidores
consintiesenen la entregadel procesadoantesde concluir la causa,con lo
que, al serlargoslos plazosen la Inquisición, estaríaestorbándoseel fin al
queencaminantodaslas actuaciones:la remisióndel reo aCastilla. Perono
preocupaúnicamentela posible demora,sino que la desconfianzava más
alláy consideranla posibilidadde que,a pesardel interésdel Reyporllevar
a Antonio Pérez a Castilla, fuese condenadoa muertepor [a Inquisición,
produciéndoseentoncesgraves dificultadespara obtenersu entrega a las
autoridadesreales.

La actitudde la Juntaen el tiempoen quecomienzaa valorarsela inter-
vencióninquisitorial es,cuandomenos,reticente.En el messiguiente,abril
de 1591, se insistirádesdeAragónpor el Marquésy desdeMadrid por la
Juntaen la convenienciade presionara la Inquisición paraconseguirquese
limite a solicitar el refuerzode la prisión de Antonio Pérez.En este tiempo
muestranya interés acercade lo que estáocurriendoen la Inquisición de
Aragón, si bien no en todomomentovana tenerconocimientopuntualde lo
actuadopor el SantoOficio y continuaránrecelandoen el fondode subuen
fin.

23 CDI. XII. 135-142: XV, 488-491: Consultaoriginal de la Junta de Estado, 31 dc
marzo 1591. El sujetoaludidoen la consultaes donDiegode Herediaal queya sehabíainten-
tado ganarcon anterioridadpara la causaregiaporotros medios.
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4. Primerasactuacionesdel Tribunal de Zaragoza

La actuacióndela Inquisición contraAntonio Pérezhabríacomenzado
del mismomodoqueotros cientosde causas.Habiendotenidoconocimiento
los Inquisidoresde dichoso hechosquepudiesenserconstitutivosde delitos
contrala fe católica,se dabalugaralas primerasdiligenciassumariales.La
denunciao el conocimientoa travésdetercerosde la comisiónde posibles
actividadesdelictivas,fue el principio de los procedimientosinquisitoriales
en la mayorpartedelos casos.La causacontraAntonio Pérezseinicia tam-
bién así.Obtenidaslas declaracionesde los testigoslos Inquisidoresdeben
comenzarsu intervenciónconobjetode clarificar si los hechos,en principio
indicativos del posibledelito, son o no en realidadde tal entidadque deban
ser perseguidospor el SantoOficio. El arranquede la investigaciónen el
casode Pérezhabríaestado,por tanto,justificado. Otracuestiónes que el
celo puestopor losInquisidoresen el seguimientode estacausatuvieseuna
motivaciónmásallá de la estrictadefensade la fe, puesobviamentela In-
quisicióndebíatenerclaraconcienciade estaractuandoen un casoen el que
Felipe II teníapuestoespecialinterés.De cualquiermodo, el propio Anto-
nio Pérezse ocuparáde proporcionarnuevosmotivos parasu persecución
que vendrána legitimarel procesamiento,inicialmenteimpulsadopor indi-
ciosde delitos, quedesdenuestraópticaresultanirrisorias,peroquefueron
causaenotrasmuchasocasionesde condenasinquisitorialesantecedidasde
largos y penososprocesos.

Se cuentaya, como punto de partida, con las declaracionesrealizadas
por los testigosen la Audiencia.A los Inquisidorescorresponde,a la vista
de las mismas,comprobarel alcancede los hechosreferidos.Así el primer
pasoseráel interrogatoriode los testigosquehanproporcionadola informa-
ción contraAntonio Pérez.Sin embargo,no comenzaráninmediatamente,
todavez que, de acuerdoconla gravedaddel caso,quevienedadaen aten-
ción a lacalidadde la personadel inculpado,los Inquisidoresestánobliga-
dos a dar cuentaal Consejode la Supremay GeneralInquisiciónde todas
las actuacionesque emprendany a aguardarla decisióndel mismo24. La
respuestadel Consejo no se haceesperar.En la cartade 5 de marzo de
1591, comunicanque, a la vistade la Información remitidapor el Tribunal
de Zaragoza,entendiendoque puedenexistir indicios de criminalidad,han
acordadose instruyainformaciónacercade lacomisiónpor Pérezy Mayo-
rin de delitoscontra la fe25.

24 ARGUELLO: Instruccionesdel Santo Oficio. Instruccionesde Atila, 1498. Capítu-
lo 13.

25 BNP, mss españoles,ms. 86. fol. 15r: Testimoniode Carta delInquisidor Generala

la Inquisición de Zaragoza,5 marzo1591.
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Recibidala ordende dar comienzoa la investigación,el Tribunal debe
ponerseen marcha.Su actuaciónva a venir expresamentedelimitadapor el
Consejo.En la comunicacióndel día 5 llaman la atenciónde los Inquisido-
res de Zaragozasobrela importanciadel secretocon que siempredebeac-
tuar el SantoOficio, y cómo en estecasoes aún más precisodadala gra-
vedad dcl negocio. Es claro que tienen conocimientodel alcancede este
procesoy la recomendaciónde sigilo iría en estalíneay enla másinmediata
de evitar la fuga del preso,quepodría serfacilitada por susamigosen caso
de quefuesen notorias las actuacionesde los Inquisidores.

Para asegurarel secretoy agilizar el cursode la investigación,el Con-
sejo acuerdaquela informaciónsearecabadapor uno sólo delos Inquisido-
res26 A esteefecto se extiendecomisión especialfacultandoal licenciado
Alonso Molina de Medrano para actuarpor si sólo, sin intervenciónde los
otros dos Inquisidoresquecon él integranel Tribunal de Zaragoza:el licen-
ciado JuanHurtadode Mendozay el doctorAntonio Morejón. El alcance
de esta comisión, cuyos términos desconocemos,debíaestarlimitado, sin
embargo,a la labor de recogerla información, entendidaúnicamentecomo
el actode toma de declaracionesa los testigos,sin quequedasefacultadoel
Inquisidor Molina de Medranoparaadoptarningunadecisiónen el cursode
la investigación27 Así cuandofue preciso extendercomisión en favor de
Fr. JuanPérez,comisariodel SantoOficio, paraqueinterrogasea dos testi-
gos que se encontrabanrecluidosen la Cárcel de los Manifestadosy a los
que por la gravedadde susdelitos no se permite acudir a la Aljafería para
prestarsu declaraciónsin gran desplieguede mediosde seguridadque, evi-
dentemente,pondríana losamigosde Pérezsobrela pistadela actuacióndc

MLEY Rdos. Inquisidores. Aquí sc ha e nten,fido que A n toniE> peree y J uEEn frungiseo sss Sor, fl en la Car-
qe de [os MalE íesEae<eEs de esa e edad donde esEala preseas <San dicho al<unas pal abra> y cometido ale ases> de-
l¡c Eos cuyo e onocínsie. ¡alEE perEenerea ¡ SIC>. oldejo de la lrquis¡yion. y siendo a»> Conulene quese acer guI y
reciba ¡aforEn,aqion sobre ello, y para qílee sta se <E aga reine reclElo yseCre lo y bresed ad «líe el tíegúno re-
quiere, ir, porlara que el Ldo. molina de mcd raíl» <que segur tanables se lElinra S~GflC e alicia de la> dha> Co-
sas y deI uos< regi ha [a al cha [afbre aqion y exuna inc los Ee >Eigo> que lo >UpiercEt y laeclta 1avereis solos. sisE
ordinario y cEinsullores Y COnCrEE. pareCer[sin esecularlo que acorduredes) non la rerTajEireis para que visía
se pErauca lo que rESISe nra. Guarde nro. Señor sta>. muy Rda>. personas. Madrid 5 de nargo ¡591.»

Es un testimoniosacadoporLancemánde Sola.SecretariodelTribunaldeZaragoza.desu
originalquese custodiabaen eí Archivo Secreto,conel fin de hacerconstarla Cartadel Inqui-
sidor Generalenel Proceso.

26 La posibilidaddc que los interrogatoriosde los testigoscorranacargode uno sólo de los
Inquisidoresno esdisconfonneconeí modo deactuardelSantoOficio, por cuantolas Instruc-
cionesde i498. en su capítuloprimero,al referir los actosquedeberánllevarseaefectoconjun-
tasnentepor la totalidadde los Inquisidoresintegraniesdel Tribunaldequesetrateno aludena
estacuestión,con lo quequedadentrodel capitulode actuacionesque, por exclusión, se en-
tiendepuedenrealizarsepor uno sólo de los miembrosdel Tribunal.

BNP, mss. españoles, ms. 86, fol. 14v. No constala comisiónrefevida sino únicamente
unareferenciaa la misma, de la quesedice se encuentraen el Cuadernode Cadasdel Consejo
queestácustodiadoenel Secreto.
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la Inquisición,la comisiónfue extendidaconjuntamentepor los Inquisidores
Molina de Medranoy Hurtado de Mendoza28.

5. Examende la Información.Remisiónal Consejo

Concluidala Informaciónde testigos,de acuerdoconlo ordenadoporel
Consejode Inquisición, debíaser examinadaconjuntamentepor los miem-
brosdel Tribunal y remitiríaa la Suprema,«junto con su parecer»,sin eje-
cutarlo decididoantesde recibir el refrendodel Consejo.

Molina de Medranocomienzael interrogatoriode los testigosel 10 de
marzo.En los diez díassiguientestoma declaracióna varias personasque,
por su cercaníaal preso,puedenaportarnuevosdatosque permitanformar
los cargoscontraPérezo ratificar al menoslos ya conocidos.Las declara-
ciones recogidaspor el InquisidorAlonsoMolina de Medranopresentanla
particularidadde que los testigosratifican sus afirmacionesen el mismo
acto, de tal modo queno se deja, en lamayorpartede los casos,transcurrir
un espaciode tiemposuficienteentrela declaracióny la ratificaciónqueper-
mitatenerlaseguridadde queel testigono ha declaradofalsamente.Al mar-
gen de las testificacionesse anotancuidadosamentepor Molina todos los
datos que puedanresultarde interés parala causa, desechandoaquellos
otros queno aportannadade caraa la acusaciónde Antonio Pérezy Juan
FranciscoMayorín, respectivamente.Marañón29 interpretala minuciosaac-
tuacióndel InquisidorMolina de Medranocomoun signode la relajacióna
que habíallegado el Tribunal de la Inquisición. Lejos de esto, y salvadala
irregularidadmencionada,en la que precisamenteno incide Marañón,de
que los testigosratifiquen inmediatamentedespuésde declarar,no resulta
incorrecto, ni siquieraanómalo,el hechode reseñarsi lo allí contenidoser-
virá finalmente o no paraformar la acusacióny, consiguientementesi se
darátrasladoal procesado,en la faseprobatoria,de los dichosde los testi-
gos, puesevidentementesólo se publicaríanlas declaracionesque contuvie-
senlos datosexpuestosen la acusación.

2> BNP, mss.españoles,ms. 86, fol. 56v.

sEn el Palacio Real de la Aljafferia a veince dian del mes de margo de mil quinientos- aobenta y un aCos.
Estando juncos en audiencia los Inquisidores Ldon. Alonso Molina de medrano y don Juan hurtado de men-
doEa, habiendo eonler[do y platicado sobre ence negocio, en conformidad diacron, que por qualico en [It 1 El-
lormaqion de suio contenida cucan dados por conteníce nicolan nalgar y isidro de mur presEas detenidos cn la
Carecí de los manifestados, y cratando detraerlos para examinar, por escar cl primero condemnado a muere
y el ocro por muchas deudas, y cener encrambos muchos amigos y personas pringipales que hacen por eííon
se ha represencado ~dria’ ser, de mucho inconuenienle y por escusar aquel y la publicidad que de traellos
con guarda podria resulcar proueyan y proueyeron que nc examinen en la dha. cargel con asniscencia dc fray
Juan peree del orden dc Sto. doningea calificador deste Sto. owtcio por unce Lanceman de Sola noCario del
secreto que para el dho. cifeceo nombraron dando cumplido y bactance poder qual de derecho se requiere y
para examinar quales quier cocesces que de aun dichos renulcaren y la firmaron. Ldo. Molina de medransí.
Ldo. don Juan de naendoga. Pauso ance mi- Lancemán de Sola,”

29 G. MARAÑON: Antonio Pérez, 11, 613.
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Concluido el examende los primeros testigos, los InquisidoresJuan
Hurtado de Mendozay Alonso Molina de Medrano30, reunidosen su au-
dienciadel secretoeldíaS deabril de 1591,examinaronlos datosderivados
de los interrogatoriosy acordaronquedebíansometerseala calificaciónpor
losteólogos,todavez que existíanindiciosen ellosde posiblesdesviaciones
dela fe Sí «y por no poderseestahazeren esteSantoOficio porhauerloasi
mandadoel dho. Ilímo. Sr. CardenalInquisidorGeneral»decidieronremitir
la Información al Consejojunto consu voto de calificación, al objetodeque
decidiesesi procedíao no abrírcausacontraPérezo Mayorín32.

El acuerdodel Tribunal de Zaragozacoincide con el momentoen que
estabaproduciéndoseun cambiode actituden laCorte.El 6 de abril, Alme-
naraproponíaque se trataseconel InquisidorGeneralla posibilidadde ob-
tenerla recomendaciónde Antonio Pérezen la Cárcelde los Manifestados
y el trasladode Mayorín a la Cárcelde la Inquisición, de tal modo que, al
propio tiempo alcanzabanla seguridaddel primero y lograbanalejara éste
último deél, evitandoasí nuevosproyectosde evasión.Peroparaobtenerla

El InquisidorAntonio Morejón estáausentepor eneontrarserealizandola visita del dis-
trito, segúnconstapor Carta del InquisidorMolina de Medranoal Consejo de la Supremafe-
chadaen iS de mayode 1591 y recogidaen CDI, XII. 150-152.Asinnismopodemossaberpor
la declaraciónefectuadapor Lázaro Zorrilla. criadodel Marquésde Almenara.en el mes de
agosto.que el motivo de quefueseenviadoMorejón a la visitafue conocersu amistadconAn-
tonio Péreze intentar alejarloasí del Tribunal.

Si ARGUELLO: Instruccionesdel Santo Oficio. Instruccionesde 1561, Capitulo pri-
mero, Acercadel exameny calificación de proposiciones,

sQííando los inquisidenres se jun tena vee lan Eestiflcaeionas que resultaren de alguna sisica, Ea dc Entra ma-
Etera. o que pEEr Entra qualqetie rcausa se buviere recebido. líallandone algunas personan suficiencenaente cesci-
ficadas de alguna cíasa, cuysn conocitalenlo perteneeca al Sanco Oficio de la Inquisíción. siendta cal que re-
quteracalifiene ión, devese eorísu llar con Teclogos dc ¡ceras, ‘e cíanciencia, en quien concurran las calidades
qste para eslo se requieren, los quales den su parecer, y Ita firmen de sus nombres.>-

32 BNP, mss.españoles,ms. 86, fol. 70:Autodelos InquisidoresdeZaragozaacordando

sepase a calificación, 5 abril 1591.
--En el Paluelo Real del Aljaferia a ciares de Abril de mill e qainiencías y taesuenca y un añou. Estandaí los

Inquisidores Mo>. A lonas> Molina de Medrano y dota Juan Hurgado de Mandoga e nacE audiencia del 5u-
eveto, ¡saulendo sisto la Inlonmarien desuso. El lnqsaiaidon Calo, don Juan de Mendoga dixas que pon qutanno
el no eonosgla Ion hecitos ni se ¡taula hallado ~tíes amen del los yas Elle SItO por haner en la dha. ¡nfotmacion
tasuchas cosacta qtíe a su pureger ¡[encane sycsidad primero dc ser qualificadas peEr lías Eheologon paca por
ellas ge naurar. que rem cia y remilio su boto Y paresger al del dho. Inquisidlar nacElina de medrano su colega
que por especial comision del ¡limo. sedor Cardenal de hIedo Inquisidor Getaeral ha ¡techo la dha, Infor-
mación. Y el dito Ittquinidor Molina de Medrano diso que acetadido que la priítgipal que conera Anlonio Pc-
ree ncc olige de la Informacion que ha rescebido resulta pritaripal mente de ion dho>, y deposigiones de diego
de Busí atuance- Juaíí de basance y Juan Lay> fon caEs-a de prcapcísi cisnes c¡ue. oyeron decir, al dho, antonio Pc-
rez las qualea tienen dilerence qualidad respecco de la-> circunseancias que en alían cocurrelt. Y ansi mecnao
la culpa que ay concra Juan francisco Mayorin Italiano resulta principal nence de encare on>enC lelo por las
deposiciíanes dc geranniman de pali, Isidro de Mur y Mirítel pola,, de ha-ver dho, la blanfemia pEsca de din y de
la depensicion de Juan i,uys de luna indiciado de querer sacar de la cartel para ¡charle a Francia al dho. An-
íotaio perez pura eniregarlo a Vandonan cmi lo demas que pía resc e por dha. ¡ taliarmacion y anay en lo vno

¡o clero sea de Atender la (ensura y qualificagion de los iheologos y peano p~erse esca h aceren
este sanco offas, pEar huserles as i níandado cl dlao. Illtao señor Card. ¡ aqulaidor Ce nerítí hera de boeo y pares-
ger que resu <tanda, Poe la dha. qettsura cíe los Iheologos en las dha->. proposigiones y cosas, qualidací que per-
tenezca al 5ataccen aslSicien el e otacase un e Co dclla, se priaged a contra las> d hin>, unconian Jerez y Junti Iranei neo
isayorin ltaeir adules proee saEs e tE inuanto hahiere lctgar de derecho.
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recomendacióny el trasladoeraprecisoquelos Inquisidorespudiesenargu-
mentarensu favor queestabansiguiéndosecausasen el SantoOficio contra
estospresosy, paraello, eranecesarioque existiesejustificación suficiente
de haberseincurrido por los mismos en la comisión de delitos calificados
como atentatorioscontra la fe. Así, todaslas miradasapuntanahorahacia
la calificación que no va a realizarseenel Tribunalde Zaragoza33.

Por un billete de 5 de mayo de 1591 del licenciadoArenillas de Rey-
noso,Fiscalde la Suprema,dirigido al Condede Chinchón~ podemossa-
ber que Felipe II habíadecidido que actuasecomo calificador su propio
confesor,fray Diego de Chaves.El deseodel Rey, comunicadopor Chin-
chóna Quiroga,fue aceptadopor el InquisidorGeneral,quienel 28 de abril
expidió la correspondienteorden a Chaves.Arenillas da cuentade la en-
tregade la ordeny de la conclusiónde la calificaciónen la tardedel día si-
guiente. La calificación~, quelleva fechade 4 de mayo,no es, sin embargo,
conocidade inmediato.Chavesretrasasu entregaal Consejopor hallarse
fuerade la Corteel InquisidorGeneral.ProbablementeFelipeII sí tuvo co-
nocimientopuntualde los términosde lacalificación, todavez queDiegode
Chaves era su confesory el hombrepor él elegido pararealizarla,pero lo
cierto es quela Junta, Chinchón e incluso el Consejode la Supremadesco-
nocíanaún su contenidoel 6 de mayo de 1591 36,

6. Procesamientode Antonio Pérezy JuanFranciscoMayorín

Cuandoregresóel CardenalQuiroga,Chavesle hizo entregade sucali-
ficación. El Consejode Inquisición, el 13 de mayode 1591,a lavista de lo
calificadopor Chavesy dela informaciónremitidade Zaragoza,ordenó,de
acuerdoconel InquisidorGeneral,el trasladode los presosa la Cárcelse-
cretadel SantoOficio y la aperturade los correspondientesprocesoscontra
ellos37.Estadecisióndel Consejono se conoceen la Corteo el menosno la
conocela Junta,por cuantoel día siguiente,14 de mayo, dicen: «En lo de

~ CDI, XII, 142-143:Consultaoriginal de la Juntade Estado, 13abril 1591.Incluye la
Cartadel Marquésde Almenarade 6 de abril.

~ Publicadopor MARQUES DE PIDAL: AlteracionesdeAragón, 1, apéndicedocumen-
tal, 28. Lo cita O. MARANON: AntonioPérez, II, 537.

~< BNP, mss.españoles,ms. 86, fol. 71: Cahj¡caciónefectuadaporfray Diegode Chaves,
4 de mayo 1591; publicadapor F. MIGNET: AntonioPérez, 169; J,A. LLORENTE: Histo-
da crítica.., III, 218-219; citadaporO. MARAÑON: Antonio Pérez, II. 537-538.

36 CDI, XII, 144-147:Consultaoriginal de la Juntade Estado, 6 mayo 1591.
~ BM, Egerton, 1507: Papelesdel Consejode la General Inquisición, fol. 260v; CDI,

XII, 148-149: Ordendel SupremoConsejode la Inquisición al Tribunal del Sto. Oficio de
Zaragozapara queprenda ó AntonioPérezy ó Juan FranciscoMayorin, 13mayo 1591.
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meter a Antonio Pérezen la Inquisición, siemprese ha tenido por medio
muy convenientey por tal seha presentado.No sepuedeentenderlo que en
estoseva haciendo;pero convienecon brevedadsaberel efectoparaquesi
hubierede ponerseen aquellacárcelseprocurequesealuego,y si no se hu-
bierede hacersesepapara queno seesteen confianzade estemedio» ~. A
pesardel parecerde la Juntael procesamientoestáen marcha.El Tribunal
de Zaragozarecibela ordenel 15 de mayo,perosuejecuciónva a retrasarse
varios días,dadaslas formalidadesque es precisocumplir39.

Surgeen estetiempo una dificultad que motiva la redacciónel 21 de
mayo de unaordenqueanulalos términosde la anteior4<í.Las noticiaspro-
porcionadaspor los estudiososde Antonio Pérezsondisparesen estepunto.
En la documentacióndel Procesoconstaúnicamenteunaordenexpedidael
21 de mayo y el mandamiento,queen sucumplimiento,despacharonlos In-
quisidoresde Aragón el 24 de mayo41.Llorente y Mignet42, atentossólo a
estosdatos,refierenla expediciónde la ordenel 21 de mayoy su inmediato
cumplimientopor los Inquisidorestan pronto llegó a su conocimiento.Por
otraparte,Marañónpasapor alto la existenciade esasegundaordeny alude
únicamentea la primera,a la de 13 de mayo y a su cumplimientoel día 24
del mismo mes43.No explicanunosy otros el porquédel retrasoen ambos
supuestos.Retrasode la Supremaen la formacióndel acuerdodeprocesara
Antonio Pérezy retrasode los Inquisidoresen el cumplimientode la orden
de procesamientoa ellos transmitida. Resulta algo extrañoque se dejen
transcurrircasi dossemanasdesdequela calificaicónestáen poderdel Con-
sejo hastaqueéstesepronunciaen favor del procesamiento.Es másextraño
aún si sesostiene,como lo hacenMignet y Llorente, que, todoestabadeci-

~ CDI, Xli, 149-150: Consulta original hecha ó Felipe II por la Juntade Estado, 14

mayo i591.
CDI, XII. 150-152: Contestacióndel licenciado Molina de Medrano, inquisidor de

Zaragoza,ó la órdendela Supremaen quesele mandabaprenderó Antonio PérezyóJuan
FranciscoMayorin. Zaragoza,15 mayo 1591.

~> BM, Egerton,1507, fol. 262r., y CDI, XII, 153: Carta delConsejode Inquisiciónallí-
cenciadoMolina de Medrano, 21 mayo 1591.

41 BNP, mss. españoles.ms. 86, fol. 73r,, y BM. Egerton, 1507, fol. 261v.

sAniendose siso en el Consejo la Informacisna reeihida en ese Saneno ofFtcio contra Antonio Peree y
Francisco mnyorin presos en ¡acaree1 de manifestados de ese Reyno y la quali neaciosí hecha dc las propoal-

etones que della resulCan- Consulíade> cota cl Rmo. Sr. Card. Itaquisidor General, ha parescido que los suso-
dichos sean prestas y Eraydsns a lascareeles secrelan de esa Inquisicion y se les hagan sus procesos en forma.
Consema deis Señores strdea comí> escel ncc umpla y execule combrevedad Vsando de los medios que esa fin-
recte ren taceisaricas adveniendo que leas usodichon caíd a buen recaudo y conseguridad, y avisírnisa cia de

~
1591. Don Francisco Dasila, D. Juan de zuñig~ y D. vigil dc Quiñones.>

42 E. MIGNET: Antonio Pérez..., 170: J. A. LLORENTE: historia crítica..., III, 220.

~ G. MARAÑON: Antonio Pérez, 11. 358. Asimismo,J. PEREZ VILLANUEVA: His-
toña de la inquisición.., 857-858, que si bien refiere la dificultad señaladapor el Inquisidor
Molina, no alude a la existenciade una segundaordenextensivaa todos los miembrosdel
tribunal.
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dido de antemenoy que, el calificadorprimeroy el InquisidorGeneraly el
Consejodespués,no hacian sino plegarsea los deseosde Felipe II de ver
perseguidopor la Inquisición aAntonio Pérez,puessiendoasí lógicamente
al Consejole habriabastadounashorasparatramitar la correspondienteor-
dende procesamiento.Y extrañaes también la actuaciónsi se atiendea la
explicación de Marañón,pues,en estecaso,si bien el Consejoe Inquisidor
Generalhabríanactuadodiligentemente,y en pocomásde una semanaha-
brían transmitidola ordende procesaraMayorín y a Pérez,no se observa-
ña igual celo en el Tribunal de Zaragoza,lo que es aúnmás sorprendente,
todavez queexistiría ya esaordende la Suprema,en la queade±asse se-
ñala la convenienciade actuarcon brevedad44.

El porquédel retraso,queno es tal, y el porquéde las dos órdenes,que
silo son, aparececlarosi tenernospresentesambosdocumentosy la corres-
pondenciamantenidaentreel Consejoy los InquisidoresdeAragóndesdela
datade la primeraorden, 13 de mayo, hastael 21 de mayo en que aparece
fechadala segunda.Segúnestoel Consejo,reunidotrasel regresodel Car-
denalQuiroga,habíadecididoel procesamientodePérezy Mayoríny expe-
dido la correspondienteorden al Tribunaldel SantoOficio deAragónel 13
de mayo. Recibidados días despuésen Zaragoza,el Tribunalobservauna
dificultad parasu puestaen ejecución.De acuerdoconlos términosde laor-
denel InquisidorAlonsoMolina deMedrano,que habíavenidoocupándose
anteriormentede la instrucciónde la causa,debíaasimismocuidarseahora
de llevar a efectoel trasladode los procesadosa laCárcelde la Inquisición.
La dificultad estáprecisamenteaquí y así lo señalaMolina de Medranoen
cartadirigida al Consejoel día 15 de mayo.Refiere el Inquisidorlos proble-
masque podíanderivarsede actuarpor sí sólo conformele ordenan.Al es-
tar los presosmanifestadosantela Cortedel Justiciade Aragón,su prisión
por el SantoOficio exigeunaseriede formalidadesquedifícilmentepueden
ser atendidaspor uno sólo de los miembrosdel Tribunal. El requerimiento
de los presospor la Inquisición plantearáprobablementedificultadesy será
precisoseñalarcensurasa los integrantesde la Corte del Justiciaparael
casode que no accedana los términosde la reclamación.Y no cabeduda
que serádesatendidosi siendotreslos Inquisidores,uno sólo de ellos firma
la solicitud. Los obstáculosseñaladospor el licenciadoMolina de Medrano
fueronsalvadosexpidiendoel 21 de mayoesasegundaorden,en la queam-
pliabanla actuacióna todoslos componentesdel Tribunal.

El día 24 los InquisidoresAntonio Morejón,JuanHurtadode Mendoza
y Alonso Molina de Medranoacuerdandar sus mandamientosde prisión

~ BM, Egerton,1507, fol. 260v.,citado. En el margende la ordenseanota: eslíevóeste
despachoPedroLopez de Narvaja,correode acavalloatoda diligencia.Lunestrezede mayo
de 1591 añosalas dos orasde la tarde.Dieronseledozientoscinquentareales . Citadopor
J. PEREZVILLANUEVA: Historia de la Inquisición..., 1, 858.
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paraque el alguacil del SantoOficio, Alonso de Herrera,prendaa Antonio
Pérezy aJuanFranciscoN4ayorin y los lleve a la Cárcelsecretade la Alja-
fería4’. En el reversode los mandamientosiópuedeleersela relaciónque
Alonso de Herrera hizo a los Inquisidoresde la diligencia llevadaa efecto
en el prendimientode los procesados.Refiere cl alguacil que, habiéndose
personadoen la Cárcel de los Manifestados,dondeseencuentranrecluidos
los relacionadosen los mandamientosde prisión a él dirigidos, no pudo
cumplir con su cometido por cuantoel Alcaide de esaprisión, Antonio de
Ores,negó la entregade los presosque estabanbajo su custodiat,

El fracasode la primera diligencia, previsto por los inquisidores,les
lleva a díí’igírse directamentea la Corte del Justiciade Aragón, por cuantoa
estacorresponderemoverel obstáculoque ha impedidoa Herrerahacerse
con los procesados:el privilegio de la manifestación.Inmediatamenteel Se..
cretario del SantoOficio de Zaragoza,Lancemánde Sola, sale hacia las
Casasde la Diputación, en las que tiene su sedela Corte del Justicia,lle-
vandolas letrasquelos Inquisidoresdirigen al Justiciay Lugartenientesdel
Reino4’>. Personadoen la saladel Consejodel Justiciadio trasladode las le-
tras de los Inquisidores «y el dho. Justicia de aragonjuntamentecon los
dhos. sus lugartenientesen presenciay con intervencionde bartholomede
garate,secretariodel dho. Consejohabiendovisto las dhas.letrasy confe-
rido y platicadogranderato sobrelo contenidoen ellas al fin todosunáni-
mesy conformesrespondierony dixeronqueouedeciaíxy ouedecierondhas.

> BNP. mss, españoles.ms. 86. fol. 73r.

--Fn el I>alssciss Real dc la AI¡als-ri:t st <cinte y qusstres <lista del anca de niavs:> cíe mil quinietasasa asabetsla y
silla [os. lIstando i u Islas> eta la asad lenc1.íde 1 aceretía les> ¡negí ¡ sidsara> Ido. A lotEas> mini isla desnedranes cloe ¡sar
anlsslaioiísssreissn y Ldo. clon dusítadc-tnetsdssea. líabiendís siales lis mandadas pssrel Convelo en la cstna de sstso
cEsníelsíElEa presllcyc-rise viasaí,clstr>sn dar sus ,anandctasientíís cts isartasa para que eí alguacil desee SEo. ssilleis,
prendas lisa prrsistlisa <le Asísíslis, lacee, y [naos Irliacisce> tílsEforin Y las 5<ayga st la>> carcetes see-relas sic esle

Slst. salIsees>. Psíssssanle >11. l.,aEueetnaita de Sasla. Secreta-rti~.--

BNP. mss, españoles,ras. St. fol. 74-75: Mandamientosdeprisión, 24 mayo 1591.
Los reproduceMarañón y parcialmenteMignes, Consta una copia de los Mandamientosen
CDI. XII. 154-156. perono incluye la relacióndel fracasode su actuaciónrealizadaporAlon-
so de Herreraque apareceen el reversode los Mandamientosoriginales queobran en el pro-
ceso.

.1? ci MARANON: Antonio Pérez, II. 538-539,Refiereerrónean,enteque la primeradili-
genciaparala prisión de Antonio Pérezpor los Inquisidoresse llevó a cabo por Lancemánde
Sola. Secretariodel Santooficio, quien,ante la imposibilidad de cumplir lo que se le habíaen-
comendado,volvió a la Inquisición y obtuvo nuevosmandamientoscon los que sedirigió direc-
tamentea los Lugaríenieníesdel Justiciaa fin dequelevantaranla n,anifestación,Es cierto que
fue el SecretarioLaneeniándeSoíaquien scocupóde llevar al Justiciacl requerimientode los
Inquisidores,pero no que fueseéstequien debíaprendera los procesados,sino el Alguacil del
Tribunal, ProbablementeMarañóntuvo en cuentaónicamentela copia citada de los Manda-
mientos,a pesardc queél mismo incluye una reproducciónfotográficadel documentooriginal.

‘> BNP. mss, españoles.nas, 86. fol. 76v-77v: Relaciónquehizo Lancemónde Soladc
lo ocurrido en las Cososde la Diputación. Puedeverseunacopia de la misma en CDI. XII.
156-158,
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letras». Mandaronllamar a Juan de Mendibe, Notario encargadodel Pro-
cesode Manifestaciónde Antonio Pérez,y le comunicaronsu decisióna fin
de quehicieseconstaren el Procesoel trasladode las letrasde los Inquisi-
doresy la resoluciónde la Corte del Justiciaa lo solicitadoen las mismas.
Cumplida estadiligencia los presosfueron entregadosal alguacil de la In-
quisición, quien efectuóel trasladoa la Cárcel secretadel SantoOficio.

7. Tensionesen el Reino. Actuación contra los rebeldes

En ese momentocomenzaronlos alborotosen la ciudad. Un grupo de
caballerosse dirigió a la Diputaciónparaexigir la declaracióndel agravíoa
los Fueros,provocadopor el alzamientode la Manifestación.Los diputa-
dos, despuésde serinformadospor el Justiciade lo acordado,comunicaron
que la cesión de los presosera correcta,al habersido reclamadospara la
prosecuciónde las causasde fe abiertascontraellos en el SantoOficio, de
las que se habíadadojustificación bastanteal Justiciay lugartenientes.

No bastóesto,sin embargo,paradetenera los amigosde Pérez,quesa-
lieron de la Diputación llamandoal pueblode Zaragozaa levantamientoge-
neralcontraaquellosque vulnerabansusFueros.En pocotiempola ciudad
estabarevueltay sehabíapuestositio a la Aljafería, insistiendoen la necesi-
dadde repararel contrafuerodevolviendoa Pérezy Mayorín a la cárcelde
la que injustamnetehabíansido sacados.La tensióncrecíapor momentosy
las autoridadesde la ciudad,temerosasanteel incierto alcancedel motin, se
dirigieron a la Aljafería para solicitarde los Inquisidoresla remisión de los
presos.Efectivamenteel miedo estabajustificado. Los rebeldeshabíanro-
deadola casadel Marquésde Almenaray resistidoa los lugartenientesdel
Justiciacuandoéstostratabande conducirloa salvo, lejosde su casa.Se te-
mía asimismo que los amotinadoscumpliesensus amenazasde quemarla
Inquisición y a todoslos queenella seencontraban.La únicasoluciónpare-
cía estaren la devoluciónde los presosa la Cárceldel Justicia, pero esto
evidentementeiba a ser rechazadopor los Inquisidores.

Sólo cuandoel incrementode las tensioneshizo pensarqueverdadera-
mentetodo iba a perdersey quefinalmenteAntonio Pérezseríasacadovio-
lentamentede la Aljafería, cedieronlos Inquisidoresconsintiendosutrasla-
do a la Cárcel de los Manifestados.Antes de esto se negociólargo rato por
el Virrey, Zalmedinay algunoscaballerosque allí habíanacudido.A pesar
de queuno de los miembrosdel tribunal pareciótempranamenteconvencido
con las razonesque les daban,prevaleció la opinión de los otros dos In-
quisidores,que señalabanla pérdidade autoridadque para el SantoOficio
supondríaactuarconforme les requerían.Jugóun papeldeterminanteen la
obtencióndel consentimientode Molina de Medrano y Morejón la interven-
ción de D. Andrésde Bobadilla, Arzobispode Zaragoza,quien,desdefuera
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dc la Aljafería y a través de uno de susoficiales, mantuvo constantemente
iníbrmadosa los que allí se encontrabande la evoluciónde los hechosy de
como cl motín iba ganandofuerza4>.Conformeslos Inquisidoresen la en-
tregadc los presosal Virrey paraque loscondujesea la Cárceldelos Mani-
festados.notificaronsu decisión al Justiciade Aragón solicitando el apoyo
necesariopara efectuarcl trasladosin incidentes‘>~.

No se habíapedidoen ningúncasoa los Inquisidoresque renunciasenal
procesamIentode Antonio Pérez,síno unícamenteque, de forma provisio-
nal. consintiesenen que éste permanecieraen la Cárcel de Manifestación.
Se tratabasin másde ganartiempopara,una vez calmadoslos ánimos,po-
der restituir los presosal SantoOficio, sin que en esaocasiónse produjese
alteración alguna.Así lo entendieronlos Inquisidores,quequisieron ver en
estaconsideraciónun medio de paliarel descréditoen queincurría la Inqui-
sición al ceder a las exigenciasde los amotinados,y así lo manifestaron
cuandofinalmente accedieron.Parapreservarla autoridaddel SantoOficio
recurrieron al expedientede la recomendaciónde los presos,de tal modo
que su regresoa la Cárcelde Manifestaciónno debíainterpretarsecomouna
renunciade la Inquisición a proseguirlas causasabiertascontraellos, sino
como el señalamientoa Juan FranciscoMayorín y a Antonio Pérez por
partede los Inquisidoresde centrosde reclusióndiferentesde la Cárcelpro-
pia. La autoridaddel SantoOficio quedabadc estaformateóricamentein-
tacta. Los Inquisidoresseguiríanadelantecon los procesosiniciados, sin
ocuparseen principio de la custodia de los pfesos. La guardiade Pérezy
Mayorín correspondíaprovisionalmenteal Justiciaen nombrede los Inqui-
sidoresen tanto se solventabanlas dificultades surgidas.

En los días inmediatamentesiguientes a la entregade los presos, la
preocupacióndel Tribunal de Zaragozasecentra,de un lado, enasegurarla
custodiade Antonio Pérezy. de otro, en justificar ante el Consejode la
Inquisición su decisiónde señalarcomo cárcel del Santo Oficio la de los
Manifestados,Evidentementeno hubo posibilidadde comunicarcon la Su-
premay aguardarla respuestade esta,con lo que la correspondenciaentre
Madrid y Zaragozaen los últimos días del mes de mayo contienebásica-
menteel relatode lo ocurrido en Zaragozay la explicaciónde la resolución
adoptada’>1.Aluden al peligro por el quetodospasaronel 24 de mayo y se-

“ BNP. mss, españoles,ms, 89. fol, 85: CDI, XII. 168-169: Billetes del Arzobispo,
24mayo 1591 ,CiiádeWj,ort. MXkAÑOÑ: Antonio P rez, II. 547,

Ml BNP. mss. españoles.ms. 86, ftal, 86: CDI. XII, 169-170: TestimoniodeJoande So-

roo, notario de los Secreie>sdelSto, Oficio dc Zaragoza.de la dílígesícieahechacon eliusticia
para lt¡ COSCOrí de los presos,

BNP. mss, españoles.ras, 86. fol. 8’ty BM. Egerion. 1507, fol. 263v: Carta del Can-
se/ode Inquisiciór¡ al Tribunal de Zaragoza..31 ele mayo 1591,
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ñalanquela únicasalidaposibleen aquelmomento,y en laquetodosconvi-
nieron, fue la entregade Antonio Pérez.«Despuesacá se ha entendidoque
fue tan acertadohaberpuestoporobraaquelmedio que si no sepusiera,los
dañosfueran irreparables»‘>~. Paliado el riesgo lo que ahorapreocupaa los
Inquisidoreses garantizarla guardiade los presosen la Cárcel que les han
señalado.Así, el día 27 de mayo adoptanlas primerasmedidasen estesen-
tido, queno van más allá lógicamentede requeriral Justiciaun mayorcelo
en la custodiade los presosy obtenerde éste la satisfactoriarespuestade
que ya ha tomado las cautelasconvenientesreforzando la defensade la

a;

prisión - -,

La cesiónde los presos no habíaproducido el resultadoesperado.Se
equivocarontodosen esto,puesni fue posibleun rápidoretomode Antonio
Péreza la cárcel secretade la Inquisición, ni fue sosegadocuandopudo Ile-
varse a efecto cuatromesesmástarde. Las tranquilizadoraspalabrasde los
Inquisidoresen los primerosdías tras el motín no respondíana la realidad
que estabaviviéndoseen Zaragoza- . Los Inquisidoressedan cuentatem-
pranamente.No esposiblepensaren organizarla vueltade los presosa sus
cárcelestan pronto como habíanesperadoy tampocoes posiblehacermu-
cho más.Su actividaden el períodocomprendidoentre24 de mayo y 24 de
septiembre,en quese lleva a caboel segundointentode trasladode Antonio
Péreza la Inquisición, esprácticamentenula. Al mismotiempo en Madrid,
por el contrario,el InquisidorD. PedroPachecointerrogaa grannúmero de

‘-Aqa E se un vEs co sras. canas de 25 dcl presente e nque avt sala al Raes. sehssr C ard. Inquisidor general y
al Cíansejo del osuce dido carca del a prision de A u tcsaio Peree y Ja an FrutIe, aacorE n Y ¡es> pupeles alucen

caía rísa,on embia¡s: y consultado con su SRma. apareacido podreis Sehesres hacer lea que sobre esto decis ce
neis acordado procediendo en codo coa macha considera-ciesa como taus ¡u aqui uveis [[chía ;. de vra>, petasE
nus y prudenct a se confía. y de ¡o que fueredes [sazlendo y re nul tare sin> yrcis siempre dasido a>. ias. Dios o>
guarde. F.n Madrid 31 dc mayo ¡Salt. P. A nc. Matos de N oroSa- Ldaa, don Franciscas Dastía, leías. díass l[r-
tastdo de (Qe higa y Ido. vi gil de Quiñones. Recibida en 3 cíe intalo ele 151)1 piar ¡esa ncíui a idores Mst] ma de

medrano. A sí ¡(teto Morelon y don Jetan de Mendoca. --

CDI. XII, 182-185:Carta original de los InquisidoresdeZaragozaal Consejode la Supre-
ma dandocuentade lo que habia sucedidocon motivo de lo prisión de Antonio Pérez, 25
mayo 1591: XII, 185-189; XV. 417-418.

52 CDI. XII. 185-189:Carta original de los Inquisidoresde Zaragozaal Consejode la
Suprema,30mayo1591,

>; BNP. mss. españoles,tras. 86. fol. 87-89,
“ El relatode la actuaciónde los Inquisidoresen esteperiodoseha reconstruidoconarre-

glo al tomoV del proceso,incluido en el manuscrito88 de la CollectiotaLlorente de la Biblio-
tecaNacional de Paris. De acuerdocon el índice, en el manuscrito88 se contienentodos los
sucesosocurridosen la CausacontraAntonio Pérezdesdeel día tE de junio de 1591 bastael
24 de septiembredel mismoaño. Los datosparaconocerel desarrollodelmovimientode oposi-
ción al SantoOficio, la formaciónde gruposdecaballerosquepresionanalasInstitucionesara-
gonesasy procuran,por diferentesmedios, la supresióndc la Inquisición en Aragón. pueden
encontrarseasimismoen el Proceso,básicamentea travésde las Cartasde Gerónimoele Oro.
Diputadodel Reinoy Secretariodel SantoOficio, y en el volumenXII de la Coleccionde Do-
cumentosInéditospara la Historia deEspaña,enel quese reproducengran númerode Cartas
enviadasde Madrid a Zaragoza,y viceversa,
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testigosacercade los sucesosde Zaragoza55.Marañónsostienequese creó
un Tribunal en Madrid a raízde la algaradadel día 24 de mayo de 1591.
Señalasu carácterauxiliar con respectoal Tribunal de Zaragozay que es-
taba presididopor O. PedroPacheco,Inquisidor de Valencia56. No existe
ningunareferenciaen el Procesoa la existenciade eseTribunal, perosí a la
intervencióndel Inquisidor Pachecoque habríaactuadocomo tal auxiliar
del Tribunal zaragozanointerrogandoa numerosostestigosvenidos de esa
ciudad o de algún modo relacionadoscon la causacontraAntonio Pérez.
No se alude a ningún otro Inquisidor integrantede esehipotético Tribunal
establecidoen la Corte y presididopor Pacheco.No apareceninterrogando
a los declarantespersonasdistintasdel propio Inquisidorvalencianoy ni si-
quierapodemosconocerel lugardondeactuabaelpretendidoTribunal, por
cuantolas testificacionesallí recogidasaparecenencabezadaspor la frase
«En la villa de Madrid a...», sin concretarun lugar determinado52.Porel
contrario,sí existeun datoquepermitenegarlacreacióndetal Tribunal.En
la primeradeclaracióntomadaa Antón deAlmunia en Madrid, el JO deju-
nio de 1591, se dice que el testigodeclaróanteel InquisidorD. PedroPa-
checo,que estabaen esetiempo visitandola Corte,y seencargóde realizar
los interrogatoriospor mandatoexpresodel inquisidor General~.

Al margende la actividad desplegadaen Madrid, lo cierto es quepoco
mássehace.Les Inquisidoresde Zaragozano realizannuevasinvestigacio-
nesen el casode Antonio Pérezni en ningúnotro, a juzgarpor la preocupa-
ción de la Suprema59.El propio Tribunal de Aragón nos da cuentade su
inoperanciael díaS dejunio en respuestaa unacartallegadade Madrid en
la quese pide a los Inquisidoresquedetengansusactuacionesdurantela es-
tanciaen Zaragozadel Duquede Saboya,a fin de que no existaalteración
algunaenla ciudaden esetiempo’>0. En eldía siguiente,6 dejunio, refieren

ENP, mss.españoles,ms. 87: Quadernode testificacionessobrelos motines.En Ma-
drid ante PedroPacheco. Tambiénotros tribunalesde distrito comoel de Baseelonao el de
Cuencaprestaránauxilio al Santooficio deZaragozaenla instruccióndela causacontraAnto-
nío Pérez(BM, Egerton.1507, fol. 299r: Carta del Consejode inquisictón al Tribunal de
Barcelona, 11 octubre1591),

‘>~ O. MARAÑON: Antonio Pérez, II. 569.
~ BNP, mss.españoles,mss,87 y 90; CDI. XII, 211 y ss.
>~ BNP, mss.españoles,mss. 87, fol. 25-40: Primera declaracióndeAntón de Almunia.
~> CDI, XII, 205-208, Citado por J, PEREZ VILLANUEVA: Historia de la Inquisi-

ción..., 1, 858.
say el mayorj incoavenience 1 quede todo caco resulía es ver que han quitado las tuercas al Saneto Olicio ye1
antmo á sus ninisíros, y no se atreven’> prender ninguna persona por de baja cualidad que sea. una sotados
por delictos de fee. Porque habióndoseles escripto de aqui prendiesen u unos pornuguenes que se habiun ido
huyendo de esta corte por teatiPeados de delictos de ¡a ley de Moisesa y de su observancia, no sc han atre-
sado prendetIos aun para cesaerí os en sus cárceles y hacer sus causasen ellas sin que los [subiesendesucar
del reinoas -

» BNP, mss. españoles,ras. 88.
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abiertamentelasdificultadesaquese enfrentanparaconseguirel retomo de
los presosa la Inquisición. «Parecequede presentehay pocoaparejopara
repetiral dichoAntonio Pérez,y que por ahoralo que másimportaes pro-
curarde quietary sosegarel puebloy asegurarlesque no se pretendehacer
cosacontrala libertad, fuero ni leyesdel reino, y que sin lesionesdellasse
ha procedidohastaahoray procederáde aquí adelante»61.En estesentido,
en los últimos díasdel mes de mayo, habíandecidido remitir a los Comisa-
rios del SantoOficio de los principaleslugaresde Aragónunacopia de las
letrasdictadaspor los Inquisidoresen 24 de mayoy del auto despachadoen
esemismo día por la Corte del Justicia62.En los primerosdíasde junio co-
mienzana llegar las respuestasde los Comisarios.Comunicana los Inquisi-
doresel resultadode la publicación de los documentosremitidos y todos
ellos convienenen la utilidad de tal medida, que ha paliadoel efectoque
iban provocandolas falsedadesdifundidas por los partidariosde Antonio
Pérez,en su intento de extrapolarel alborotode Zaragozay alcanzarapoyo
tambiénfuera de la ciudad63.

asilínno. y Rmct. Sr. Para que antes que puase el Sr. Duque de Sabísya peIr zaragoza no aya en ella encre-
dichos y esascacion 5 divinis, me a mandado Su man, decir a y. 5. ¡Ilma. de su parte que se terna por sen-ido
dc que luego en Ites,-eviendo esta haga V. 5. Illtusa. arrivir a ¡os inquisaidores de aquella ciudad ordeanadoles
que ¡o suspendan hasta ayer pausado Su Alteza, por parecer a Su mug. que cona-lene esto nIal ugora. Quede
¡oque por allane hiciere yentendiere el Consejo de Arugoa, se ¡e ordena avinse de todo a y. s. cuya ¡Ilma. y
Rsaaa. persona nro, Sr, guarde y prospere para mucho, Scrv. suyo. De Aranjuez primero de junio 1591» (Co-
pia de Corea del Conde de Chinrhón al Inquisidor Generot rol. it).

-aLa carta de Vm, dedos del presetale cmos resgebidas con copia de tu que el Sr. Ceande de Chinchón es-

erivyo a Su Sria tilas, y por no ayer procedido a declarar a nadie al puesto entre dicho, no asido neceasurso
alar censuras no las cmos puesto por las rayones y consideraciones que escrivimías al Consejo. La carsa que
vano en el pliegís rescibyo el Sr. Arcobiapo. Su alteza eí Sr. Duque de Saboya llego ayer puesto el sol y
purtyo oy alas doce horas de mcdyo dia con salud, Dyos ludes V.m. y le guarde señor ¡argos años. etc. Del
A¡jaferia y junyo 5 dc ¡591, Firmada de los Inquisidores molina dc medrano. Antonio morejon y don Juan
de mendocasa (Copia de Corta de loa tnquisidorre de .4ragduí al Ldo. Aresuillas de R<snoas, [isí. ¡2).

‘>~ CDI, XII, 195-199:Carta original de los InquisidoresdeAragónal Consejode la Su-
prema, 6junio 1591.

62 El acuerdose comunicaala Supremael 30 demayoy al día siguiente,sin aguardarla
opinióndel Consejo,se envíanlasCartasa los Comisarios.En ENP, mss.españoles,ms, 87,
fol. 297-334,aparecenlasCartasoriginalesremitidasa los Comisariosde Barbastro,Huesca,
Lerida, Jaca,Darocay Calatayud.

«E BNP.mss. españoles,ms. 87.
aLa de ‘Va. Ss. del ultimo del puasudo con los testimonios delo suecedido en ¡a cuption de Anthonio Pc-

rez y Joan Francisco mayorin reacibi y se ha hecho ¡oque Va. Ss. mandan y se ha imbiado a Graus, Benas-
que, Beruaburre, Bielas, Áyuau y Alquezar copia de Ion teelimonios con carta y aqul ¡lego a buena occuasion
este acuerdo de Va. Sc. para desengaño de muchas falsas doctrinas que ce haulan hembiado que aunque Pe-
dro de las Ortigas y yo las derendiamos lo que nos era posible con esto ha quedado e¡ pueblo satisfecho y
scsi entiendo que ¡os lugares que arriba se dice lo quedaran. Dios guarde a Vs. Sí. De Barbastro a 3 de junio
de ¡591 años, J. de Arroyos (Carca del Comisario del Santo Oficio de llorbeasaera con la cespia recibida de
las letras y la carta que con cace enviaron los Inquisidores, rol .303

ssáunque los hombres cuerdos y de buen seas-o entendian ¡o mismo que vs. haulan vsaado y procedido
ea ¡acuosa de Antonio Perez y su compañero pues de su Iribunal lan Santo y gouern edo por y. 5, siempre se
espees lo mismo, Pero ha sido acertadisaimo para los demas y para su desengaño e¡ haner acordado de im-
biar el modo de proceder que se tuno juridico y justif’ieadissimo con ¡oc dichos, porque hora fuease ¡a malicia
de algunos hora cl querer cubrir su desatino con entender que huuia sido diferentemenle de ¡oque pasa para
indignar los unimos publicaban aqul mill deaconcieríos. sea dios alausdo que vista en esta ciudad la relacion
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Una vez hanlogradoevitar la extensióndel conflicto fueradeZaragoza,
los Inquisidoresatiendena los mediosquepuedenemplearseparaalcanzar
esemismoefecto,el fin de la oposiciónal SantoOficio, dentrodela ciudad.
Decidenpublicarun bandoen el que,insertandoel textode Ja Constitución
de PíoV de 1569 contra los impedidoresdel SantoOficio, se llame a los
aragonesesa colaborarconla Inquisición. FelipeII y la Supremaexaminan
los términosdel Edictoy el 1 7 dejunio lo autorizan,si bien hacendepender
su publicacióndel juicio favorabledel Arzobispode Zaragoza,a quien los
Inquisidoresdeberánconsultarantesde llevarlaadelante64•

verdadera se han quietado totalmente, quitados muy pocos, stborrecen lo hecho, y temen grandes daños, peta
muy contentos que los de aqui ai han interuenido en ellos ni les paneces no muy mallo hecho. Maiomaente
en hauce testado las coasan de casaSantae asa con tanlo desacato y freneasia que se alías abocados de consi-
derarlo comEs perdieron el entendimiento tanta gente, el papel se ha moacrado a ¡os que mac conuenia y a
quien ¡o ha querido veer. De suerte que ha sido de proueeho y la gente del goui erno eeclesaisaticos y las
cauccas desea ciudad sienten bien y conocen lo raconable, algunos son los que t[encn mal animo pero pocos
sasí seglares, romo eeclesaiaatirias- Al momento que reseiui el despacho de VS. hice sacar traslados y vno
delios se imbies al Sr. Obispo desta ciudad que catana cn ¡u villa de Volea en vis> ita y le eacriui al tenor del
fan que ‘VS, haulan sardenadome u mi, y aquella villa cas-nade las que hacen grande ulande decto de liberta-
des del Reino y fue bien rescluido teajo como era racon y el dicho Sr. obispo aIIi y aqul agora hace su oflicica
honrradissimamence. Y de mi parte como tan sieru o y cupellasa de VS. holgura harto deque pudiera hacerlo
aunque perderla mi ‘Vida el dia que fue cl desconcierto y trisne sucesho para este Reino altundome presente
en e¡ Seruicio de V.5. que ciertamente mc luuiera por felicietimo si pudiera hacer sIgan seruicio con sol per-
sons ¡a que otireeco s.-on ¡o restante en ¡oque me pudiere emplearen mostrar mi desees y obligucion pues re-
conozco que delos ministros de ‘VS. ¡a mia es ¡u mayor por mill ruconea. Aqui se han hablado algunas pala-
bras muy desacatad as conu-a el Ofrscio ti enense cuenta con ello yse recinira inrormacion deltas para que
‘VS. proueun ¡o que ruere de su acruicicí, En lo que cl vulgo y gente que no quiere bienal Offlcio fundan su
malicia, es decir que con testigos falasos y seducidos se procedia coníra los dichos, y que pues el tiempo de
la concordia a eacauo de hauer ono Inquisicion de Aragon. que no le ha de hauer mas, y muestran dello con-
centamiento algunos: particulares. Luego que entendi el moda y lía que se hauia ofrecido en esas ciudad y co-
noctendo la gente deste Reino que acudirian por unencura alas ciudades para alterarías presaine abs del
gonierno y les hable alo> que imposaus para que undubiesen cuerdos y no se precipitasen en enardecer así-
gunos causíleros que se decia que hauian sido principio destas cosaus, como lía fueron enlas pasadas de ¡sss
ceynce y quatro y los dichos acudieron aqsi entonces porque tenian mano, y al fín aunque llegaran no la
tuuieranni la cendran enes la oceasion uuítque hiciensen diligencias verdad es, que no fultunan gentes que si
dieran ¡a aula tuuieran ¡oh asimos bien dispuestos y entre otros de quien se podia caperar. era del Hlcronimo
Ruiera de quien sg0 mencion ca lude .3 desce por las raconea que aIli apunto. Dios prouea del remedio tan
neceas-ario quanto sane que lo es, ase atreulmiento tan insolente y graur a y.~. como puede de Huesca, A 7
de Junio dc 1591. Con esta lera la carta y el papel original del russo pastado como ‘VS. me lo mandan. El
Dr. Thomas Cortes» (Car/o del Cornisa rin de la lnqsaieidtn de ltucsra, fol 309-310).

isLas letras de ¡os libreta soepechotos fueron pub¡ieadae en esta cachedral como ‘VS, mandan y las cemi-
ricasorias deles que paseo en Caragoza se leleron ea Consejo de ¡os Jurados y en congeegacion de canonigos
y tambien de frailes. Imbie copias ala villa de ‘Verdun. y ala villa de Anso y sía villa de Erbo como lugares
mas principales desta tierra. Y en la placa deata ciudad se ¡dieron publicamente por lo qual la gente queda
bien desengañada que VS. no hicieron con mucha prudencia y justicia como se vsa en esta sancta casa. Las
originales-san con esta y no offrcrieron otroc saso y no de supptirsr ala disina bondad por largos y felices
años conseruc las personas de ‘VS. y en melor estado. De Jacca a 2 dc julio dc ¡591. Beta las manos de
VSa. Martin Daysass (Carla del Camisa rio del Sonso O/teso de Jaco. ¡así. 322).

ssLuego como ree ihi la de ‘VSa, ¡tice la diligencia que por ella se me mandaba mostrando en esta ciudad
alas personas eeclesiasíicas y seculares el traslado dc las letras que con a carta venian, Importo mucho ha-
cerse porque todos o tos mas que ¡u han querido ver un quedado y catan muy tatiafeetatus del modo que sea
tenido en el proceder enease Sanuso owteio encí negocio de Aatonisa Puree. Tanhieta mande despachar qus-
tro traslados de las dichas letras u los lugares de Romanos, Calamocha, Burbagucus. y Odon, los quales aasi
mesmo sean mostrados en dichos lugares y los untenido en ellos el tiempo que han querido de manera que
tengo relacion como toda la gente esta muy cíantenna y satisfecha en ver ¡a razon que tules udado haciendo-
les merced de hauerselos aduercido con las letras de v.Ss.Y nro. Sr. guarde av-Ss, en Daroca a ¡5 dc julio
¡591, El Dc, A. Xim cnt»> (Carca de/ Comisaria de íú tnqaisieion de Daroea, fol .

328r).

51 CDI, XII, 200-201: Carta original del Consejode la Supremaa Felipe II, 10junio
1591; XII, 201-202:Minuto de carta del Inquisidorde la SupremaDon Juan Vigil deQui-
ñonesalos InquisidoresdeZaragoza,17junio 1591; BM, Egerton.1507, fol. 265r:Copiade
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Finalmente,el Edicto,que aparecefechadoel 28 dejunio, se envió a las
parroquiasy monasteriosparaquefueseleídopúblicamente65.La proclama-
ción del Edictoen Zaragozacoincidió conla festividadde SanPedroy San
Pablo, aprovechándoseasí la asistenciadel puebloa las celebracionesreli-
gosasde esedía paraprocedera su lectura.

El resultadodel Edicto fue inmediatoy diferentea lo esperadopor los
Inquisidores.Lejos de mover a confesionesmasivas,el temor, o mejor el

Carta delConsejoa los InquisidoresdeZaragoza.17junio 1591;XII, 203-205:Carta origi-
naldelos InquisidoresdeZaragozaa/Consejodela Suprema.30junio 1591;BNP,mss.es-
pañoles,mss.88, fol. 17r: Billete delArzobispode Zaragozaa los InquisidoresdeAragón.

lid/cíe de/Arzobispado a/os Inquisidores deAragón: apor el camino he venido pensando en ¡oque ‘Va.
Mt. me dijecon a la partida y rensitiendome a to qae ces toado ‘Vs. Ms, ordenseen. Por ser tanda gente ¡a que a
incurrido en las censuras parece que por agora bastaria publicarían letras sin hager particular diligencia con
los vicarios y superiores de las religiones para diútculnarlea la absoicrion. pues ella lo esta de suyo como lo
entienden los que algo saben, por quede apretar esto podria ser tomasen ocasion de interponer apelaciones y
tener en poco tas censuras. Dios guarde a ‘Vs. Me. De Muel a28 de junio 159’ sa.

‘>~ BNP,mss,españoles,ms.87, fol. 346-421;ms.88, fol. 13-16. Se incluyenvariascopias
del Edicto.

saNos Ion Inquisidores contra la heredes y apoataelea pranedad en el Rcyno de Aragon con la Ciudad y
Obispado de Leryda, por auctoridad Aposcolica dados y diputados. A todoe los fieles Christianos, hombres
y mugerea. Eccíesiasticos y ceglaree, de qualquier estado, calidad, o condicion sean, salud en nuestro Señor
Sesu Cbriato. ques vendadena salud, y a los nuesaros mandamientos, que mas vendaderasnense son dichos
Apostolicos firmemente obedeacer y cumplir. Haeemoc saber, que suiendo los Serenisimos Reyes Catolicos,
Don Fernando y Doña Ynabel, de gloriosa memoria fundado, y con inspiracion del Spiritu Sanclo, puesto en
estos Reynoa de España el Sanceo Ofl’scio dc la Inquisicion obeunieron del Sumo Poneifice, y de la Sancta
Sede Apostolica los indultos, bullas y prouiaiones que por entonces fueron neceasarias. para que aquel le hi.
elease, vyasse y exercieste perpetuamenne. con el efecto y libre expedicion que conuenis, y los proprios Re-
yes le concedieron diucesos priullegios. Y viendo por la obra, los muchos y tan notables efectos, que del libre
y recto vso. y exercicio de tan Sancto Otiscio, resultanan tan en teruicio de Dios nuestro Señor, defenca y
consemacion de sen Sancta Fe Caehocuis, vditidsd y prouecho deatos Rcynos: quietud y sosiego sSe tse Repta-
blican delIos, con niucha diligencia y cuydado los sumos Pontifices, que despues sucedieron. lo han deco-
rudo con otros muchos breves y prouisiones Aposeolicas, que en su fauor han concedido: y entre ellos nues-
cro muy Sancta padre Pb Quinto de felice recordacion, ene1 año pausado. de mil y quinientos y sesenta y
suene: ordeno y estahíecio ena conasitucion consrn los que ofenden ti estado, bitaes y pecannas del Sancta
ornelode la Inquialcion, cuyo tenor de verbo ad verbum escomo se sigue,

Se lacinia aqul el lexto dc la Conttilueión de Pio V,)
Y aunque la dicha conetitucion ha sido muchas veces publicada, y caíd muy sabida, apeonada y recebida

en el presente Reyno: por suer tenido relacion que haniendose mandado prender por esce Saneno OlYtcio las
pereonas de Antonio Puree Secretario que tolla ser del Rey nuestro Señor, y luna Francisco mayorin natural
de Genopa. hallando que esesuan manifestados paría Corte del lusticia de Aragon por letras por nos conce-
didas, y de nuestras nanas firmadas, con el sello desee Sanceo Oficio selladas, y por vncs de sus Secretarios
referendadas, haulendose pedido dichos presos para cotas tocantes y concernientes a la fe: cl Justicia de
Aragon y todos sus Lugartenientes conformes, vistas las dichas nuestras letras, proueydo y mandado ae dies-
sen y entregasaen al Alguacil del Sanceo Otftcio que fue por ellos, Algunas personas no teniendo cierta y
verdadees noticia de lo que pastaus, fueron causa del escandato sucedido a-seynte y quatro dc Mayo ¡aro-

sime pasando, que a todoc ea notorio. Por tanto para que a todas las sobredichas personas, ya cada vna, y
qualquier dulías les conste de las penas y censuras en que incurrieron> y puedan atender al remedio dc sus
Almas y conciencias, y a todos los demas, conste de la justificacion con que el Sanceo Oficio procedio ene1
dicho negocio, como ¡o hace y acostumbra en todos. A las vnaa ya las otras personas. en general y particu-
lar intimamos, y notiftcamos, decimos, amonesnamos, requerimos y nuandamoe, so las censuran. y penas
contenidas en la dicha conaticucion de Pb Papa Quinto, que anal en el negocio referido, como en todos íes
demna, tocantes al Santo Oficio, Orficiales y ministros del, se hayan con el celo, cuydado y lidelidad. que
Reyno tan fiel, Catolico y Cltrisliano como este ha siempre mostrado sí sumido de Dios nuestro Señor, y
aumento de su santa Fe Caeholica, y ala consenuacion del libre y recto vto y exercicio deste Saucto oficio:
por cuyo medio con el fauoe Omino se ha librado. y defendido de los herrores, trabajos, y calamidades, que
padeacen los vecinos. Dan, ene1 Real Palacio del Aliaferia a veinte y ocho de junio, de mil quiniennos y no-
venta y vn años, [do. Motina de Medrano, Dr. Antonio Morejoss, Por mandado de los Inquisidores de Ara-
gon. Francisco ‘Valles. Secretsrio,,s
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malestar,que provocó en los zaragozanos,desencadenóun sentimientode
oposición,ahoraya general,al SantoOficio, que despuésestallaráel 24 de
septiembre.El pueblode Zaragozase sienteamenazadodirectamentepor la
Inquisición y, en consecuencia,reaccionacontraella, de tal modo quein-
cluso aquellosque, con anterioridad,se habíanmostradoreaciosa tomar
parteen Josalborotos,se sumanahoraen el deseocomún de defenderse66

8. Restituciónde Antonio Péreza la Aljaferia

El bandode los Inquisidoreshabíaprovocadoun endurecimientode las
posiciones.Los queen estemomentose muestrancontrariosa la Inquisición
lo son másque nunca. Aquellosseñalados,voluntariau obligadamentepor
sus cargos,comodefensoresde los interesesdel Reyy del SantoOficio, ra-
dicalizan también su posicióny, si en algún momentodudaron, o incluso
aplaudieroncalladamentela defensade los Fueros,ahorareclamanel resta-
blecimientodel orden en la ciudad. Unos y otros señalana Antonio Pérez.
Aquellos identifican la defensade su causaconla del Secretario,todavez
que consideransu entregaal SantoOficio comounaviolaciónde la legisla-
ción aragonesa.Estosúltimos sabenque no podrá considerarsedefinitiva-
mentesuperadala revuelta en tanto íio se hayarecuperadola autoridadde
los ministrosdel Rey y de la Inquisición, y estonecesariamentepasapor la
recuperacióndeAntonio Pérez por los Inquisidores6?

~ G. MARAÑON: AntonioPérez,II, 563. seEl resultado,contraproducente,fue unagran
agitacion; puesentrelos zaragozanos,unos se acongojaronal sentirseincluidos engra’Ves cen-
suraseclesiásticasy otros se indignaronal ver quesereanudabala campañaparavolvera Pé-
rcz a las cárcelesinquisitoriales. La gente,armada,se agolpéen laplazadeLa Seo,congran
voceno;y los Diputadosy Juradosdela ciudadescribieronalRey y al InquisidorGeneralque-
jándose de la imprudenciade los Inquisidores,que amenazabaturbar de nuevo la paz pú-
blica, as

«E La correspondenciaentreZaragozay Madrid en estetiempomuestrala granpreocupa-
ción de las autoridadesrealese inquisitoriales. El Rey es informadopuntualmentede todo lo
quese‘Va actuando.Lasconsultasdirigidas a FelipeII por elConsejodeInquisiciein entreju-
mo y setiembrede 1591 <BM, Egerton,1507 y 1508)ponende relieve la gravedaddela situa-
ción. Así, en consultade20 dejulio de 1591, seindica al Rey la convenienciade consultaral
Consejode Estadoacercade lo quese debíaactuar.

sí... lo que se puede entender es que la dilacion y blandura no parecen provechosas sino dañosas y que
para resotucion de materia tan grave y que ¡os negocios se van enconando cada dii, mas y descubriendose
malas intenciones en personas principales consenia siendo ‘V. mag. sensido que se rucar tratando de lo que
conviene hacer en materia de tanta substancia consultandole ‘V. mag. coEs toda brevedad a su consejo dc

Estado y con las personas que tengan maastolicia de las cosas de aquel Reyno.,,ss IBM. Elsetuon, ¡50?.
fol. 279v-280r[.

¡Un mes antes,enconsultade27 junio de 1591, el ConsejodeInquisición habíapropuesto
quese informaseaRomade la gravesituaciónquevivía el SantoOficio deAragón(BM, Eger-
ton. 1507, fol. 265v-266r,
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Comienzanlos preparativosparala restituciónala Aljafería. La princi-
pal preocupación,obviamente,es evitarque se reproduzcanlos sucesosde
24 de mayo. Las institucionesdel ReinocelebranJuntasa las que son lla-
madostambiénlos caballerosy, mástarde,los labradoresy oficios. La pri-
mera de estasJuntases convocadaparael 12 de agostode 1591. El día
anteriorlos diputadosy caballerospresentesenlaDiputaciónhabíanreque-
rido el dictamende susletradosacercade lo actuadoel 24 de mayo por los
Inquisidoresy por la Corte del Justicia,a fin de conocerlos posibles de-
fectos en que incurrieronentonces.El dictamende los abogadosfue claro:
«... en las letrasprimerashauiaun contrafueroredondoporque en ellas se
mandareuocarla manifestaciónla qual conformea fuero no se puede revo-
car sino en casode sentenciadefinitiva». Solicitaronasimismoel parecerde
los letradosen relacióna cómodeberíallevarsea efectoahoralapeticiónde
los presosy dijeronestosque«lesparecíaque assipor esto(los defectosde
las letrasanteriores),comopor estarde nuebomanifestandoel dho. antonio
perez, eranecesarioqueviniesennuevasletrasde V.S. en las qualesno pi-
diesenrevocardichamanifestacionsino subpenderlay con estoestauasub-
pensadurantelacausade 1k y no rebocada»~. Habiendodadotrasladodel
dictamenal Virrey y al Justicia,el Gobernadorde Aragón,D. RamónCer-
dán, compareceen la Aljafería en compañíade su asesory comunicade
partedel Virrey a los Inquisidoresla próximajunta con los diputadosy ca-
balleros,paratrataracercadelos mediosnecesariosparala remisióndeAn-
tonio Péreza la Cárcelde la Inquisición. Apuntacomo, en principio, pare-
cía necesarioque diesen los Inquisidoresnuevas letras solicitando del
Justiciala entregade los presos,todavez que tras sucesiónel 24 de mayo
habíanalcanzadounasegundamanifestación,con lo queel autode suspen-
sión de la primerano tenía efectoen relacióna la nueva. Creía,por tanto,
convenienteantesde seguiradelantereferirlo a los Inquisidoresy conocersu
pareceral respecto.Morejóny Molina de Medranorespondenal Goberna-
dor que «porser negociotan gravey de consideraciónno podíanconbreve-
dadtomarresolucióny con la quelesfuesseposiblela tomaríany avisarían
della al Sr. Virrey». Lógicamenteseñaociosocualquieracuerdotomadoen
la Juntaentanto no se conociesela disposiciónde los Inquisidores.El Go-
bernadorinsiste en la urgenciadel caso«porquede no darla(la respuesta)
se podríanseguirinconvenientespor estarjunta y convocadatodala gentey
prevenidaparael díasiguiente».A pesardela insistenciadel Gobernadorla
decisióndel Tribunal se aplazahastalas ochode la tardeen quecomunican
al Virrey su resoluciónde dar las nuevasletras,siemprequeexistangaran-
tíasde quede estemodotodo marcharáadecuadamente,puesencasode no
tenerseesa seguridadellos no puedencomprometerde nuevo la autoridad
del SantoOficio69.

~ BNP, mss.españoles,ms. 88, fol. 113: Carta de GerónimodeOro, II de agosto1591.
~ BNP, mss.españoles,ms. 88, fol. 85-86.
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Concluidala Juntaacudieronala Inquisición Gerónimode Oro, en re-
presentaciónde los Diputados,y dos de los letrados,y representarona los
Inquisidores lo que habíantratado. «. . dixeron que ellos tratabande hazer
quanto les fuessepossibleporquela autoridaddesteSto.Officio sepusiesse
en el lugarqueera razon...»y añadieronquesuobjetivoeradevolvera la In-
quisición a Mayorin y a Antonio Pérez,peroque existianalgunasdificulta-
desque <... a su parecercessariansilos Inquisidoresdiessensegundasletras
sinhazermencionde las primerasfundadasen la segundamanifestacíon...
1-labianentendidoasimismoque al haberespiradoel procesode la primera
manifestaciónseríaconvenienteque el Fiscal del Santo Oficio se apartase
de todo lo realizadoen virtud de las primerasletrasy losInquisidoreslas re-
vocasen,evitandoincluir en las nuevasqueexpidiesenlos conflictivostérmi-
nos «revocandoy anulando»~ La respuestade los Inquisidoresse comu-
nica a los Diputados,Virrey y Consejoen el día 13 de agostode 1591.No
se ofreceaúnseguridaden la formación de las segundasletras,pero se se-
ñala cuál es su resoluciónen cuantoa los términos de las mismasparael
casodequefinalmentedecidanexpedirías.Dicen así queno podrándejarde
hacer referenciaa las primerasletrasy que no omitirán la palabra«revo-
car»,pero que procuraránquedeperfectamenteclaroparatodosque la vo-
luntad de la Inquisición no es anularabsolutamentela manifestación,sino
solamenterevocaríaen el tiempo en que estépendientela causade fe71.

La reservamanifestadapor el Tribunalno eratanconcluyentecomopa-
reció a los diputados,puestoquetan sólo cuatrodíasdespués,redactanuna
mtnutade lasnuevasletrasqueproyectabanremitir al Justiciade Aragón72.

70 BNP,mss.españoles,ms. 88, fol. 87r.
~ BNP, mss. españoles,ms. 88, fol. 87v.
72 BNP,mss.españoles,ms. 88, fol, 92-93: CDI, XII, 322-323: Minuta delas letrasque

seproyectabanlibrar en ta Inquisición el 17 de agosto1591.
-sNos, Cg. Al Justicia de Aragon y hacemos saber que ante nos en la Audiencia del Secreto parecio ci

promotor fiscal deis lee en este Sto. offscio y dio ‘Vna peticion que e neifecto consenis que Estando a su ins-
tancia mandados peendee por esie Sto. otilcio Antonio perca y Juan Francisco Mayorin por cosas tocantes y
esancernientes a la rfe, habla llegado a su noticia de algunos dina a esta parte que se habian hecho manifestar
por ¡a Corte del Justicia de Aragon y assi presendian ser librado por la vis privilegiada por no estar a dere-
cho y justicia con el dho, fiscal haziendose con ello mas sospecísoso de los deliedos deque pretendia acusar-
les, por tanto nos pidio y suplico Mandasemos sobre ello y proveer de debido nemedio dejusticia, y hisca su
pecicion proveymos las presentes por las quales al dho, Justicia de Aragon y sus Lugartenientes y a todos
van dirigidas y arad aunor usiquisra delios lo sobredho. inlinasdo, notificando y certificando decimos, amo-
taestanos, encargamos y so pena de Excomunion mayor latae sentetsliae, Irma canonica monitione pene-
m‘sss, y de cada mii ducados para gastan es Irsordiasrios deate dhss. Sto. oflicio aplicaderos y otras pessss a
sres. arbitrio reservadas. Mandamos que dentro tiempo de tres oras despues que con clisas sean requeridos
las quales datan> y asaiguransos ¡toe tres términos y el ultimo peremptorio den y entreguen, mandar alar y en-
eregar realmente y con clitelo a este dho, Sto., oft’teio las personas duma dhos. anlonio peree y Juass fran--
estro mayorin, no obstante manirestacisan de sus personas y de qualquier dulías hechas y proseydas y otra
qualquier proa-isbn de qualquier suene o qualidad que sea que en cosas cascantes y concernientes a la fee
como estas lo son no bac lugar ni puedets obstar ni inapedir lo sohredho, Mandando nositiearlo que acerca lo
sobredho. proveyeress a todasa los oifsciates ysninislros de su corte y a otras qualeaquier personas de masera
qnese encienda lo proveydo y esteuse en cutasplimiento deseas nras. leiras y sasimesmo Mandamos so las
dhas. censuras y penas a todos y quales quier Juezes, oficiales y personas eccíesisaticas y sigiares dc quel-
quise jurisdircion, qualidad o prehemi seise a que seas que para ¡a buena esecution y esímpilmienlo de todo lo
suso dho, den y bagan dar todo el consejo ravor y aysala que fuere neccasarla con aperibimiento que no le
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Pero lo ciertoes quela respuestadadael 13 de agostopreocupóa los dipu-
tados,que se apresurarona convocarnuevamentea los letrados,en este
casoen mayornúmero,a fin de persuadira los Inquisidoresparaqueredac-
tasenel nuevomandamientode prisión~. El acuerdodel Virrey, Diputados,
Consejodel Justicia,caballerostituladose incluso de los Inquisidores,se
habíaalcanzadomuy rápidamente.Sin embargono daráncaucea la remi-
sión hastaun mesmástarde. El motivo del retrasoestá en ladificultad con
quetropiezanparalograr laapobaciónde los restantesgrupossociales.Los
labradoresy los miembrosde los oficios rechazantomarparteen la restitu-
ción y presionana los diputados,llamándolesa la defensade los Fueros.
Ante estotieneque intervenirel InquisidorGeneraltemiendoque los dipu-
tadospuedanretirarel apoyoque tienenofrecido al SantoOficio. En carta
de 8 de septiembredirigida a los diputadosdel Reinode Aragónel Cardenal
de Toledo e InquisidorGeneral,Don Gasparde Quiroga, señalaque «los
que desearenel servicio de Dios y del Reynro. Sr. y la autoridaddel Sto.
Offo., bien y bonitade ese Reino, deberíanprocurarconefectola restitu-
ción de los presosa las carcelesde la Aljafería antesde tratar de otra cosa
ninguna»~. La Diputación, deseosade dejarsentadoel buen cumplimiento
de sudeberde apoyoal Rey y a los Inquisidores,presentaun memorial al
Virrey solicitandode estecomuniqueala Cortela buenadisposiciónqueen
todo tiempohandemostrado75.

haciendo procederemos ceantra ¡os que en ellís lucren culpados es negligentes como contra personas rebeldes e
nove dientes a nros. mandamientos y que perturban e inpyden el libre y recto uso y esercicio del Sso. offscio
y a los declarar por esromulgados y esecutar en sus personas y bienes y de cada uno delios las dhas. penas
con las dunas por derecho esta¡ecidas. DaIn. en el Real Palacio del A ¡jaferia a dice y siete dias del raes de
agoslo dcl año 1591.»

-~ BNP, mss. españoles,ms. 88, fol. 115-118:Cartas de GerónimodeOro a los Inquisí>
dores, 13 y 14 agosto1591. CitadasporF. MIGNET: A ntonio Pérez,.., 1 91-192; 0. MAPA-
NON: Antonio Pérez,11, 564. RelataGerónimodeoroque, al parecer,pocoslos cuatro letra-
dosqueanteriormentehabíandadosu parecer,habíandecididoconvocara treceabogados,que
insistieronen lo ya señaladoen el primerdictamen.

sa... A.’V.S. por amor a nro. Sr. suplico lo consideren y prohean de manera que aun que sea perder un po-
qustono demos ocasion aquese acabe de perder del todo puniese 1 respeto a quien tanto se debe comía sí Sto.
Ollo.

~ HNP, mss españoles,ms. 88, fol. 1 33r: Carta del CardenalArzobispodeToledo a los
D¿nutadosdel Reino deAragón, 8 septiembre1591.

~ BNP, mss. españoles, rsss. 88, fol. 134: Copia del memorial que los Diputadosdel
Reinodieron al Virrey el 14 deseptiembre1591.

sF1 Consistorio de los Diputados del Reyno ha procedido en todas las reholuelones que desde 24 de
mayo pasado a havid en esta ciudad ron tanlo celo del servicio de dios y del Reyno nro. Sr. y quietud del
Reyno que nos desado cosas dc las que por fuero ¡e son permitidas sin experimentar y aun a llegado a mas
de lo que eslava obligado y acai haviendo sido ynstado de mucho acon trucho cuydado hizo junta de letrados
y tea uettose e nella no ser Coatrafuero entregar con nuevas letras y de la matters que ellos lo determinaron
las personas de Antonio puree y Juan francisro mayOrin al Sto. ollo, procuro dar a entender al pueblo esta
verdad y deshacer por esta vis su tumulto y engaño y asimesmo acudio a las Juntas que ‘V.S.t. hizo ofre-
ciendo en ellas de dar a todo el fabor que conforme a fuero puede dar siempre que por el Jusliria de Aragon
fuese requerido porque de suyo no tiene jurisdiction para encremeterse en cosas del govierno y aunque desta
verdad para su sanisfacion no tiene necesidad de mas testimonio que la puntualidad ron que ¡os dho-en pu-

blico en los ayuntamientos que ‘VS. a hecho y lo poma enescudos siempre que llegue el caso ¡e a parecidd
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El requerimientode los presosse acuerdaparael día 24 de septiembre.
En los díasanterioresa la fechafijada, se ultiman los detallesde la restitu-
ción7t El mandamientode prisión, firmadoel 23 de septiembrepor los In-
quisidoresAntonio Morejón y Alonso Molina, es redactadoen los mismos
términosya proyectadosel 17 de agostoanterior.El día 24, entrelasdiez y
las once de la mañana77,Lancemánde Sola compareceen la Saladel Tri-
bunal del Justiciay da trasladode unacopiadel mismo. A la vistade esas
nuevasletrasen las que los Inquisidoressolicitan nuevamentela entregade
Antonio Pérezy JuanFranciscoMayorín, el Justiciade Aragóny suslugar-
tenientesresuelvenque la solicitud es conformea derechoy dictanautode
trasladode los presosrequeridosa poderdel SantoOficio. Firmadala reso-
lución, quedabaúnicamenteacudir a su ejecución.Laneemánde Sola, por
orden de los Inquisidores,solicita al lugartenienteMicer Baptista de La-
nuza.quien ha comunicadola resoluciónde la Corte, que acudapersonal-
mentea la entrega,a fin de asegurarlay evitar posiblesalteracionescomo
las pasadas.Lanuzasemuestraconformeconlo que sepidey recabael apo-
yo de los Diputadosy Juradosallí presentes,a los que se habíaconvocado
parahacerlesrelación de lo solicitadopor los Inquisdoresy lo proveídopor
el Consejodel Justicia. Estandotodos de acuerdoen la convenienciade
acompañaral LugartenienteLanuza,salieronhacia la Cárcelde los Mani-
festados.Por el camino seunierona ellos elVirrey y suConsejo,el Gober-
nadorde Aragóny algunoscaballerostituladosquehabíanaguardadojunto
al Virrey el momentode salir a ejecutarla entrega.Así todosjuntosy con
grannúmerode hombresarmados,acompañandoacadauno de los Cuernos
confederados,llegaron alaPlazadel Mercadoen la quese hallabalaCárcel

como lo hace por este papel ratificar ¡oque a y. ~. tiene pnsmelido y declarar su animo aunque no ay para
que lener duda del, que saque no perdonaras gaseas> peligro ni travajo alguno para todo lo que es y fu ere ser-
vIcto de dios nro. Sr. y de Ss mag. y conservacion de su Reyno cuyos procuradores son los dichos Diputados
en tanto quanto les dieren lugar los rueros y actos de Cortes y el juramento y sentencia de escomunion con
que se obligaron al principias dc sus oficios y suplica a ‘VS. de questo llegue a noticia de se mag. y de todo ci
mundo para que nadie crea que los fueros deste Reyno si los diputados sus protectores en manera alguna son
contrarios al servicio de dios nro. Sr- ni de su msg. y bien publico y que la culpa de no ser essecutores desto
no ea suya sino de aquellos a cuyo cargo esta el hacerlo pues la lacres de qusíquiera casasiste es la buena y
diligente ese cucion della y lo firmamos deuros. nombres, El dean Cuianda. Don Juan de Luna, Don Manin
despes. Miguel Turlan de Alaviano, Ceronimo de Oro. Juan del marcue lío. Dipputados del Reyno de Am-
gon.sí

7s BNP, mss. españoles,ms. 88, fol. 135: Carta del Virrey deAragón a los Inquisidores
deZaragoza,15septiembre1591;ms. 88, fol. 136: Carta deGerónimodeOro a los Inquisi-
doresdeZaragoza,17 septiembre1591;ms.88, fol. 138: Carta deGerónimodeOro a los In-
quisidoresdeZaragoza,20septiembre1591; ms. 88, fol. 142: Carta de Gerónimo de Oro a
los Inquisidoresde Zaragoza,22 septiembre1591; rus. 88, fol. 144: Carta deGerónimode
Oro a los Inquisidoresde Zaragoza, 23 septiembre1591.

~ BNP, mss. españoles,ms. 88, fol. 146-149;CLin, MI, 405-411:Relaciónde lo ocu-
rrido en 24 deseptiembrede1591, porLancemóndeSola, SecretariodelSto. Oficio de Za-
ragoza. Citadapor OMARANON: AntonioPérez,1,573;BNM, mc. 1762, fol. 47-50: Copia
de la Carta quelos condesescria’ierona SM. del succesode24 de settiembrede 1591, 27
septiembre1591.
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de la Manifestación.Una vez en ella, Lanuzahizo relaciónal Alcaide de la
provisióndel Justiciay se entregaronlos presosrequeridosal Alguacil dela
Inquisición. En ese momento,estandoya preparadosparasu trasladoa la
Aljafería, irrumpieronenlaPlazadel mercadolos amigosde Pérezseguidos
de buenapartedel pueblo de Zaragozaque,a los gritos de «Viva la Liber-
tad» y «Ayudaala Libertad»,combatierona lasfuerzasdel Virrey, Jurados
y Diputados,y lograronentraren la prisión y abrir suspuertas,sacandoli-
bre a Antonio Pérez,Mayorín y cuantosen ella estaban.

9. Fuga de Antonio Pérez a Francia

Trasla algaradade 24 de septiembre,quetuvo comoresultadola huida
delos presosquese encontrabanenla Cárcelde los Manifestados,lasauto-
ridadespresentesen Zaragozase apresurarona comunicara la Corte lo
ocurrido~. Todos coinciden en lo sorprendenteque resultó el levanta-
miento, cuandotodoparecíaaparejadoparaefectuarel trasladodeAntonio
Péreza la Inquisición y no se esperabaoposiciónalguna79.Difiere, sin em-
bargo, el tonode unosy otros.En tanto el Virrey, la Diputacióndel Reinoy
los Caballerostitulados de Aragón tratan únicamentede autojustificarse
ante lo sucedido,significandosu papelde defensoresde la causaregiay su
permanenciaen estalíneaen el tiempo en que se produjoel motín, y exclu-
yenreferenciaalguna a quieneshayansido los responsablesde la revuelta,
los Inquisidoresrelatanlos hechosy acusanexpresamentea algunasde las
cabezasvisibles de Zaragozade haberpromovido, o consentidoal menos,el
levantamientot0.El Tribunal de la Inquisición de Zaragozaen Carta al

~ CDI, XII, 403-405: Carta original de Lancemónde Sola a Don Juan Hurtado de
Mendoza,24septiembre159!. Citadapor G. MARAÑON: Antonio Pérez,1,573;CDI, XII,
423-426:Carta original del Virrey de Aragón al Condede Clíinchón, 26 septiembre1591;
CDI, XII, 430-432: Carta original del Duquede Villahermosay CondedeAranda a Feli-
peU, 28 septiembre1591;CDI,XII, 426-428:Carta original del CondedeMorata al Conde
de Chinchón, 26 septiembre1591.

“ Tan sólo el Condede Moratapresentaunaexcepción.En su carta al Condede Chin-
chón de 28 de setiembrede 1591 dice que:

-t,

5culpa desto las sido so crerme SM. d tso haber luido mi carla, pues: ¡e escribo a 21 dei pasado que
sin dilael os enviase SM. quinientos caballos y dos mil soldados y algunas piceas de artilteria. porque ya no
habla otro remedio para conseguir ¡o que se pretendia. por tener Astonias Perez muchías amigos públicos y
secretos. y por no haber hecho cato ha Cesíldo este negor lo el osas infelice ssbceso de cuantos se pueden mas-
ginar, porque no se contentaron con sacarlo de ¡a cárcel. sino á todos ¡os presos - -s

~ Lancemánde Sola, crí su cartaparaJuanHurtado deMendoza,fechadael 24 de sep-
tiembre. señalaque:

sauna eos,-s re rtitico á vuestra merced que todos ¡os soldados que tenian el reitso, ciudad y señores hicie-
raIs tas poca resistencia, que mas rue aparietacis que cosa de efelto, y algunos delios se pasaron a la
banda contrarta. sí

El Consejode la SupremaInquisición,en consultadirigida a Felipe II el 30 de septiembre
de 1591. CDI. XII. 437-438:
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Consejode Inquisición llama la atenciónsobrela falsedadde la actitud de
entregaincondicionalquepretendendemostrarlosrepresentantesdelReino,
toda vez que a las manifestacionesde pesarno sigueunadecididapersecu-
ción de los conocidoscomo culpadoso consentidoresdel motín y, por con-
tra, se tratade ocultar sus nombresy presentarla revueltacomoun movi-
miento generalizadodel pueblozaragozanoen el que no puedendestacarse
responsablesseñaladosy consecuentementeno puedenresultarsanciones
particulares~1.Marañón resumeesta situación de doblez, este intento de
ocultar el verdaderosentimientoque ha provocadola revuelta,bajo la apa-
riencia de unaactitud de defensade los interesesreales,al decir que «los
mismosque en público se adhirieron al Monarca,manteníanen secretola
peligrosaambivalencia:pordebery convenienciaeranrealistas;por elcora-
zón, fueristas»~

Dosson las cuestionesqueocupanen estetiempola atencióndel Reyy
del Consejode Inquisición y de sus respectivosrepresentantesen el Reino
de Aragón: lograr la pacificaciónde Zaragozay conseguirapresara los fu-
gados.

El primer punto no era sencillo,comodemuestrael que FelipeII deci-
dieserecurrir a la intervencióndel ejércitocastellanocomo mediomásse-
guro de acabarconel movimientode oposición.En palabrasdel propio ofi-
cial encargadode la conduciónde las tropascastellanashastaZaragoza,
«ninguno(se refiereal castigomerecido)podiallegar parabajarla soberbia
de Zaragozaá lo queles ha llegado ver entrary alojarel ejercito enella; y
asíparaella comoparatodoel reino, aunqueV.M. hubieracortadodos mil
cabezasno fueratenido en tanto comoesto»~. Alcanzarla deseadatranqui-
lidad en la ciudadno resultabafácil, puessi bien en la tardedel día 24 todo
parecíacalmado,el sosiegono eramásque la resacade la explosiónante-
rior>4. Lo cierto es quela ciudadestabarevueltay, ajuiciodel Virrey, podía
producirseun nuevolevantamientoen cualquierinstanteg~ lo quehabríade
provocarunalógica intranquilidaden todos.La ciudad enterasospechaque
las consecuenciasdel motín no vanahacerseesperary que el Rey aguarda
tan sólo el momentooportunoparainfligir el castigo correspondientea los
amotinados,El temorse agravaporla presenciade tropascastellanasen la

a... y cuan poca reciatencia hubo de parte del ‘Virey y tribunales -y titulados y cabatleroa. y de la gente
que con ellos fueron para seguridad del negocio, y como parte delios se pasó a la de los del monis

~ CDI, XII, 440-441:Carta original de los InquisidoresdeZaragozaal Consejode la
Suprema,1.0 octubre1591.

a? G. MARAÑON: AntonioPérez, II, 581.
~‘ CDI, XII, 518-519.
~ O. MARAÑON: AntonioPérez,II, 579; F. MINGET: Antonio Pérez..,205.
~ CDI, XII, 428-429; XII, 433: Cartas originales del Virrey de Aragón al Condede

Chinc/cón, 28 y 29 septienabre1591.
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fronterade Aragón, que hacenpensaren su máso menospróxima inter-
86vencton

El temor es generalizado.Los inculpadosen los motines se ocupande
extenderloa todos. De un lado a aquellosque, habiendopermanecidoal
margenen los sucesosdel día 24, caenahoraenla cuentade que el castigo
alcanzaráa todos,puesobviamenteel ejército encargadode reprimir a los
sediciososno distinguiráaunosde otros a suentradaen Zaragoza.De otra
partesu decisiónde resistir la entradadel ejército generaun clima de pre-
enfrentamientoen la ciudad. Cadauno de ellos reacciona,sin embargo,de
diferente modo. El pueblo de Zaragozadecide organizarla defensade su
ciudad y reclamade losjuradoslaentregade las armasde Zaragoza87.Los
Inquisidoresinsisten,a pesardemanifestarel miedoquesientenpor susper-
sonasy casa88,en que«si SM. no mandacastigartan gravesescesoscomo
han sido los pasados,el respectoy obedienciaque se debeá suReal servi-
cio, con ladel Sanctooficio, es acabadaeneste reino»~. Los diputados,por
suparte, tratande negociarconel Monarca.Paraello, dos díasdespuésdel
motín de setiembre,acuerdanenviarunaembajadaa la Corte con el fin de
representara Felipe II el apoyoquetiene en la Diputación,al tiempoque
señalanlos inconvenientesque se seguiránde la posibleentradadel ejérci-
to90. Los juradosde la ciudadescribena FelipeII el 6 de octubreseñalando

sa El Virrey en la Cadadirigida al Condede Chinchónel día 28 de septiembredice:

ssA.5.M. escribo que estando comes está este pueblo tan alterado, y los que ¡e resneiven tan recelosos de
ser perseguidos. pareare que seria de muy grande inconveniente que SM. mandase marchar y entrar en el
reino la gente que está á la raya del, porque habiendo menester por lo menos cusiro dina para ¡legar aqui, en
sabiendo que comienza á manchas, se han de le-asotan y toman armas y saquean esta ciudad, como lo tienen
amenazado, y despues retirarse á las montañas sin que en ¡a ciudad queden otros que los inocentes. de ma-
nera que sucunida servirá solo para espantar la caza y que los revoltosos se pongan en cobras, y despues de
haber arruinado la ciudad, anden turbando el reino-ss

~‘ CDI, XII, 447-449: Carta original de los Juradosde Zaragozaa Felipe ,lJj 6 octu-
bre 1591. Tambiénen Carta del Virrey deAragónal Condede Chinchón, de 29 desetiem-
bre de 1591.

~ BNP,mss.españoles,ms, 88, fol. i86: Carta deGerón¿modeOro a losInquisidoresde
Aragón, 2octubre1591. Dice queha tenidorespuestala solicitud realizadaporel Inquisidor
Molina de Medranoy quese va proveyendosu traslado.Al parecerparasuplir a éstey al In-
quisidor JuanHurtadodeMendoza,queseencuentraya enla Corte,sehaelegidoa des Inqui-
sidores,uno de Valenciay otro de Cuenca,«que el uno se llama Zamoray el otro no me
acuerdosa. El otro Inquisidordesignadoparair a Zaragozaesel licenciadoVelardede la Con-
cha. EnBM, Egerton,1507, fol. 299r.,constala cartaenviadapor el Consejoal Inquisidorde
Cuenca,Velarde de la Concha,anunciándolesu nombramiento:

aCon esta sena ¡a pno.eision de laquisidon de (anagoca donde como os esta avisado el Russo. Se. Casó. In-
quisidor General os a proveydo, e onverna vaya señor a servir aquella piaga luego sin dilacion porque sai
convIene y avisarnos heya del recibo y del dis que de ay partieredes. Dios os guarde. Madrid XI de octubre

591. Los SS. licenciados Manos, don Francisco Davila, don Juan de Cuñiga y ‘Vigil de Quiaones,

~ CDI, XII, 440-441: Carta original de los Inquisidoresde Zaragozaal Consejode la
Suprema,1.0 octubre1591.

~oBNP, mss.españoles,ms. 88, fol. 182-184:Cartasde Gerónimode Oro a los Inquisi-
doresdeAragón, 28 y 30 septiembre.
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que cumpliráncon su obligación y no entregaránla defensade Zaragozaal
pueblocomo les reclaman9t El Virrey muestraunaactitud vacilantedesde
el principio. Anunciaal Rey la intenciónde los Diputadosde enviaremba-
jada y pocodespuésJa convenienciade admitirla y asi entreteneral Consis-
torio, en tanto sedecidaquehacer92.Sin embargo,de acuerdocon unacarta
de Gerónimode Oro al Tribunalde Zaragoza,fechadael 26 de septiembre,
el Virrey apareceimplicado en la ideade la embajadadesdeel primer mo-
mento93.De cualquiermodo, lo ciertoes quetrasvarios díasde deliberación
por los Diputados,el 30 dc setiembrepartehaciaMadrid la embajada94.Fe-
lipe II es informadode la inminentellegaday el 1.0 de octubretrasladaa los
diputados,por medio del Virrey, su aceptaciónde la embajadaque se pre-
tende~.

En estemomentoFelipe II decideponeren marchaa las tropas.Así lo
comunicael día 15 de octubreen cartadirigida al pareceral Condede Mo-
rata, a quien despuésdesignarácomo nuevoVirrey, en la que refiere como
la finalidadde la campañaes reponersu propiaautoridady la del Santo0W
cio de la Inquisición en Zaragozay como, en ningúncaso,sepretendíavul-
nerar los Fueros aragoneses,sino muy al contrario «acudir al reparo de

SI Carta original de losJuradosde Zaragozaa Felipe U 6 octubre159 t. En CDI. XII.
454-455.sc encuentrala respuestadeFelipeII alos Jurados.Enrealidadla defensaprometida
por los Juradosno fue tal y, cuandoen el mes de noviembrese precipitaronlos hechos,cedie-
ron las armas.

Carta original del Virrey deAragónal Condede Chinchón, 28septiembre1591.
Y asi parece conviene disinsutas-ve.setíclmne la embajada y soedios de perdon en el entretanto <sse se

aseguran mas las cosas y tuerzas desta ciudadss

~ BNP.mss,españoles,ms, 88. fol. 170: Carta deGeróni,nodeOro a losInquisidoresde
Zaragoza,26septiembre1591.

don Justa (de Lusta, Diputado) a estadocon el Virrey esta mañaeseya ¡ ‘Virrey le parece que se Junte
¿1 Res-no y sisee aunemos todos los tribunales 3-entre todeas se ¡savia r-taabssada a Ss magesiad contando ci
caso berdaderamente y con laso ¡untad que todos acudieron al servicio del Sto. ollas, y le parece que esta em-
basada ¡a hiciese un Diputado acompañado de dos esualteros todos nasmbrados con voluntad del ‘Virrey y
sus Consejos y zaragoza Justicia dt Aragotí ya» Corte acosta del Reyno yveo en dereeadaa tas cosas a que

lo haga el deasnos e lee que resultara eala tarde..>.

~ Cartas de Gerónimode Oro a los Inquisidoresde Aragón, 28 y 30 septiembre;Carta
origina [de los Jhquisídoresde Zaragozaal Consejode la Suprema> fo octubre1591; CDI,
XII, 438-439: Carta original del Virrey al CondedeClainchón, 1,0 octubre1591.

~ BNP. mss. españoles. ms, 88, fol, 189: Copia deCarta delRey, 1.0 octubre 1591.
evetendo Xpno. padre obispo de Teruel nro. lugas-teniense general ¡teniendo respondido e leseras, y

visto lo que país- lasuisitas es Inc caer ib a que ¡os dippusadees coati suaban el trates del imbiaran e personas piar
les casases que en case Reysso has> pasas do pera explicarme lo que sobíc ellas se offrecc, creo de la instancia
con que sos use ¡o caerinia y del celo que ¡os diputados desea trasera mi a erasicio y bien de ese Reyno, que
ssraaceptada la usnida cíe ¡o que subiereis y poe esto oleare de oyelos siempre que aqui ¡¡egaree y oes líe PO.
reys decir es> ni uombre a quicís y conso mas cosubenga so estoy tuenos setttido de uro, peligro que agrade

ciato del cs

2—daelo j- .eelo que telsieate3-.s uss.s s— loa que os s.si.síicosta en el russo del dio de 24 de sestiembre de-
lío os doy sachas gracias yuoa cíe sai pene las daya muye a pasticu¡ae a los queaequelíos acudieron como
lo tuerces- la ‘ide lidad y amor que un clionsosiruy ate ya todos ansi serísicio y bien desse Reyno en Sí. Lo-
re ss<’o a primero dc oc ¡títere ¡ 59 1 - Yo cl Res.»

El Virrey da trasladode estaCartaa los Diputadosy así lo comunicanFelipeII el día4 de
octubre,CDI. XII, 443-444:Carta aripinal del Virrey> deAragón a FelipeII, 4octubre1591.
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todo»~ La intención del Rey se manifiestade forma más extensaen las
Instruccionesque da al marquésde Lombay cuandose decide enviarlo a
Aragónparanegociarel fin de todo lo ocurridocon la ciudad, queya ha sido
ocupadapor sus tropas,y en las cartasque particularmentese dirigen a las
ciudadesy Universidadesde Aragón, a los Inquisidoresy demásautorida-
desde ese Reino~. Lastranquilizadoraspalabrasdel Rey no impiden, sin
embargo,queaumentela tensiónen Zaragoza.No se comunicadirectamen-
te a las institucionesde la ciudad la decisiónadoptada,pero prontamente
seconoceen Zaragozaque el ejércitova a iniciar sumarchaa través de la
correspondenciaentre particularesde Madrid y Zaragoza~ Gerónimo de
Oro comunicaaArenillas, fiscal del Consejode la SupremaInquisición,que
«... van tan en aumentolas inquietudesy desasosiegosde la gentecomún
destaciudad, causadode lasmuchasnuevasy cartasquecadahora se reci-
benenqueafirmanqueel ejercitode S.M. vieneá ella quecertificoqueestá
peorquejamásha estado»99.Grannúmerodeciudadanosquevenla posibi-
lidad de salir de Zaragozala abandonany tos que no lo puedenhacer«in-
vian susmugeresy casas»lejosdel peligro ~. La ciudadva quedandodes-
poblada~ y los que en ella permanecense preparanpara resistir. «... 1 os
culpadosincitaná los que no lo estan,y todosse hacená unaviendoque la

~ CDI, XII, 460-461:Carta deFelipe Ilal CondedeMorata, 15 octubre1591.

97 CDI, XII, 49 1-499:Instrucciónde FelipeII para el marquésde Lombay; XII, 499-
500: Carta deGerónimodeOro a losInquisidoresdeZaragoza;BNP,mss.españoles,ms. 88,
fol. 243-244: Trasladoa losInquisidoresdeZaragozapor Gerónimode Oro deuna Carta de
FelipeII a losDiputadosfechadae12denoviembre.ReproducidaporO. MARAÑON: Anto-
nio Pérez, ApéndiceCII; F. MIONET: AntonioPérez...,209-210;CDI, XII, 509-510:Carta
delCondede Morata a FelipeII, ío ó 16noviembre1591; XII, 518-519:Carta del Capitán
Vargas a Felipe II, 14 noviembre 1591.

~ CDI, XII, 474-475:Carta deGerónimode Oro al Ldo. Arenillas deReynoso,Fiscal
delConsejodeInquisición, =7octubre1591.

uTodo este daño tse venido por ¡ea esrisa que decae Corte han escrito persones principales ales de aqus
avísando que se salgan dula ciudad: y como se salen lentos y los mas principales, ¡agente comun y oficiales
se alteran y cobran tenor, y mas viéndose culpados.»

CDI, XII, 466-468: Carta de Gerónimo de Oro al Ldo. Arenillas de Reynoso,26 octu-
bre ¡591.

es... van sanen aumento las inquietudes y desasosiegos de ¡ageste comun desla ciudad, causado de las
mochas sauevas y cañas que cada hota se neciben en que al’nnan que ci ejerciho de 5. M. viene á ella, que
certifico que está peor que janás ha estados>.

~ Carta de Gerónimode Oro alLdo. Arenillas, 26octubre1591.
~ CDI, XII, 463-464: Carta original deGerónimodeOro alLdo. Arenillas deReinoso,

24octubre1591; XII, 471-473: Memorial de varios caballerosa los DiputadosdeAragón.
27 octubre 1591; ver también las Cartas de Geróni,no de Oro a Arenillas en 26 y 27
octubre1591.

151 CDI, XII, 516-518: Carta de los Inquisidoresde Zaragoza al Consejode la Su-
prema, II noviembre 1591.

esAlojose toda (¡a gente> en la ciudad, que para ser entre soldados y bagajes mas de 20.000 personas, ha
sido á ps-oposito ¡os que se han huido de la ciudad para que cupiesense
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masde la gente principal se saleny han salidode la ciudadcon suscasas,
queestoes lo que masdesasosiegaá la gentecomún» o~. Piden las armasa
los juradosy diputadosamenazandocon tomarlaspor la fuerzasi no quieren
darlas. Todosunidos, se reclamade las institucionesdel reino la participa-
ción, el apoyo,en la defensade los Fueros.Se presentanmemorialesa los
diputadosy al Justiciarefiriendo el agravioque parael reino suponela en-exigiendode ellos «... aperciban,convo-
tradade un ejércitoextranjero ~ y
quen y llamen todos los nobles,barones,caballeros,ricos-hombres,ciuda-
des,villas y universidadesdel presentesReino, paraquecon ellos el Señor
Justiciade AragónjuntamenteconV.SS. defiendanlos fueros y libertades
del manoarmada,y no permitanque en aquelloshayalesión ni quebranto
alguno»104 El Consistoriode los Diputadosy la Corte del Justiciade Ara-
gón sometenlos extremosa ellos representadosauna comisión de aboga-
dos. El 31 de octubrelos letradospresentansu dictamenen el que señalan
como contrariaa los Fuerosla entradadel ejércitocastellanoy, portanto,
absolutamentelegítima cualquiermedidaquese adopteparaeludirla ~ No
pierdenel tiempo. Se exigedel Justiciaprontituden la formación de la tropa
quehabráde salir de Zaragozaparaenfrentarsecon el CapitánVargas.En-
tretantoel Virrey tratade negociardirectamentecon Vargasque detengael
avanceen tanto el Reyconfirmalaorden. Solicitatambiéna FelipeII dilate
la entradadel ejércitopor temora las represaliasquecontraél, susConsejos
y losInquisidorespuedantomarlos atemorizadoszaragozanos.Lejos de de-
tenerse,Vargas va avanzandosin dificultad y cl 9 de noviembrecomunica
que esperaalcanzarZaragozadosdíasdespués1o6• En su avanceVargasva
a toparsecon el justicia de Aragón, quien, en compañíade algunoscaballe-
ros y de un númerono muy elevadode hombres,ha marchadoa hacerfrente
al ejército castellano.No llega siquieraa producirseel enfrentamientode
ambos contingentes,por cuanto los hombresdel Justicia deciden retirar-
se lO7~ Vargasno encuentraasí resistenciaen el Ebro y tampocolava a ofre-

1(12 Carta de Geróniniode Oro al Ldo. Arenillas, 26 octubre1591.

CDI, XII, 468-470,
1154 CDI, XII, 47 1-478:Memorialdevarioscaballerosei los DiputadosdeAragón. 27 oc-

tsabre 1591.
tíO CDI, XII, 480-488:Dielámnendelosabogadosqueconsultó la DiputacióndeAragón.

31 octubre 1591.
~ CDI, XII, 505-506: Copia de carta deD. Alonso de Vargas á SM, 9 noviembre

1591. Ver también,enpp. 504-505, unaRelaciónde una Carta de D. Alonso de Vargas del
dia 8 de noviembrede 1591.

~o’iSi bien desde1,0 de noviembrecomienzana aprovisionarsede armasy hacenllama-
mientosa los hombresdelReinoparaqueacudanaenfrentarseaVargasquetienencomoresul-
tado la confirmacióndel enviode fuerzasdeapoyoal Justicia,en realidadestasno llegaron a
mandarse.El intentodeextrapolaratodo el Reino el movimientoopositorhabíafracasadopues
en el mismomomentoenque fue impulsado.De estoseva a lamengarel JusticiadesdeEpila.
unavez fracasadoel intentodedeteneral ejércitocastellano.Ver CDI, XII, 513-516:Razones
alegadaspor el JusticiadeAragónpara justificarsu retirada ti Epila. II noviembre1591.
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cer Zaragoza108.El día 12 de noviembrehacesu entradaen la ciudadpro-
vocandoeL pánico de sus habitantes,queno encuentranya modoalgunode
escaparal castigo.Sin embargo,en contradelo temidopor loszaragozanos,
Vargas limita supresenciaal restablecimientode la autoridadde que había
carecidola ciudaddesdeel 24 de setiembre.

El segundoobjetivo eraobtenerla capturade Antonio Pérezy su devo-
lución a la Cárceldel SantoOficio. Así, todaslas autoridadesaragonesas
van a tomarparteen la persecuciónde los fugados ~ Inmediatamentedes-
puésdel enfrentamientoocurridoen la Plazadel Mercado,el ex-Secretario
fue sacadode laciudad¡lO, y en compañíade Franciscode Ayerbey de Gil
de Mesa,se dirigió a Tauste,dondefueron recibidosen casade Cristóbal
Frontínílí, Entretantoen Zaragozaorganizanla captura.El Gobernador
partetraslos huidosen la mismatardedel día 24. PersigueaAntonio Pérez
hastaTauste,pero sumal estadoretrasala llegaday cuandofinalmentede-
cidió entraren la villa y prenderlosya habíanescapado112 El Gobernador
prosiguelabusqueday el 7 de octubrecomunicaque perdió su rastroal ter-
cer día despuésde susalidade TausteII?

~ CDI, XII, 516-518:Carta original de los Inquisidoresde Zaragozaal Consejode la

Suprema,12 noviembre 1591.
~ No sólo las autoridadesdeAragónse ocupande perseguira los huidos. El auxilio del

ejércitocastellanoes fundamentalpara lograr la detenciónde la mayorpartede los quedespués
salieron enel Auto de Fe de 1592.

a>.. y si vieredeis menester gente de la que tiene D. Alonso de hargas se la pedircys queel le dara laegas
como le esta ade-ertido.. es (BM, Egerion, ¡50?, rol. 306v-30?r: Careo det consejo su? Tribsstal ele Zara-
goza> 29 noviembre ¡59 ¡

a>... y todo lo dunas> al Señor don alonso de bargas se lo pedircis porque su ma

5d. ¡e serise apretada-
mente dello (BM, Egerttsn. ¡508, fol. Sr-dr: Carca del concejo al Trtbsnol dr Zuragoz,,, 24 diciem-
bre ¡591).

se... y la caría que equl yra para don Alosteo de bargas es para que os de st-ato de fasor y asistencia en
quanto le pidiereis tocante el Sto. ollo, y para su libre y recto eses-cicio...ss (BM, Egerton, ¡50?. leal. 305v-
Jílór: Carca del consejo al Tribastal de Zaragoza, 20 noviembre 1591

Sobrealgunasdelas detencionespracticadasporVargas ver BM, Egerton,fols. 27r-29v:
Carta del Consejoal Tribunal de Zaragoza,31 diciembre1591.

líO sebn la tarde del 24 de sepliembre. después que el pueblo ¡e deposité cts cesa de Don Diego de Heredia,

tomó Antonio Pérez caballos, y con (iii dc Mesa y un amiges, y dos de los que llaman lacayos ea Aragón,
salió de zaragoza públicamente, acompañándole una nube de pueblo de aquella gran multitud ssedi acuarto
de legua con gritos y bendiciones, y megos al cielo puras buen viaje y salvaciones (A. PEREz Re/ocio-
sen tóta-iblí

Ver tambiénCDI, XII, 412-417:Relaciónanónimade/o ocurrido en Zaragozael 24 de
septiembrede 1591; BNP, mss.españoles,ms. 89; G. MARANON: AntonioPérez. II, 579;
F. MIGNET: Antonio Pérez,,.,204.

CDI, XII, 420-423:Carta origina/delos InquisidoresdeZaragozaal Consejodela
Suprema,26septiembre1591; XII, 433-435:Carta origina/del Dr. JuanMonterdey, Comi-
sorio del SontoOficio, a los Inquisidores deZaragoza,29 septiembve1591.

~ CDI, XII, 433-435; XII, 436: Carta original delGobernadordeAragón al ¡-‘irre,
30septiembre1591.

¡3 CDI, XII, 436.
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El desconciertoaumentaal no saberdondese hallanlos presos,si bien
tienenla seguridadde que no han salidode Aragón, todavez quelos Dipu-
tados e Inquisidoresenviaron tempranamenteavisos a todos los Puertos
ofreciendo en nombrede la Diputacióndel Reinouna elevadasuma de di-
nero al queprendiesey entregaseaAntonio Pérez114, El Virrey y el Gober-
nadormanifiestansu optimismopor la imposibilidad de que hayaescapado
a Franciat15.Uno trasotro, sin embargo,vanregresandoa Zaragozafraca-
sadosen sus intentosde capturara Antonio Pérez.Primero lo haceel en-
viado del Virrey, JuanCerezo,mástardePedroPortillo, «el soldadomásdi-
ligentede la guardadel Reyno»116 al quehabíanprometidoquinceescudos
de por vida si encontrabaa Antonio Pérezy, finalmente,el propio Gober-
nador.

Por su parte, los Inquisidores,trasalertar a todossus Comisariospara
que impidiesenla estanciade Antonio Pérezen susdistritos, comienzana
recibir comunicacionesde estos,mostrandosuapoyoy dandocuentade las
medidasde seguridadadoptadaspor cadauno de ellos117.Decidenenviara
PascualDon Claros,alcaidede las cárcelessecretasdel SantoOficio de Za-
ragoza,«para que siga su rastro y procure prendelle,pareciendonosbaria
bien dicha prisión con la experienciaque tiene de cosassemejante,del
tiempo quefuetenientede alguacil,y buenadichaquetuvoen ejecutaralgu-
nas graves» ~.

En este tiempo sabemospor el propioAntonio Pérez,que habíaregre-
sadoa Zaragozay, segúnhabíapronosticadoel Virrey en cartaal Condede
Chinchónde 28 de setiembre,comenzóa negociarsu entregaa la Inquisi-
ción. Paraello se sirvió de susamigos,quienes,sin revelarel lugar dondese
hallabael ex-Secretario,tratabancon el Virrey la posibilidadde queAnto-
nio Pérezse presentasevoluntariamenteen la Inquisición¡19 Estosintentos

5 ~ BNP, mss. españoles,ms. 88, fol, 170: Carta deGerónienodeOro a los Inquisidores

deZaragoza,26 septiembre1591; ms.88, fol. 1 84r: Carla deGerónimode Oro a los Inquisi-
doresde Zaragoza,30 septiembre1591; CDI, XII, 420-423;XII, 423-426: Carta original
del Virrey deAragón al Condede Chinchón,

BNP,mss.españoles,ms. 88, fol, 186: Carta deGerónimodeOro a los inquisidores
de Zaragoza,2 octubre 1591; CDI, XII, 428-429: Carta original del Virrey de Aragón al
Condede Chinehón, 28 septiembre1591; XII, 436.

¡151 BNP, mss.españoles,ms. 88, fol. 170: Carta de Gerónimode Oro a los Inquisidores
de Zaragoza,26 septiembre1591.

~ BNP, mss.españoles,ms. 88. fol. 172: Carta deDiego Mmesor,Comisario delSanto
Oficio deEgeade los Caballeros, 26septiembre1591; sus.88, fol. 174: Carta de Gil deLas
Cabezas,27 septiembre1591; sus. 88, fol. ¡75: Carta de Gil de los Navarros, 27 septiem-
bre 1591.

115 CDI, XII, 440-441: Carta original de losInquisidoresdeZaragozaal Consejode la
Suprema, 1 o octubre1591.

Despues de salir de Zarsgoza~ Camino nueve leguas hacia las Cinco villas. Alíl despidió al amigo y e
los lacayos. Quedose en un monta con Gil de Meas por algunas consideraciones... Alil tuvo aviso que el go-
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de negociaciónincrementabanlas esperanzasde capturarlo,al aparecercla-
ramenteque aún no habíasalido del Reinode Aragóní20•

El 9 de octubrelos InquisidoresMolina y Morejón expidenun nuevo
mandamientode prisión contraAntonio Pérez,quese entregaa Alonsode
Herrera,Alguacil del SantoOficip de Zaragoza121.Sin embargo,por consi-
derarque Antonio Pérezpuedeencontrarsemáscercade Barbastro,inclu-
yen unapost-dataen el propio mandamiento’22otorgandocomisióna Jaime
deArroyos, Comisariode Barbastro,parala ejecucióndeesemandamiento.
Se acompañala comisiónde unai

5istruccióndetalladade las diligenciasque
debe realizar para el buen cumplimiento de lo que se le ha encomen-
dado¡23

hes-nedor... iba en buses suya, aunque impedido, y despacio, yen un cerro, por ir malo acosado de trabajo o
de le alteración del pasado. Pos- esto dejó de pasar adelante por aquel camino, aunque pensó primero sal-
vas-se por el. Alíl se viti con algún cuidado de su persona y de lo que habla de haces-. En esta confusión le
acudió don Martin de Lanuca. cahaIIeres aragonés.... Envióle e aconsejan que se volsiese a zaragoca, que el
se eneas-gañe de el y te salsas-ja mejoren medio de la ciudad que de las nsontaéas. Antonio Pérez se entregó
a él. Volvió a zaragoza a 2 de octubre siguiente. Don Martin ¡e recibió cerca de le ciudad. Entró en ella.
Eséresuse paseando hablando del estado de las eoses. y de cómo quetia guardarle y salsas-le. Llevole a su
caes. Fié don Martin el secreto decenos dos amigos. Por medio del uno y pos- sus manos a. e ¡e subis el sus-
tento- De dia discuré a don Martin por la ciudad y etendia a loe negocios públicos. A las noches le hacia
compañía. Consultebea lo que pasaba, lo que se debía de haces-, con poco provecho al fin, por la flaqueza dc
las cahecas, que por flacas se cayeron dc sus propios hombros, como se vera por los rigores que sucedie-
ron lA. PEREz: Relaciones..., ¡61).

Ver tambiénCDI, XII, 438-439:Carta origina/del Virrey de Aragónal Condede Chin-
chón, 1,0 octubre1591.

120 BNP, mss. españoles,ms. 88, fol. 88.
- le he ydo yo a besar las manos (al virrey> y me a asegurado por muy cierto que Antonio Perez esta

en Aragon y aun tiene por cierto que dentro de Tasase. Mc a dicho mas, que andan en concierto con él de
que con seguridad de que lo dexare en ena careel pero deende pueda estar con su mujer y hijos que se entre-
gare en las manos de quien su magesead fuese ses-sido. Ame perecido abitas-a V. 5. dello para si consta sos-
pecha del Virrey pareciera hacer alguna diligencia secreta en Tauste atendiendo a que el conasistorio de alíl
pod ns ser sospechoso, el Antonio Puree es tan apasionado por su mujer y hijos que no ay duda tino que por
no res-duelos desara de salir de España y atento a esto no duces-a de usercuiles y escrisiendoles y poniendo
espias pon os-den de ¡a lnquisic(on junto a Pinto que es donde tilos esteta presos para cogerlas cartas o. puro-
nec sospechosas sin ninguna dude ce sabre donde esta. VS. perdonen tui atrenemiento que el deseo que
tengo de que se acierte un recuperar alguna cosas del daño pasado me hace decirlo...» (Careo de Cerón/mo
de Oro a los Inqsisidorea de Aragón. 4 octubre 1591).

¡21 BNP, mss,españoles,ms.88, fol. 200: Mandamientodeprisión contraAntonio Pérez,

9octubre1591.
¡22 saMandamos que este mandamiento lo useucute Jaime de Arroyos, Comisario de este Sto. ollo. al que

1

damos antsi misamo comiccion que pueda prender a les persones de Jtsan Francisco Mayorin, Gil de Mesa y
Francisco de Ayerbe, que se entiende que tetasen compañia de dicho Antonio Puree y nambien les personas
de Cristobal Frontis y Thomas de Rueda> vecinos de Tauste que se entiende tienen ocultados a los ausodi-
choca, (Pos-daro del Mandamiento de gris-ion. de 9 octubre ¡ 591. ma. 88, fol. 200).

¡23 »lnsersreion del ardes que ande guardar el arcipreste Jayme de Arroyos, t?o,?eissarso desee Lles. es/lo. y

Pascual Don Claros-> Aleayde, en lo execeecion de la pr/cian es la persona de Antonio Perez.
Primeramente ende yr de Caragoca con la mayor disaimuiacion que pueden camino dereeho de le villa

de Sedava y an de salir de Caregoca y entraren Sadava medie hora despees de anochecido> cesn sus-ruto y
hablar con el Lelo. llieronimo Ranciruz. Arcipreste de la Vaidonsella y Comisasrio del Sto. ollo, y despues
de averíe dado le carta del ollo, tratar con el dci os-den y modo que se a de tener en yr a Tauste a hacer la

execucsoss segun el rastro que llevan y procurar que con toda breuedad aperciba la gente que fuere neceases-la
pera cus-cae laceases cases dond esee nelende que vena el dho. Antonio Perez porque no sea sentida y vahen-
doase dele buena industria del dho. Cotuinsario de Sedase para lo dho, y pera que llegue primero que ellos u
Tanate para prevenir a Moteen Gil dc tos Navarros y aloe Jurados y otros Minios-os dei Isaticia y persones
que se entendiere a eran confidentes de los vecinos de dha, villa dandotea a entender que sea de hacer cierta
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A pesarde habersido previstospor los Inquisidoresminuciosamenteto-
dos losdetalles,el fracasode JaimedeArroyo erainevitable.Antonio Pérez
permanecióa salvo en Zaragoza,refugiadoen las casasde susvaledores,y
únicamenteabandonósuescondrijocuando,antelacercaníadel ejércitode
Felipe II, se vió obligado a huir, el día 10 de noviembrede 1591, saliendo
definitivamentede Españacatorcedíasdespuéscon destinoa Franciai24~

Entretantose ha producidoun cambio en el Tribunalde Zaragoza.En
sustitucióndel InquisidorMolina de Medrano,y de JuanHurtadode Men-
doza que tiempo atráshabíaabandonadoZaragoza,encontramosahoraa
los InquisidoresPedro Zamoray Velardede la Concha.Mientras Molina,
unavez en la Corte,manifiestaa la Supremalasdificultadesquehantenido
y tienenpararecuperaralos presos125 Aún así el Consejopresionaal Tri-
bunal de Zaragozaparaque cierre el cercoen tomo a los huidos. El 18 de
noviembre expidenmandamientode prisión contra Mayorin y Pérez¡26 y

diligencia a nombre del Sto. offo. que caten apuacto. congregados en alguna cesa de manera que no pueda
nadie dar aviso de lo que se pretende hazee, para si fuere neeccesrio dar fabon y ayuda. Y entraran en dha.
villa de Tanate a la hora y tiempo que pereseicre mas conveniente .iuatandsssse en pueates y parte señalada,
tomando lesee¡¡ea y caminos de Caroga de la roma y manera que mejor pareciere y con ¡agente que se en-
tendiere aura de confiases y en 1 eexecucion de dha. pricion se prescurera quanto sea posaible que no aya
muertes ni heridas y ¡es principal a que se atiendera acre a apresar ¡apersone del dho. Antonio Perec y tam-
bien la de Gil de Meca y Francisco de Ayerue que se entiende estas en su compañia y no sedare lugar a que
se ahsenten proque no causen nueuos alborotos, y si nos.

5e. Diese fuere servido se prenda la persona del
dho. Antonio Perec ponersele an prisiones en pies y menes> de mastera que se sasegure su huida y ti daño
que podrie hacerse queriendose herir o matar.

Procurares tambien prevenir ¡os carrete para que con las mulas que parrecieren neceslariet se tryge la
persona del dho. Antonio Perez a esta Aljeferia y los demas presos sin detenerse un puneno.

Yten- hecha le dha. ps-isbn se adelantare persona cíe rccaudss e prevenir carro y mulas en Alegon para
que sin paras- y con tesela bresedad vengan e le Aijaferie los dheas. presos y parsis dha. preaencion se valga

de Mosaen Castelar> Comiesario en Alagon.
Yeen sino se pudieren sacar los presos luego que se ¡arendan para traerlos a Ceroge por alguna traicion,

seendalo o alboroto. se proc eren recoger en Tausle en parte segura y con lea cusnodia que convenge sc lee
dera a entender a todeas que que senos quiere contulter y estando diacuyeledos en buen asaeten y hora procu-
raras sacarlos y ponerlos en la tierra de Navarra pues esta cerca ¡e raye sesegurandose munecho de que se
pueda hacer en aslvamentes porque si se entiende con mayor color ve eslora resistiera y sino se pudieren traer
a Caroca at sacar a Navarras-once lIamos en a toda diligencia y asti en esto como en todo ¡o demas nos re’
mietimos ala prudencia, discree ion y buena maña de ¡os dhos. Jayme de Arroyos. hieronimo Ramis-te> Mesa-
sen Gil de los nasas-ros y Pascual Don Claros, pare que conforasee a le disposición y sueceaso de las cosas
prevengan y proveer, les que mas convente el buen aucceaso y acere amiento dcl dho, negocio.

Y sena buena prevenc ion que antes de entrar en Tauste a e pongan siete o ocho hombres de los mas con-
ti enea vn quarto de legua de Testee ea el camino que viene a (eragoca para tomarlo e impedir que sopas-
sen gentes que puedan traer la nueva de lo que se hiciere.

Mo. Molina de Medrano. Dr. Annosílo Morejona (BNP, mss. españoles, mt- 88, fol. 2 0).
124 sF1 se hallé y estuvo en zaragoza desde el 2 de oceutite hasta el ¡O de noviembre. Pero viéndose el ‘55

qne l~a pláticas y trenos del Virrey e inquisidor Morejón eran engaño y que todo iba enderezando a entrete-
nene hasta que llegase don Alonso de vargas cos su ejercito, y que atraba aloe dies. considerando el peligro
que coma de verse en las manos dele postrimera violencia de ejercito formado y que se iban retirando y de-
sapareciendo los más principales de los que Isebien de asistir a la defensa de att patria, consultaron don Mar-
sin de Lanuca y Antonio Puree te resolución que convendría tomaren aquel extremo. Resolvienon que Anto-
nso Perez ce saliese luego de Zaragoza y caminase hacia ¡a naontaña. En fin, salió Antonio Perez de
zaragoes dos dias entes que don Alonso de Vargas entrase en aquella ciudad con su ejercttoes (A PEREz
Relaciones..., 1 84).

¡25 CDI, XII, 534-543:Informe original dadoal InquisidorGenera/porelLdo. Molina
de Medrano, 26 noviembre 1591.

125 BNP, mss.españoles.ms. 88, fol. 277r.
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una nuevainstruccióna Jaime de Arroyos, indicándoleel lugar a donde
debeacudirparaprenderaAntonio Pérez127 perounavez másfracasan.El
22 de diciembre,el doctorAntonio Morejóncomunicaa Arroyos que han

¡27 ss¡nerurrion de loqueo de hacer el Arcipreste Ja.yrse de Arroyos paro prender a Antonio Peres y Juan

Francisco Mayarin -
¡ - Primeramente luego que reciba el pliego a de ynbiar dos mensajeros propios a Rodrigo de Mus- y Se-

ñor de concas, que a toda diligencia junten ¡agente y aperciban para subir a Sallen> sin detenerse vn punto.
abisandoina que tienen en su poder quinientos escudos para ¡a costa que se hiciese.

2. Yten a de apercibir dos machos con todo el secreto del mundo con aparejsss para llebarvíno, queses
y pan, de manera qeu no les ralne prssuision no ducen de pagarte las costas necesarias que ce gastaren.

3. Yuca e sic sables Sellen atode diligencia echando bando entrelos lsceyov que ninguno diga tío qese
ha -

4. Yeen antes que llegue a Sey¡¡en sea d procurar de tomas-loa caminos que con pocos ¡aeyos se podre
hacer para escusar que no su aniso de que suben o de lo que a sucedido en Cerogoca.

5. Yien suade llegar a Saellen si posible fuere al amanne ces- y tomar tos caminos y voces de calles de
manera que no pueda salir nayde del lugar sin que se sepa y se estienda.

6. Ytun llegados a Saellen ce a de subir ala cesa de don Menin de Lanuca y deribar las puertas con vn
mortero y prender todos los que esnubieren en elles y reconocerla sin que quede cesas alguna reconocindes to-
dos los aposentos, obras muertas> altas y vajas, tabiques, deabanes, vodegas, y sotos-anos y huecos> de pare-
des, descanso de escales-e, cubas> tinajas. monionea de estiercol, paja y qualquier onra cosa que sea mobible
y tenga montos en que se pueda encubrir y particularmente los poyos de ¡es chimeneas y las mismas chime-
neas, ellos y otras qualquier obres que parezca abur su hecho de nuebo.

7. Yten se ende traer presos a buen recaudo y con prisiones Antonio Perez, Juan Francisco Ma yísrin.
Gil de Mesa, don Martin de Lanuza. don Diego de Heredia, Manuel Don Lope, don Pedro de Boles, don
Juan de Torrellas. don Yban de Coseon, don Diego de Heredia, don Pedro de seat, Francisco de Ayerbe,
Xptobs¡ Fronein. Thomas de Rueda> o qualquiera delios que su halle en la dicha caes.

51. Ysen se e de ynbenvasien todo quanto se halísne de dichos Antonio Peces y consortes y depesitanlo
con personas conocida y abonada en menos del Sto. alo, trayendo consigo el dicho comiasario los caballos>
bienes y dineros que hallare.

9. Ytess cele reconocer todas las cases del dho, lugar de Salten especial ¡e de Pedro Blasco. glen hasta
la yg¡esia aseriatie y cajones de ornamento y ¡o mismos de hacer en el lugar de Lanuca. de Nra. Sra. de La-
peña y cases de don Sancho Barca, no abiendo notable y ebidente peligro de ¡ebannemiento o resistencia que
en este caso se mande y ordena precisamente que nose haga la dicha diligencia en donde se entendiere que a
de sucedee.

lO. Yten se a de procurar con mucho cuyelado y diligencia de entretender y penetres- donde estan ¡os
dichos Antonio Puree y consortes o quelquiera delios y si estubieren en elgun molino, monte o lugar de los
puertos de la Forquiena y Gauss, o lugar de Arena, o monasterio de San Sabin en Francia> o otra qualquier
parte donde se pueda hacer diligencia para prenderías se a de hacer de qualquier manera que posible sea.
usando de los medios y caminoe que mejor pareciere aun que sean de caunela y maña.

¡ 1. Yten presos los aunodichos, o qualquiera delIos, ocupadas y enharacadas sus haciendas pos-el olles.
sean detraes-a nada diligencia presos con presiones y con tanto recato y cuydado que avn que ele guen enfer-
mudad u otra causa eorporar¡ no tules ende alibiar de manera que por caco pensado o no pensado, no setes
puedan salvar sin fiarse de persone ni cosa del mundo.

¡2. Yten anos de avisar el dho, comisario de nodo toque ¡e fuere sucediendo con mucha puntualidad
sin esperas-a su veni da por que si fuere necesaria nueba ordeno socorres se íe ynbie sabiendo de te parte y lu-
gar donde estubiere.

¡3. Yten se a de escusar que en ¡es dhas. prisiones no aya muerte ni herida algunas, pero si no se pu-
dieren escusar y resistieren, no temiendo lebantamiento como esta dicho, ano reconociessdolos superiores en
gente, as-unas y prebenciones, o por la flaquees de los lacayos que alía subieren no se a de desear de executar
¡o que se manda y selbivete por esta instesaecion y capitaslos.

¡4. Yten e a de estar muy sobre auleo para conocer y saber sien Huesca> Man. Mesa, Plasencia, BicI,
Alcañiz. uotra parte esean ¡os dichos don Diego de Heredia. don Juan de Torruilas y pudiendo prendes-los de
camina se a de hacer con toda diligencia y cuyelado.

¡5, Yten a de guardar secreto el concitas-lo y no comunicar desea interucion con los dichos Rodrigo de
Mur y Sr. de Concas si no lo que no pudiere eneucar.

¡6. Yten si topare es-aso en las lugares por donde hubiese de pasar a Juan del Vareo. Moesen juan
Fuentes, pulayru, Juan de Aleorina, Juan de Luna, labrador> Gil Catalan. Juan Mingarro Charles, prtayre.
Juan Banrico el menor. Benito Mizeño. Falconero el Mayor. Juan de Lobera menor, becino de Caragoca,
los a de prender como a los dumas nombrados.

II. Yten pos-loquee entendera que a sucedido encaso que no se a podido esperas-a Juan de Le Casa,
porque no se pierda punto y ocaesion. pero esta adbectida del Sr. inquisidor Morelos y del gobernador que
de gauor y ayuda si offo. y que note alteren y ¡tuba carta para este efecto de ¡a Case por persona de con-
flanes para que recibiendola tome tos pasos de los puertos deis froquena y Gerbos, pero a desurde manera
que no se entiende la diligencia que se e de haces-es (BNP, mas, españoles> ma. 58. fol. 305-306).



182 IsabelMartinez Navas

tenido noticia de que Antonio Pérezha huido a Fancia, con lo que debe
abandonarsesubúsquedaen tierrasaragonesas,perono la de los restantes
culpadosen los sucesosde Zaragoza¡

10. Procesoen ausencia

El comienzode 1592marcaun cambioen la actividadde los Inquisido-
res de Zaragoza.Superadoslos críticos momentosvividos en esaciudades
posiblecentrarotravez la atenciónen quienha sido el motivo de aquellos
disturbios.Se pone así en marchade nuevola causacontraAntonio Pérez.
En su cartade 24 de diciembrede 1591 la Supremaindica al Tribunalde
Zaragozalos siguientespasos a seguir una vez que se ha perdido al
procesado:

es... y si por otra via pudieseser presoel dho. Antonio Perea(quees lo que mas
ymporta)lo procurarcyspor todos los buenosmediospossibles.y enel entretanto
yreys recibiendoInformacionconmucha diligencia y cuydadodc todo lo quc cl
dho. Aíatonio Feroz a hecho,dicho y scripto, de queel tpo. porque ostaba reci-
bida la Inqtaisicionen eseReynoeraacabado y queeranmayoresy mejores,y de
mas fuerqalos priullegios de la diputaciony manifestaciony maspriuilcjiados
que la Inquisicion,y de queestando preso colacarocíde manifestados pororden
dc esesaneto officio y recomendadopor el coella desde los 24 dc Mayo alos 24
de soptiembrola quebrantoy se huyo dellay seabsentoadonde no hapodidoser

1251 esEs seis- señores s yo cmos tenido el cínicO que es-pes-abasnos de Sallen en que nees dicetí que Antonlís Pc-

eec eses Pes. y ceanfonste a cato peadre 1 un subas- con hasta seseasea o oche’ssta lacayos solasen busca dolos
de damas de 1 ninstrur cian, cemyno dercelso e Sellen sss disereirte a Alcañiz. ny e Biel. tsy hacer mes dili-
gencias de ¡e que esta serdetíadia en Sallen y el lun-ir dc Lanuca. sino ea que tengan aviso cielo que sc enes-
candido a ls-es o quatro leguas de ¡os eltehos sesees o del camines derecho por deende sss de pasar y de líes
nombrados en la inserte cton sc sc cotíes- aleunos los podean es-aher Pascual Dote Claras con aleteo ocho lace-
vos ornes si fueren mases-ter de reates-a que no ce isagas mas encías de. la que sea se pudere escasear, y pro-
cute Vm. qele se prenda la petes> se que dena atdberttr famas Ceartea. casmisario de lIncees, que importa
tantO como loe que sc hallan en SIten ynes seas macunes peer setes- y diga Vm. a lees amiga)> que acabada eisa
dilligencia. la puedas ¡teces- en Ss-cetaria avía vesluntad y que en adbeoido al Sr. Dais Alonso de Ves-gas y e
dosí Freteciaco de Bobadilia que no ps-orates btcn y que ea meneases-vencer cssn obras ¡ees enemigos que tie-
sen. Guarde nro. Sr. Del Aijeferis y dc dícteinbrc 22 dc 1591. El Dísclor Asteonio More/time 1 BNP. trece. es-
pañoles, nec 158. fol - 31 Sr: Carta del ínq este> dar tclas-e¡eisa a Jaime ale A rs-seas, Ca,nis-aris de Parisu.c5res>.

La persecuciós prosegosílzada pos-Jaanec A rroyoc cíe ide mediados denosaembre hacía fin de diciembre,
estuco rodeada píes la polemica que desestas la co¡,sboracióte el lees. Senos-es de la Pisilla y Concas. En lascas--
sea cruzad se entre Mactrid y Zaragoce descie les-, sal limos disc de asovi etnbae de ¡591 hasta los ¡trime roe del
a‘no sicusente (BM, Eserton. ¡ 508)> al tIempo que se rrcaban datos acerca del salado de los procesos y dc
las peisiones de los culpados etc sss treosíteca sc pees tea.>pee/al atención a retal cueestón - t.os inquisidores de
Zas-isoca, tras coaseulsas- con ci Gobernados-de Aragon y con A lascada X>srg-as. habrian decidides le ¡eartici-
pse/as de Concas y Pinitis creía esepedaeteen c¡ue se dísteas a Sallen para pressder a Peree. A pesar de que sen-
bies aparecia sí vinculados a delitos persegusdese por el Santo Oficies (habien pasado caballos a Francia). pesó
unáa en el ánimo de los isíquisidoree el deseo dc sp usare Puree y Mayos-la, pos-lo que ncc dudes-oses> valerse
dc ellos Cots mas ccsnapuliea o qutes rorzada e actuar reclamcnsc en sen cacas dc teste reSonancia. ¡5 55-
ps-asnea ordeno al Irabunal de Aragon q le rctarase ls autarízaríesu prestada y avesisesase las culpas caentre el
Sasniseoficto sís que poseen Isabes- íncstss-tclee Concas a Ptntlla (SIM Fgertaen, ¡507, fol. 306r-307r: Caría del
Te-e henal de Zas-a as-a cal Cassettes de ¡es qaesiesesa 2~J aosíetssbsc 1591 Egenosí, ¡508, fol. ¡ s- y a: (‘ese-ea de
los Jujee de Zas-ago~es al Cocaseis de lnilesenaosase 20 dereembre ¡ 491 Egertean. 1505 - fol.

23r y y: Carta de-!
1rehenes! de Zas-uy o es ul C secesos> ele ¡esqsíes» soas 74 eltceemhte 1591- Escns:en. 508. lot. 5r. y e-: Cus-sa del

Cosaeejs de tatí¡uscscsan al ¡ re Isuscal de Za,al,aza 24 díctenibre ¡ 591 Egerson, ¡ 508. ¡di. ír-29a: Carta
dvi ¡ ci bisases 1 de Zesaesges es al (osase así de’ ¡esqsacio caen 71 ele caeníboa ¡591: Fg írtesre - 1508. fiel. 1 Se y 5-:
Caos del Ts-sbísnal de los-ego a es! Cosseía ele In quissesoa 9 enero 1592).
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auldo, y sobrelos libelos quese hanechadoen la ofensadel Sto. ollo. y de sus
ministros, y de auer procuradose hizieseInformacion comose hizo de quelos
testigosqueseexaminaronenel Sto. offo, contrael auiandepuestofalsamente;y
averiguadasestascosasy las demasquesehallasencontrael y Juntadascon lo
queresultadel processodefeequecontrael ay,no pudiendosernuidasu persona
quecomoestadho, seriade mayor importancia,a instanciay por denuncíacion
del fiscal de esaInquisicionprocedereysSeñoresluegocontrael enabsenciapor
edictos,conformeal estilodelSto, offo. hastasustanciarsu processoy concluirle
y relaxarsu estatuaa la justicia y bra9oseglarconconfíscaciondebienessi del
procesoresultarepodersehazer.. se

La notarelevantea partirde estemomentoes la ausenciadel reo. Tras
suhuida a Franciael procesose desarrollaránecesariamentesin supresen-
cia. Si bienno se habíatenidopor conclusalacausaen ningúnmomento,lo
cierto es que la actividadde la Inquisiciónde Zaragozase redujo, por una
parte,a los intentosde aprehendersea los fugadosy, de otro ladoy básica-
mente,a preservarla autoridaddel SantoOficio dañadaporlos actosde los
amotinadosy a asegurarla integridadde sus ministros.

La primera diligencia queconstaen el procesoconposterioridada los
sucesosdel día24 de setiembreestáfechadaen 8 deenerodet añosiguiente.
En estetiempo, el entoncesfiscal del Tribunal del SantoOficio de Zara-
goza,Ldo. Carvajal,solicitase prosigalacausacontraPérezy Mayorín. La
peticióndel Fiscales recibidapor los Inquisidores,entrelos que aún se en-
cuentrael Dr. Morejón,quienes,en el mismoacto, acuerdanse hagaconstar
el pedimentoen el procesoy se recibala informaciónconél aportadapor
Carvajal.

Carvajal resumelos cargosque han ido acumulándosecontra los dos
reosy solicitadel Tribunal«seprocedacontraellospor edictosen la forma
que mejor aya lugar de derechoy con todo rigor de Justiciaconforme a la
grabedadde susdelictos»130• La gravedadde los delitoscometidospor Pé-
rezno ofrecedudasenestetiempo. No se tratayade cargosartificiosamente
supravaloradospor los Inquisidores,sino de verdaderasactuacionesdelicti-
vasquedebenser sancionadascon la mayor rapidezposible.A los iniciales
cargosformadoscontrael procesadocomo autorde blasfemiascontra la fe
católicay de injurias contrael SantoOficio y la personadel Monarca,se
acumulanahoraotros nuevos,derivadosdelos sucesosde24 de mayo y 24
de setiembre,en los que Pérezaparececomo instigadorde las rebeliones
que culminaron con su fuga de las cárcelesdonde estabarecluido por la
Inquisición ~.

¡29 BM, Egerton,1508, fol. 5r-6v: Carta delConsejodeInquisición al TribunaldeZara-

goza, 24diciembre1591.
¡20 BNP, mss. españoles,ms. 90, fol, 18: Presentacióndel PedimentoFiscal, 8 ene-

ro 1592.
135 aH promotor fiscal de ¡afeen este Sto. offie/o partero arte VS. y digo que estando presos pos- este Sto.

Officio unía carcel de los manifestados desis ciudad y Reyno Antonio Puree y Joan Francisco Meyas-ls por
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Ausentede losdominiosde FelipeII y procesadopor el SantoOficio de
Aragón ha agravadosu posicióncon la huida pues,lejos de lograr que la
causaconcluya sin pronunciamiento,ha proporcionadonuevosargumentos
a los Inquisidoresque reanudanen estemomentosu actividad con mayor
ímpetu. El castigodel reofugadoes ahoraabsolutamentenecesario.Repre-
senta,por unaparte,el puntofinal de todolo actuadocontraél durantemás
de diez añosy, por otra, un ejemplode caraa las actividadesjudiciales que
seprosiguenen Zaragozacontralos participantesen las algaradasde 1591
tanto por la jurisdicción real como por la propia Inquisícton.

En estascircunstanciasse dará cursoal proceso,conformea lo solici-
tado por el Fiscal, rematándoseen primer término la instrucción sumarial,
sin la presenciadel reo y, más tarde, la acusaciónen formacontraél, tam-
bién en suausencia,dándoseasí inicio a la segundaetapadel procesoquese
desarrollaráíntegramenteen su rebeldiahastallegar al pronunciamientode
la sentenciay a su posteriorejecución.

11. Edicto de llamamiento

Desdeeneroen quese presentalaprimerapeticiónpor el fiscalCarvajal
hastael 6 dejulio del mismo año 1592 en quese formalizala acusacióncon-
tra Pérez,las actuacionesvan a sermuy rápidas,todo lo rápidasque la ca-
denciaprocesalpermite en casode ausenciadel inculpado.Unicamentese
va a experimentarun retrasoinicial provocadopor la salidadel Tribunal del
InquisidorMorejón y por la incorporaciónal mismode un nuevofiscal que
viene a sustituir al licenciado Carvajal132.Este retrasose salva, sin em-
bargo,tempranamente.Llegadoel nuevofiscal, Simón de Carranza,compa-
receen la Aljafería el día 10 de febreroy presentaa los InquisidoresVe-

cosas tocantes e ¡a le en quebrantado la dich acare el con fite res ysioiencia alterando y inquietando este
Reyssa. yrecaetiendae aleas mis/sss-os del Sto. Ofl’tcio y al Sr. Virrey, Catee del Justicia de Aragón, Diputados,

Ciudad y los demes tribunales que daban fabas-y ajuda al Senda ollo, y se su absenteda duele Reynoss (Pre-
sen!ación de! pedimiesaea bies-u!, 11 enero ¡592).

132 En febrerode 1592 el Fiscal Diego deCarvajalhasido sustituidoporel licenciadoSi-

món de Carranza.La razóndel relevo,queno aparecereflejadaen la documentacióndel pro-
ceso,la encontramosen unaCartadelos InquisidoresdeZaragozaala Suprema,fechadael 22
de noviembredc 1591. Enestaocasiónrepresentanlas dificultadesconquetropiezael Tribu-
nalparaobtenerla prisión de Antonio Pérezy, entreotrascuestiones,señalanque: caY no pa-
recequelleva caminodeasentaren suoficio el licenciadoDiegodeCarvajal,fiscal,porquepor
diversasvecesnos hadicho, con haberleofrecidoen generaly en particularbuenacompañíay
amistad,queconformeásu condiciónno podráservirle,y queasilo escribeal Ilímo. Sr. Carde-
nal inquisidorgeneraly á VS. suplicándolesle haganmerceden otracasa,y quepiensasupli-
carlo segundavez, y quecuandono se le dieselicencia, irse, sin habertenidoparaestomas
ocasión,á lo quehemospodido entender,de haberqueridocualificar su personaaceptandoel
oficio con ánimode no lo servir»(CDI, XII, 529-532:Carta original de los Inquisidoresde
Zaragozaal Consejode la Suprema,22 noviembre1592).
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lardede la Conchay PedroZamora un nuevo pedimento.En estapetición,
trasexponerlos delitoscometidospor Antonio Pérezy reservarsesu dere-
choa apodarnuevoscargosquese fuesenconociendo,reiterala solicitudde
Carvajal. Señalaasí «queestandoel dho. Antonio Pérezcomoestaen tierra
deenemigosdenuestraSta. fe, y queno se le puedesin peligro de la vida ir
a hazerninguna notificación en persona»,es precisoexpedirel Edicto de
llamamientoy queel procesose siga contraél en ausenciahastael pronun-
ciamientode la última sentenciay protesto133

La resoluciónde los Inquisidoresanteestanuevapeticiónquetienenpor
presentadaen el mismodía 10 de febrerono se haceesperar.Segúnconsta
portestimoniocontenidoenel Proceso~ los licenciadosZamoray Velarde,
reunidosen suaudienciadel secretodel día 15 defebrero, alavistadela pe-
tición de Carranzay delas informacionesqueobranen el proceso,«encon-
formidadacordaron,proveyerony mandaronquese procedacontrael como
contra fugitivo absente».En el mismo día se redactael Edicto de llama-
miento solicitadopor el fiscal.

seNoslos Inquisidoresapostolicoscontrala hereticapravedady apostasiaen
el Reynode Aragonconla ciudady obispadode Lerida, por auctoridadaposto-
lica dados,creadosy diputados.A todosy qualesquierRectores,Vicarios, den-
gos,presbiteroscuradosy no curados,en el dicho nro, districtoestantessc habi-
tantes,saluden nro. SeñorJesucristoque es Verdaderasalud. flazemossaber
queantenos en la audienciadelsecretodelSanctoOffício dela Inquisicionpare-
cio el promotorfiscal de la ffe y dio su peticiony querellaqueen efectocontenia:
queestandonotadoy denunciadoen los Registrosy processosdel dicho Sancto
officio Antonio PerezSecretarioquesolia serdelRey nro. Señordelcrimende la
heregiay cosastocantesy concernientesa nra. Santaffe catholica,apeticiondel
dicho Fiscal fue mandadoprendery presoporel dicho Sanctoofficio teniendole
en sus carceles,conorden,astuciay trato suyoconfuergay violenciafue sacado
della, y estandofueraconmuchapublicidaddio las graciasa los quecometieron
tangraveinsulto, con demostraciondehaberrecibido muchocontentocon el. Y
queañadiendodelictosadelictos, teniendoassigmadacarcelporel dicho Sancto
officio y habiendoestadoen elladesdeveintey quatrode mayohastaveinte y
quatrode septiembredel añopasadode nobentay uno, confessandosereo cul-
padode losdichosdelictos,volbio a intentarderompery quebrantaraquella,y lo
puso enexecudlonhaziendodiversasdiligencias hastaque setubo noticia dello
queviendo queen la guardade su personasehabiapuestomas recaudoy cuy-

133 ENP, mss. españoles,ms. 90, fol. 19: Pedimientodel Fiscal Simón de Carranza,

10febrero1592.
seEn el Palacio Real de la Aljaffes-ia a ¡5 dias del mes de lebrero de mil quinientas nabenta y dos años>

estando juntos en la audiencia del secreto ¡os Sres. inquisidores [das. Fedro (amare y Francisco Velerde
de la Concha, habiendo visto el presente proceso y la información en el les suministrada y la reías-ion de tas
diligencies hechas sobre ¡a prisian de Antonio Puree, denunciada, setenta que no puede ser habida su per’
sana en canrarmided acordaron> ps-oueyeron y mandaron se proceda contra el camo contra fugitiva absesete y
que su presoasso se haga por ci tercero modo y y/sima forma y arden que da el capitulo diez y nueve de les
instrucciones hechas use Sevilla el año 1484 que trana de como se hade proceder contra los absentes, y para
ello concedieron sus luises citanos-las y edicto en forma. Paseo ante mi. Lanceman de Salsee (BNP. mes, es-
pañoles, ma. 90, fol. ¡25: Teseimanio sacado por Laneemdn de Sola> Secre!ario del Tribunal de Zara-
gata, del esrtginal concen!do en el cuaderno de e-ecos).
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dadopordiversoscaminosprocurocon diversaspersonasquele sacaseny libra-
sen, comode hechocl dicho dia de veinte y quatrode septiembrecon fuergay
violencia de armasrompiendo la dicha carecí quitandolea los ministros del
Sanetoofficio les sacarony el dichoAntonio Perezse salioy fue huyendoapar-
tesy lugaresdondeno pudoser habido,y despuesdeclarandomas su mal animo,
se passoala señoriadebearne,tierradeheregesy gobernadaporestos,y quepor
quantode los sobredichosdelictosy otrospor el dichoAntonio Perezcometidos
el dichofiscal entendiaacusarlequepor tantonospedia y suplicaba.pidio y su-
plico queteniendosu fuga por notoria y queestabafuera de los Reynosy seño-
ríos deSu Mag. lo mandassemoscitary llamar por Edicto publico concediendo
paraellos nras. letrasen forma,Y Nosvista la peticion del dicho fiscal y laInfor-
macionsobreellasministrada,teniendopornotoriala fugadeldichoReo,conce-
dimos las presentespor tenor de las qualesa vos los susodichosy a cadauno y
qualquierdevos dezimossopenadeExcomunionmandamosque, siempre que
con ellas fueredesrequeridoso qualquierde vos requeridofuere,en vras.Iglesias
en un dia defiestadeguardaratiempode celebrarlos otilcios divinos estandoa
ellos el pueblocongregadopublicandolas presentesciteis y llameissegunlo que
nos por las presentescitamosy llamamosal dichoAntonio Perezy le mandamos
quedentroterminode treintadias consecutivose inmediatossiguientesdel dia
quefuerenpublicadoslos qualesle damosy señalamos,portresterminos,diez
por el primero,otros diezpor el segundo,y los otros diezporel terceroultimo y
peremptorioquecomparezcapersonalmenteantenos en estePalacioReal de la
Aljaferia, extramurosde la Ciudad de ~aragoza,en la Salade la Audienciadel
Secretoa la oradeteneraquella,a Respondera la acusaciónpeticiony demanda
del dichoFiscal, y a allegary dezirde su derecho,mostrarsu descargoeanocen-
cIa, salvar y purgarsede los dichosdelictosy erroresy los demasqueel dichofis-
cal le acusare,y atodos los autosinstanciasy cosasqueen el dicho processode
la dicha causase ofíreciereny a debidamenteprocederen aquellahastaSenten-
esadeffinitiva inclusivamentey execuciondellacon apercibimientoque sino pa-
recaereasedeffendery purgarde los dichosdelictospasadoy cumplido el dicho
termino le habremosporconuicto, y oyremosal dicho fiscal y mandaremospro-
cedery se procederaen ladicha causasegunquepor dichoJusticiay razoncon-
forme a las instructionesstillo y costumbredelSanetoofficio hallaremosque sc
puedey debeprocederensu absenciay contumanciaen algo no embargantepara
todo lo qual y los autosy cosasquede derechooen otramaneracitacionde parte
masexpresarequierenaudienciadel secretoadondele serannotificadosy le pa-
rarantantosprejuizioscomoasí en su personapropia lo fuessen,y Mandamos
quelas presentesestanaffixadasen unade las puertasprincipalesde la Iglesia
mayorso penade excomunion,y de cadadozientosduccadosdeoroparalos gas-
tosextraordinariosdel dichoSanetoofficio queningunapersonalas quite rasgue
nl caí,celle,de dondefueren<Nados sin nra. licenciay specialmandado,Entesti-
moniode lo qual mandamosdary dimos las presentesfirmadasdenros.nombres
y selladascon el sello del Sanetoofficío y Referendadasporuno de los Secreta-
nos del. Dattaene1PalacioRealde la Aljaferia aquinzediasdelmesdefebrero
de mil quinientosnobentay dosaños.Ldo. Pedrodc Zamora.Ldo. Velarde de la
Concha.SecretarioGil RodríguezArguellose135

Llorente136 llamala atenciónsobrela irregularidaddel Edicto. Irregula-
ridad que, a su juicio, se manifiestaen la inexactituddel relato, en el conte-

BNP.mss.españoles,ms. 90, 130-131:Original del Edictode Llamamiento.
~ J. A. LLORENTE: H¡storia crítica..., III, 229.
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nidoy en el incumplimientode la legislacióninquisitorial acercade los pro-
cesosen ausencia.Ambas precisionespareceninadecuadas.Llorente habla
dc disconformidadde lo expuestoen el Edictoconlo resultantede los autos.
Si bien la narraciónde loshechostraslucela claradeterminacióndel Tribu-
nalde condenarfinalmentealprocesado,no puedenegarsequetodoslosda-
tos aportadossonextraidospor los Inquisidoresde las diligenciassumaria-
les que, a lo largo de todo un año, hanido recibiéndosepor la Inquisición
aragonesay, desdeMadrid, por el InquisidorPedroPacheco137• Otracues-
tión es quela mayorpartede los delitosatribuidosaPérezpuedanparecer-
nos irrelevantesen si mismos,másno cabediscusiónacercade la adecua-
ción del Edictoa los datosresultantesdel sumario.En cuantoa la cuestión
tocanteaquese produceunavulneraciónde la legislaciónprocesaldel San-
to Oficio, aunresultamásimprecisa.Se limita Llorentea referir quese con-
cedierontreinta díasaPérezparacomparecerenel Tribunaly lo califica de
«injusticianotoria»contrael reo,todavezquebien sabidoerapor los Inqui-
sidoresqueésteseencontrabaen un lugar muyalejadode Zaragoza.Obvia-
mentepasapor alto Llorentequeefectivamenteseconocíael lugar dondese
encontrabael ex-Secretariode Felipe II y que seríaprecisamenteéstauna
delas consideracionesvaloradasporel Tribunalenel momentodedecidir el
expedienteconarregloal cual se debíacontemplarsu ausencia.Lahuidadel
presoconla intenciónde escaparde la Inquisición eratan notoria, que no
podíacaberduda a los Inquisidoresacercade su intenciónde no atendera
los llamamientosquese le hiceren,con lo que, en buenalógica, se optó por
el procedimientomásrápido de los vadosque se les ofrecíany cuyaelec-
ción quedaba,en todo caso,al arbitrio del propio Tribunal.

Pero es más, insiste Llorente en que el término concedidoa la par que
injustono se adecuabaa la legislaciónde la Inquisiciónen materiade ausen-
cia. Tambiénestova a ser falso. El procesocontra ausentesaparececon-
templadoen el capítulodiecinuevede las Instruccionesde 1484 cuyostér-
minos son reiteradosen las sucesivasinstrucciones.De acuerdocon las de
1484,el Tribunaldel SantoOficio de quese trateescogerá,deentrelastres
modalidadesde citaciónde los ausentesreferidasen las instrucciones,«la
via quemássegurapareciere,y mejorse podrápracticar,segunladiversidad
de los casosque se les ofrecerán».Los expedientesposiblesvan desdeel
másprolongadoqueimplica el necesariotranscursode un añodepermanen-
cia en la situaciónde rebeldíatraslacitacióndel reo paraprocedera la acu-
saciónformal del mismo, hastael más expeditivo que permite considerar
convicto del presuntodelito a aquelque no comparecieseen el términoex-
presadoen el Edicto de citación, sin que se señaleen las Instruccionesun
períodomínimo quedebaofrecerseal ausente,pasandopor unaposibilidad

137 El 24 de diciembrede 1591 seremiteaAragónlo actuadoporel InquisidorPedroPa-

checo,segúnconstaen la Cartadel Consejode esafecha(BM, Egerton,1508, fol. 5r-6r).
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intermediaconsistenteen citar porEdictos al reo «paraquevengaá alegar,
y dezirde su derecho,y á mostrarsu inocenciadentro de treintadias»,de-
biendo acusarsela rebeldíaen cadauno de los términos,transcurridoslos
cualespodrá recibirsela acusaciónen forma y se seguiraadelanteen elpro-
cesosin la presenciadel acusado138.

El Tribunaldel SantoOficio de Zaragozaoptó porel último de estosex-
pedientes(que figura en segundolugar en las Instruccionesde Sevilla de
1484) concediendoaAntonio Pérezparaque se personaseante el Tribunal
lo trestérminossucesivosdediezdíasy, posteriormente,otro degraciadela
misma duración,igualmenteconformecon las instruccionesque refieren la
posibilidadde que los Inquisidoresdecidandar «otro maslargo tiempo, si
vierenque cumple, segunla distanciaquelos lugaresadondese presume,o
devepresumirqueestanlos talescitados».En estecasoel motivo de la am-
pliación del término no sedael cumplimiento o el intento de cumplir por
parte-de-Antonio Pérez,sino- másbienun deseode los Inuuisidoresde dejar
sentadasu correctaactuacióncon arreglo a Derecho«en negociotanseña-
lado».

12. Publicacióndel Edicto. Rebeldíade Antonio Pérez

En el día siguientea la solicitud del Fiscaly la elaboracióndel Edicto,
se procedióa publicarlo. El 16 de febrerode 1592 el Notario del Secreto,
Gil Rodríguezde Arguello, leyó en «altae inteligible voz al tiempo que se
celebravanlos oficios divinos estandoa ellos congregadamuchagente»y
procediódespuésa fijarlo en la puedaprincipal de la Iglesia mayor, cum-
pliendo así lo estipuladoen el propio Edicto, de conformidadcon las Ins-
truccionesdel SantoOficiot39.

~ ARGUELLO: Instruccionesdel SantoOficio.

~“ BNP, mss.españoles,ms, 90, fol. 131v.
esEs la ciudad de esragoca domingo a las dice has-cadete mañana poco mas amenos diez y seis dias del

mes de fabrero de mill y quiniuntaanouen ta y dos años> en ¡a Sen desea ciudad, yo Cii Radriguez Arguello,
Notario del Secreto de la Inquisición desee Reseno de Arseon, ley e publique ci edicto y cisacion densa otra
pame contenido de sisee inleligibie bac al tiempo que se celabranan los ollacias diuinos estando sello congre-
gada mueba gente, y en particular sicnelo aullas presentes Alonso de Herrera, Alguacil desee Sto. Ollo, y
Martin de Peña. iaymu Meequita, Domingo Durango. Juan Vaquero. fanniliaree s5 Pedro Carde nuncio
desea Inquisicion, de que doy fue y se liso un tanto del dho. Edicto a ¡5 puerta principal de la dha. Iglesia
mayores (Psblicaeiós del Edices).

esEs e¡ Palacio Real de la Atjafferia a diec y siete dias dcl mes de febrero de miii e quinientos y nouenta
y das años es ¡a audiencia de le mañana ante tos señores Inquisidores Idos. Pedro de Camore y Franciaco
Velas-de. El Ldo. Sinos de carranca, ñas-el daete seo. Ollo, ps-estola el edicto y pablicecion del aqul pare
que conste del llamamiento y citados del dho. Antonio Perez. Loa Sres. tnquieidores la huuieron pos- pre-
sentado y mandaran se junte y ponga con el proceso del suso dhoss (Presentación de! Edicto).

ARGUELLO: Instrucctonesdel SantoOficio. Instruccionesde Sevilla, 1484.
se. - - si fueren ausentes. los inquisidores deven hacer sus proceesos, citandolus por edictos publicas. Itas

quales hagan pregonas-, y usar en las puertas de la Iglesia principal de aquel lugar, ó lugares donde eran
veisnos-e.
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A partir de su publicación, Antonio Pérezdispone de diez días para
comparecerantelos Inquisidores.Transcurridoesteprimer término,el Fis-
cal, en presenciade los Inquisidores,acusala rebeldíadel inculpado,tras
constatarsu incomparecenciapor mediodel Alcaide de la Cárcelsecretade
la Inquisición,aquiense convocaa fin de quedeclaresi ha concurridoa ella
el citado¡40 Estemismoexpedientese reiteraen los otrosdostérminoscon-
cedidosen el Edicto. En los días7 y 17 de marzo,comprobadala no com-
parecenciadel reo, se acusasurebeldíapor el Fiscalsolicitandose le tenga
por rebeldey contumaz~. La Inquisición de Zaragozaconcedeun nuevo
términode diez días,y a su fin, el licenciadoSimón de Carranza«dixo que
acusabay acusóla rebeldiaal dhoAntonioperezquepor el dho. Edictoha-
bía sido citadoy llamadoy no babiaparecidoen el primeroy segundoy ter-
cero termino que le habian sido asignadosni en los diez diasmasque por
mayor justificacionde graciay benignidadse le concedierony pidio y su-
plico le hubiessenpor rebeldey contumazy le asignassena dar su acussa-
cion y demandacontrael» 142

13. Señalamientosde estrados

En la tardedel día 11 de abril el PromotorFiscalcompareceantelos In-
quisidores y solicita se convoquenuevamenteal alcaide de la Cárcel se-
creta.Personadoésteenla audienciaes requeridounavez másy refiereque
no se hallaAntonio Pérezen ladichacárcel l43~ Satisfechaestaprimerafor-
malidadel licenciadoCarranzasolicitadel Tribunal se señalenlos estrados

~ BNP, mss. españoles,ms. 90, fol, 132.

asEn el Palacio Real de la A¡jafferia a veinte y seis del mee de febrero de mii quinientos nobenta y das
añas, estando las Sres. Inquisidores Idas. Pedro Canora y Francisco Vs-tarde dele Concha en su audiencia
de ¡a mañana. pas-ecio escila el Laja. Simon de Cas-renca promotor fiscal e cuya instancia Pascual Don Cla-
ros aicayde de las carcetes del Sto. Oncio biza relacian que no tetanias-be presentada en ellas Antonio Pu-
ree citada el qual conoce muy bien por haberle visto hablado y tratado con el, y el dho, promotor lineal ha-
zienda ffe de la dha, relacionen quanno baceen su favor y no en nec dixa que acusaba y acuso ¡a rebeldie
al dho, Antonia Perea que pos-la carta y edicto de suso inserto habla sido citado y llamado pues no babia pa-
recida en el primes- termino que se le habla asignada y pedia y pidia le hubleasen par runelde y contumaz. Y
los dichos señoces toquisidoces dixecon que hebian e hubieron por acusada ís dha. rebeldis y es-sn prestos de
prosees- justicia. Ante mi. Ces-anima Arguelloes

iAl BNP, mss.españoles,ms. 90, fol. 132-133:Segunday Terceradeclaraciónde rebeldia
deAntonio Pérez.

142 BNP, mss.españoles,ms. 90, fol. 1 33r: Acusaciónde la rebeldíadeAntonio Pérezen
el términodegracia.

~ BNP, mss. españoles,ms. 90. fol. 133v.
sEn el Palacio Real de la A¡jsfferie a osee dias del ncc de abril de mil quinientas nabenta y das añas,

ante loe Ss-es- inquisidores Ido. Pedro Camara y doctor Juan Marie de Salazar, en su audiencia del secreto
de ¡a tarde> pereda el Laja. Simon de Carranca promanar fiscal de este Sta. amelo a cuya instancia y peel-
cian Pascual Don claras eleayde de las carenes del dho. Sto. Oms-lo hico reiscion que note babia presen-
sedo ni estaba en ellas Antonio Puree risada por ci Edicto de suso inserto al que¡ muy bien conoce por be-
berle visto, hablado y tratado con eí. Y el dha, promotor fiscal haciendo ¡Ye de la dha. relacion en quanta
haze en su favor y no en mas dio y presento une petician que fue mandada poner en ti presente pro-
cuacO, se
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de la audienciaparanotificar todaslas actuacionesprocesalesque se segui-
rán contrael declaradorebelde.Los Inquisidores,encumplimientode la le-
gislaciónprocesaldeJa Inquisiciónen materiade ausentes,y a Ja vistade la
peticiónpresentadapor el fiscal ~ acuerdanen conformidadseñalarlos es-
tradosy puedasdela Audienciadel secretoparaque en ellosseannotifica-
dastodaslas diligenciasdel proceso ‘~.

14. Conclusióndel sumario:la acusación

En los mesesde abril y mayode 1592 se ultiman las investigacionessu-
marialesy se efectuaunasegundacalificación146 El 6 de julio Carranza

~“ ARGUELLO: Instruccionesdel Santaoficio. InstruccionesdeAvila, Cap. 19: o... y
citarlos hanparatodos los actosdel dicho proceso,hastala ultima sentenciadefinitiva inclu-
siseesa, Ver BNP, mss, españoles. ms. 90, fol. 134v-l 35r.

~sBNP. mss,españoles,ms. 90, fol. 128-129: Señalamientode estrados,11 abril 1592.
Idee SNP, mss.españoles.ms. 90. fol. 128-129: Segundacalú7cacieln, 9 abril 1592.

ssE a el Palecisa Real del Aliaferia a nueve dc Abril de neití e quitalensas nosenta y dos años, estando los
inquisidores Larios. Pedro de Cametra, Francisco Velarde de la Concisa y desetor Moriz de Salsearen su au-
diencie dcl secreta y por cona altos-es ehealogos e¡ padre maestro Cray O cresnimo Xsbicrrc, el doctor Man-
dura. cenesnigo de le Seo de Caragoza. fray Ces-anima Abadis. sí doctor Jusss Lopez cananigo de la dicha
seo, y el doctor Aestonya Oliba, canonigode nra. Señora del Pilar. haniendo vicio las proposiciones sapra es.
criptas calificaron el fin de cada una lo que se deceetadas,

¡ Cierta persona que con inuesteion y maña hauia dides sacada de íes Cas-celes de ¡a inquilician donde
catase ps-case poe sospechase deis rey per-suadiendole cierto ¿stnig’o ssyo que con.stntseeae y pemailiense ser
llevado a las dhas. ces-celes 01ra vez pues alti le guerdarias ea justicia y quiteria con ello el perd es-se sus ami-
gas sin podelle valer y qac ps-siria ser que qeando quisiese huir ¡e desconosciceen Poe ser sea serie de ¡Yuso su
huida, dita eso quiero ye> ver y hacer ces prueba de dios y dulías.

Dixeran conforme.s q se e.sía primes-e prapostcsatt procede de animes sobersio y arrogante y que es¡funde a
tas pías ssre

5as.
2 ~auiendo hecho vn pasquin y libelo infantatories contra cl rey y la Inquisicieta y otras personas

graucs para animar el pueblo y a sus valedores aque le libertasen entre oes-as castas dita la dha persona.
anmmandole e que no ¡es espantasen censuras ni excomuniones, que mes sntiguoe es-en loe fueros de este
s-eyno que noei tribunal dc la Inquisicion, y ¡es mesmas censuras emenaesuen a quien ¡íes violase puniendo-
íes por exempica ¡o de tos Celbalsaes en no haues- canecnsido en cl subsidio yescas ada, a-ase- que les pusieron
cenSuras.

Diteros en conformidad que esta segunda proposicion es sediciosa y grane mente injuriosa al Saneto
eeffa. de la ¡nquisicion

3 Tratando de ns-o, rey y de hatadama dito la dha persona que cl Rey es-asín tiranos menecando mi-
nas y alborotos motines a apañe y que Vandonee asia de ser gran Monarca y que era grast principeygouer-
nana aguaso de todos, alabando machas el dHo. bandoma y preseas-o quebrantas-lacas-cal que tenis para favo-

reces-se del como en efeclo ¡o hico yendo a sus tierras y vibe enes-e hes-ejes y entes en te dha. ps-idos se hauia
carneado con cl. y ofrescidote que irla a vihis- con el dho, Vandeerna y e daris trece como se vengase de su
eneseigo, diziendolo poe nro. Rey dean Felipe del que

1 baria su suerte y le isatis ganar a spañe y fuese señor
del Mundo y que alabando el Reo ana vez entre otras sí dita Bandon,a veontradieiendesse¡ o otra cies-sa per-
sana se enojo con ella qaeriendole liras- lo que senia en les neanos, Daue muestras de bolges-se de sus buenas
sucesos diciendo qee noe re heregis hablalle,

Este ¡es-jera praposicion en canfarínidad dices-as que el Rs-ss mísetrase implo contra las cesase de Dieta Y
su santa fee esíhalica y faborecedarde herejes, que por calo y par tísdo el diseerso dele dha prapasicion esta
el reo vehemente mente sospecísoso de líaregis, y que pueslos con ellos cumple ¡o que protaetia de le
Causan a.

4. Que no aucediendole a la dha persone clamo qseerie el quebrantamiento cíe les cas-celes que hasie ls-
tentado, alganas veces dixo con descepes-scicen Muchose tarde dios en hazee milegnos en mi aegos.’ia y que
asese muy e piqae de renegar de dios y de esa santos y que to apanease u de ¡o que dezis. pos- que aluno ha-
cia pie mente os-acion a nra, señora y no alcanceus ¡oque pedie y le faborecis no estaus obligado a lomar e
hacer masas-nc ion y que ansi here verdad y lo decia sen bernardo.
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presentala acusaciónformadacontraAntonio Pérez ~. En los cuarentay
trescapítulosde queconstala acusación,el fiscal refleja cadaunode los de-
litos quele hanllevado asolicitarparael ex-Secretariola imposiciónde la
máximapena.Los cargoscontraPérezvandesdela emisióndeaquellaspri-
merasproposicionesheréticasya calificadasun año antes,hastala conside-
raciónde quesu desviadaconductaproveníadel ascendientejudeo-converso
existenteen su familia, pasandoporotrasmuchasmanifestacionesdelictivas
relacionadascon su huida a Franciay la rebelión provocadaen Zaragoza.
PodemosresumirlasimputacioneshechasaAntonio Pérezenlos siguientes
puntos: desacatoal Reyy a la Inquisición, favorecedorde los herejes,blas-
femo, homosexual,promotorde sediciones,descendientedejudíos, y huido
de la Inquisición.

Diteros conformes que esta quema proposicion es herrones en ¡a parte qee dice que no estaus obligadas
a tomar a heces- mas orados. El presente maestro Xahies-re que dita hes-a temeraria y ps-atine herrar y en
toda ¡o dumas diseron todos que muestra el reo arrogancia y efes-so de baisfemia

5 Que queriendo sacar el Santiseima Sacramento cies-lo dia de Alboroto que quenas sacar a la dha
persona de las cas-celes de ¡a Inquisicion y diciendo se lo dices esto fuere tomas-se dios etas dios.

Diteras conformes que esta proposicion no tiene calidad del offo.
6. Que en razon de la fuga de la dha persona dita heula de enuiar una lampas-a a cierna iglesia e ytna-

gesí de nra, señora debate, mayar que las dumas que tenis can un ¡cts-em que disease captivus pro euas:sone
ce voto reddit, majos-a redditurua pro atare’ ssatorumqae liberatiaste de populo barbas-o, raque regia iniqui. en
de potentia judieum semen Cenan.

Dices-aa en canfos-tnidad que es propoeieion profane e impia al culto diulso y ceta ss-aria a la virtud de la
religiones quanta panee semejante letrero encasas que se orfrecee a dios yen ¡ademes que contiune es
rsaaa e trreberente contra el Rey y tribunales.

7. Dita esta persona cesen do ps-casa que un aastra¡ogea íc ¡sanie dhet que peer vis inimaginable hanie de
salir de trauaos y lenes-une lsonrs-sds sepultare y e este ps-oposito dixo que el pueblo bede iucgs-aals cestas
y no los tribunales de ¡e tierra y en el pueblo tenia estrelle y es lo domas es-a desdichado.

Dixeran conformes que al quiso decir o entender que la estrella o alguna influencia celeste necesisana cl
libre albeidrio es hes-utica, y de otra mases-eno tiene calidad.

5. Tratando de la inquisicion dita que el modo de proceder de ella era contra la ley netas-al y distisa
pues ¡enia ¡os presos tan oprimidos y con tanto recato y secreto yen sus causas no ¡ce daten ni decias-suen
los sombres de las testigos pera poderlos techar y defenderte y que si sc heliaca en Cortes hacia de procures-
remediarlo.

Distes-aa conrarmes que este praposicion ea eecands¡asa e irreverente si Romano pantifice y el Seneto
Ollo, de la inquisicion.

9. Que teniendo mal nueba en sus negocios la dha persone dista adiase reniego, mucho me dene diese
y mache re tengo pues no reniego. y otras veces dilatandose ¡os dhos negocios dita mucho duerme dios ya
pod rie despertar y otras cosas disto respecto a este propasta.

Diteros conformes que en quanto a las primeras piabras de la proposicion son afectas de blaefemis y en
decir que le dene mucho dios es biesfemie heretical.

Y aval mesmo dixeran en conformidad que de las proposiciones qualificades asees de la prision del dho
reo y de las demas que he dho despues de hener salido de las Carcelee de ¡a Inquisicion y del discurso y
modo de proceder que en use tiempo ha tenido segun consta parlas cosas en las dhas proposiciones conteni-
das y qualificadas. resulta batir sido y ser hombre vanidosa. soheruio, arrogante perindicisí y injurioso a
hombres grause, jueces y tribunales, particular mente al de el Sancta alTo. de la Inquisicios embaydor y
amotinador de pueblas, origen y principio y causa de sediciones con pasquinen, libelos infamatorios y otras
ss-seas y oficios de mala y pemersa consciencia, perfido, desleal y graue mente traidora su natural señor y
Rey, implo pera dios pero no en las cosas de la Iglesia y culto divino, blasfemo, fautor de herejes, ofrea-
cicesdo si principo lis-seso hes-ele msnifseslo y poe Ial dectas-ado pos- ¡a sede aposloties, le fautor! a perjasdicisí
que se puede offrescer en ¡a iglesia. fugitivo de las cas-celes donde poe el Sesto esiTa. de la Inquisicion estaus
preste e las tierras del dho prindipe bes-eje a quien ofrescia reusborie donde se presume y con grasdisaima
probebitided y qusal moral suiduneis se entiende cumple sato que puede ¡oque ¡e ps-amello, de lo quel y to-
dos las dumas causa sabredhse queda tanbien vehemente y violentamente sospechosa debes-eje y assi lo cali-
ficaron a> ¡o firmaron de sus nombres. El maestra Fray Geronima Xsbiurre, Fi doctos- ¡>asqua¡ de Mandas-a.
El maestra Ces-animo Abadia, El Doctos-mas Lopez, El Doctor Antonia O¡yban. Pasa ante miP~ i,opez de
Zuloeta. Secretarío>s.

~‘ BNP, mss.españoles,ms. 90, fol. 136-146:Acusacióndel Fiscal, 6julio 1592.
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Primero: Habiendosido procesadopor la justiciaordinaria traicionó la
confianzadel monarcay no dudó enutilizar todasuertede astuciaspara sa-
lir libre de los cargosquele imputaban.No reparó,a la horade sudefensa,
en la deslealtadque suponíaservirse de documentosde los que resultaba
unadesagradableposiciónparaFelipeII “~. No dudó tampocoen falsificar
algunosde estosdocumentosa fin de que sirviesena susmiras 49

Cuandomástardesupoqueno bastabala defensaintentaday que seria
condenado,resolvióhuir aAragón.No fue estala única ocasiónen quepro—
curó su fugade la Justicia.Durantesuestanciaen la Cárcelde los Manifes-
tadosde Zaragozaintentóvaríasvecesescapar,sirviéndosede diferentesar-
timañastalescomo sobornara los carceleros,disfrazarsecon las ropas de
sus visitanteso limar las rejasde la celda15t>.

A partir de su primera huidaAntonio Pérezcomenzóa referirsea Feli-
pe II contérminosinsultantes~ Las injurias no alcanzaronúnicamenteal

que camo incorregible y obstinad ornease lelos y precedas cerrando los oydos a los sanos y buenas

esensejos de quien Christianamente se ¡os daus diziessdole que es las defensas que pretundia hacer en sus ne-
gocios no ps-carnease villetes de su mee. ni de otras. sai hiciese ni ditese cateen perjuicio de personas grauca
pues e todos hes-a justo guardars-aspecto, dita bueno es que repare yo en honra de nadie para mostrar mi
deseas-go, que si dios padre se atreucuara en media. le lleusea ¡es nariz es... K~ essoción., cap. II>.

- y pare comprobecion de semejante enrredoeinvencían mostro muz has cartas, esillutus y fis-setas de Su
Mee., cesas de su mano y ¡cts-ay otras se presume segun su vida y costumbres, fingidas y cantrahucisas, todo
es enenaspreelo y desacato de su Rey y señor yes csttdalo y sedicion de todo el Reines...ea (Arse&oeióa del
FiscaL cap. St

1515
se... que entendiendo que sus intentos y embuaseeno tensan el succeasa que desusus porque secanoscia

su poca justicia y se duscubrien sus enredas. ps-ocas-oc intenso quebrasatee les dichas cas-celes de manifesta-
das sauchee u diucrese reces con diucrees talsenctones e ttsstromcntoe. Unas cohechando las gueedas con
machi cantidad de dinero> otras con diferentes vestidos y trajes fingiendo a su salida ces-une deles puntanas
que le yvan a visitas-, airas con barrenas haciendo agtsjeeas, airas limando rujas syudandaae de valedores su-
yos de noche y de dia que con sus cautelas leas haula ss-sido ata voluntad y deuacian. lo qual huuiere conse-
guido si dios paras infinita misericordia no ¡o esíaruara, pennitiendo unas veces se embarcasen y confundie-
sen entre si y otras que saspe chendase se remediste (Aessaeió cap. 68.

Al margendelproyectadointento de fugaque dio origenal Procesoenla Inquisición,pro-
dirá en otrasocasionesescaparde la Cárcel. En los últimos díasdel mes de agostodel año
1591, sospechándoseel intentodecohechodeunode los guardiasdeAntonio Pérez,seadvier-
te paraquesiendoprecisose separeal funcionas-jodesu puesto(CDI, Xi!, 359 y es.>.

Pocosdíasdespuéssetienenoticiadequeel ex-Secretarioprocuraporotroscaucessueva-
sion. Hechadiligencia de reconocimientoen la celda del procesadodescubrenquehabíanIi
madolasrejas. Sedecidetrasladara Pérezaotraceldaafin deevitarsu huida(CDI, XII, 379
y es.).

Juande Besante,catedráticodeLatíny Griegoenla Universidadde Zaragoza,detenidoy
procesadopor el SantoOficio de la Inquisición en el mesde enerode 1592, acusadodehaber
colaboradoconAntonio Pérezenla redaccióny publicaciónde los pasquinesque fuerondifun-
didos por la ciudad,proporcionanuevosdatosacercade los mediosde fuga ideadosporPérez.
Relataquepensaronsacarlodela Cárceldisfrazándolecon lasropasde uno de los criadosque
allí le servían(BNP, mss. españoles,ms. 90, fol. 78-SO).

¡al ,>. rue llevadas lascas-erice de las manifestados dr le ciudad de caragoes donde e titulo dr innacenne y

por perdidos de sus enemigas. principios sembrar entre ¡agente principal della y de otra de mediano estado
sus abominaciones y malicia> audacia y desves- guenea que esun tirano ini quoe injusta. y que como tal
haulendole servido con mache cualidad y entes-sca, case tan cosatras-is aleves-dad, le haula perseguida y pus--
segais es su persone y haciende, y en la de su najes- u bijas como betie hecho de otras que essauas sin
culpase (Acusas-la cap. Sj. Ver temblón el cap. 27.
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monarca,afectandoasimismoa susministrosy mástarde,cuandocomienza
su proceso,tambiéna la Inquisición.

Con objetode desacreditaral SantoOficio trato de persuadira los ara-
gonesesdel atentadoqueparasusfuerossuponíala intervenciónde la Inqui-
sición estandoél acogidoa la Manifestación.Para ello hizo redactaro re-
dactópor si mismo pasquinesen los quellamabaal levantamientopopular
contrasusperseguidores152•

Perono aludíaen ellossólamentea su causa,sino que atacabacon ca-
ráctergeneralala Inquisicióny a susoficiales.Decíaqueel modo de proce-
derde la Inquisicióneracontra ~ y que se habíacumplidoel tiempo
por el cual la Inquisición fue establecidaen Aragón, por lo que habíaque
procurarquitarladel Reino ~ A pesarde estasgravesacusaciones,lo que
másirrito a los Inquisidoresfue que dijesenque los testigosquehabíande-
claradoen el SantoOficio lo habíanhechofalsamente,siendoinducidospor
los Ministrosdel Rey.No habríapasadoestodeserunamásdelas diatribas

Los capítulosde la Acusaciónse construyensobrelasdeclaracionesefectuadaspor Diego
deBustamente(BNP,mss.españoles,ms. 90, fol. 21-27: TerceradeclaracióndeDiego Busta-
,nante, 19julio 1591) y JuandeTobar(CDI, XII, 224-230: Primera declaracióndeJuan de
Tobar, 17julio 1591). Aparecenrecogidosasimismoen la SegundaCalificación.

que para mee sembrar sus diabólicas tracas e inuencianes hico y compuso muchos Pasquines y ¡che-

líos infamasarisos contra el Sancta arfo, deis inqaisician y sus ministros y contra personas grauce y tecle-
siasticas y contra su aunhoridad y repusacion diciendo en ellos sus- iribunal apasionada, injusta su moda de
proceder y sus atlicia¡uu vanae, inducidores de testigos falsas can medios indecentes y sus valedores de mala
vide y costumbres y otras desuerguencas y falsos testimonias que pos-no escandalices-sl puebla cristiano con
repetir semejantes atreulmlentas, se duce decir mas de que usas companis en ves-ea y otros en prosa y otros
amodo dc dialogo tos guaica haziundotos teansiadan en ¡etnadisfnscsda y ronce enasto estilo a amigas sayos
quepas-alo dho tenis diputados las hacia echas-unías calles y placas publicas para que viniese a noticia de
todas y uno particular mente hizo poner un las puertas dele isquisicion de sache par personas fecinurasas y
sss-cuidas diciendo palabras feas e injuriosas a los isquisidafes tirando arcabuzazos y pedradas ventanas que
causa notable escandalo a esa ciudad y Ruynoes (,4c’sssaciócs..., 241.

Estacuestiónya babiasido calificadael 9 deabrilcomo<esediciosay grauementeinjuriosa
al Santooffo. de la Inquisición>e(Calificación, cap.2).

st, - que continuando unía enemiga y odia que tiene ala inquisician y en el deseo que tiene de desees-edi-
tas-la y deasusharicarla ha dho y afirmada que tenian las presas tas oprimidas y can tanta recato, el modo de
procedes-della hes-e costra la ley natural dicina pues tenian los presas tan oprimidos y con tanto recalo y se-
creso y en sus causas no les dasan ni decías-scan los nombres de las testigos para poderlas tachar y defen-
des-le, y que sise balisus encartes hsuis de procurar remediarlo injuriando al romano Postifice que dio se-
mejens-es leyes y al Sancta afro, que las cumple y guardase (Acusación..., cap. III

Estedato seextraedela declaracióndeJuandeBassantey fue calificado comoesescanda-
losaeirreberenteal RomanoPontifícey al Santooffo. de la Inquisiciónsa(Calificación, cap.8).

es.. - y salendo que el mayos-frenos sus errares padis sus-el Saneto afro, deis Inquisición. dita muchas ve-
ces que si se halla en íes Cañes dc Mangos haula de procurar que su quitaseis inquisicion y sola husiese
en este s-eyna pos-que hera ya cumplida el tiempo por el quel se intraduxo.ss (Arssnaridn.., cap. ¡71.

Estacuestiónesreferidaporvariosde los testigosquedeclaranenel proceso.De cualquier
modotanto los InquisidoresdeZaragozacomola Suprema,a la quehabíancomunicadoestos
su inquietudal respecto,tuvieronnoticiapuntualmentedela búsquedapor los amigos dePérez
de los documentosen quepudiesenbasarsey de la formacióndeunaEmbajadaquedebíair a
Romay manifestarsu deseodequesequitasela InquisicióndeAragón.Fuecalificadapor los
teólogoscomoirreverentey escandalosa.
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propagadaspor Antonio Pérezcontrael Reyy los Inquisidores,si no hubie-
senentabladoen nombrede éste un Procesocriminal acusandoa aquellos
testigosy a los quelos indujeron.La presentaciónde la querellaen julio de
1591 y su aceptaciónpor el Zalmedinafue interpretadapor los Inquisidores
comoun ataquedirectoa su autoridad,todavez queel tribunal competente
paradeclararla legalidado no de las declaracionesefectuadas,casode que
estose pusieraen duda,habríasido el de la Inquisición, considerandoque
cualquierotro medioatentabacontrael secretocon queéstaactúaen todas
sus causas

Segundo:El fiscal insiste,en varios capítulosde la acusación156,en los
contactosdeAntonio Pérezconlos herejes,estimandoqueno habíansido el
resultadode su situación,comoel ex-Secretariopretendía,sino el fin perse-

es~ que pera snejae colorear y acuitar y salir con su veliaqueria acusa criminalmente a ¡os dhas testigos de

falseas y perjuras y a otros pos- inducidores ente cierto Juez seglar quitando le jurisdietion y conoseimienta a
¡a Inquisician pues semejante causa hes-a propia suya y pare probarlo soborno gran numero dr testigos pan
ms-dio y mugan de sus dhos valedores y sequecea, aunas dandales ps-escasa otros ofresciesdaies pus-don de
sus dehesas y dele punas que pos-ellos usesuan cosdemnados, a otros promutiendales su fanan e ayuda y la
de sus amigos. dandoles a todos un sers pto lo que aulan de decir porque con la mentira y falso testimonio que
icuastaus nno se turbasen y dixesen uno pos-otra de lo que ¡es dicen hsuian de testificar y si algunas de ¡os
dhos testigos rumordiesdalus su conciencia dita so sabes- ni hauer oydo cosa de ¡oque lea pursuedian les in-
dudas que distesun que al ceo y a las que ¡u fauoruscias lo hesian oyda decir y a otras que si uno ni aíra
querian depones- ni testificar a pe rausasos del reo asuntasen la que quena en sus dbossa (As-asas-ida. - -.

cap. 22V

El procesoseguidoen el Tribunal delZalmedinadeZaragozaa instanciasde Antonio Pé-
rezcontraaquellosquehablandeclaradocontraél en la lnqtñsieión, seinició con la presenta-
ción de la querellapor el procuradordelex-Secretario.(BNP.mss.españoles,ms. 88, fol. 95
y Ss.). El Zalmedinaadmiteatrámitela querella, a pesardela opinióncontrariadesu asesor,y
comienzael interrogatoriode los testigos.Enlosdias siguientessoninterrogadosNicolas Mal-
gas-, Gerónimode Cali, Urbande la Serna,LázaroZorrilla, PedroLuis de Alburquerque,Isi-
dro deMur, Martin de Berbedel, Juansic Luna, Iuam Navarro,Juande Villanueva, PedroFal-
cón, FranciscoOranteguiy JuanPeralta.Cadauno de ellos, algunosenvariasocasiones,es
interrogadoconarregloa los artículosintroducidosporAntonio Pérezensu querella:1 ,oQue
los querelladoshansido utilizados,a cambiodegraciasconcedidas,parafraguarcontraél acu-
sacionesfalsas,enel tiempo en quese vió quelos procesosquecontraél se seguianen la Au-
dienciay CortedelJusticiateniantrazasdeacabarenabsolución.2,a~~Queestoesvozcomún
en Zaragozay aúnenel Reinoy puedeser causade grandesalborotos.3.a...Quesontalesade-
máslos delitosde quele acusanfalsamente,queno cabedudaqueconestasmentirasbuscansu
perdición.4.a~.~Queestasimaginacionessólo sonexplicablespensandoquemediandinero, in-
tereses,rencores,<ecapitalesenemistades»,promesasdelibertad,etc, 5,a...Quela condiciónde
los declarantesporél acusados,todosellos presos,facinerosos,hacepensaren la facilidadque
habríantenido paraseducirlos.

Podemosconocer,porvariascartasdeJuandeArdiles y deNicolás Melgardirigidas a los
Inquisidoresen el tiempoen queestáactuandoDom Alonso Ceisisán, Zalmedina de Zaragoza,
quela induccióndelos testigos,querealmentedebióproducirse,no fue privativade unadelas
partes.sino quetambiénlos defensoresde Antonio Pérezprocuraroncondádivasy amenazas
lasdeclaracionesnecesariasasus fines.Estascartasse encuentranenlos fols. 19 a68 del ma-
nuscrito88 del Proceso.

156 Acusación...,caps. 7, 8, 9, 13, 14. 38, 39.
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guidodesdeel principio. DeestemodoresultaperfectamenteclaroparaCa-
rranzael por qué de su incorrectagestiónal frentede la Secretaríade Es-
tado,por cuantohabríaactuadotodo ese tiempoimpulsadopor sudeseode
favorecera Príncipesno católicos,en contrade los interesesde Felipe II.

La supuestarelaciónde AntonioPérezcon los herejes,en concretocon
el PríncipedeBearn, seconstruyósobrela basede su intentode fuga en los
primerosdíasdel año 1591.A partir de ese momento,las declaracionesde
los testigoscitadospor la Inquisiciónapodarondatospara incrementarla
sospechadel contactodeAntonio Pérezcon los herejesde Beam157 Final-
mente,el propioPérezconfirmó los argumentosde la Inquisiciónescapando
a Francia¡58

Tercero: Haberpronunciadoblasfemiasque podíanconsiderarseheréti-
cas.A partir de las declaracionesde los diversostestigosvan reuniéndose
blasfemiaspronunciadaspor Antonio Pérez,así comonoticiasde conductas
consideradascomomanifestacionesde sudesviaciónde la fe católica.Ex-
presionestales como «descreeríade Dios», «pareceque duermeDios» o
«debesermentiraquehayDios» soncalificadascomoheréticas,sin reparar
en el tiempoen quefueronpronunciadasy enla desesperaciónen quese en-
contrabaPérezcuandolo hizo. Si aestose añadeelgustode Antonio Pérez
porconsultara los astrólogos~ y la insolenciaquemanifestabaal lamentar
su suerte,culpandoa todosy señalandoqueno estabaobligadoacorrespon-
dera Dios, por cuantoEl no escuchabasus ruegos,el Fiscalencontróbase
suficienteparaconcluir, señalandoque «... siendotal christianoy gozando

ti? Capitulo tercerode la SegundaCalificación (ver nota 138 y DeclaracionesdeJuan

Luis deLuna (BNP, mss.españoles,ms. 86, fol. 8v-9r; ms. 86, fol. 48r-51v; ms. 90, fol. 70r-
72v). Diego de Bustareta,sre (BNP, mss.españoles,ms. 86, fol. 9v-lCr; mss. 86, fol. 16r-llv),
Juande Basante(BNP,mss.españoles,ms. 86, fol. 32r-38v;ms. 90. fol. 78r-80v), Antón de
Almunia (BNP,mss.españoles,ms. 86, fol. 44r-48r), GerónimodeCali (BNP, mss.españo-
les, ros, 86. fol. 52r-56r)y Antón deAñon(CDI, XII, 324-329).

asOtroal que hiendo que no aproseehasan sus enredas ni de los que hes-ende su parcialidad y tanda, pera

arsistie al uxescito eSe sss mag se escapo de sus manos y cutaplio su voluntad y duasteo> y ¡o que tantos dias
hacia de deus a entender y ducías-sus asi par obres como por palabras y se fue a Pau tierra de Besase donde
sodas o los mas son herejes huganetes. regida y gosernada par ellas teniendo por Priseipe y Señor a Han-
dome, hereje declarado. seribiunda primero una cas-u de sumision y obediencia y vasallaje a la hermana del
dho. Principe, gones-sadora del dha. Bandoma, un que le pedia humildemente ¡u recibiese debajo de su pro—
teesion y amparo. Como healundole acogida ay en dia viue. trata y conuersa can ellos viulusdo es las erro-
res y herejisa de los dhos, bugoneses (Acs¿sorión,,,, cap. 38>.

¡ es... que como hambre desalmado, oluidedo de dios aun eneas trabajos que es toque mas suele despertar
a pedir su fasar cama asico remediador delios, ha consultado sutrolagos para que can asic magice y del de-
maslo le dixeses el fin de aun succusas y negocias, diciendo que si pera ella fuese menester consultar con el
diablo se hiciese, miranda es abusos y supersticiones, afirmando unas veces que su estrelle le dezia bauia de
err rauoruscido de Principee y grandes señores hes-ejes y enemigas de ¡a yglusia. otras que le tenis con la
gente vulgar y que asid vulgo y pueblo hacia de juzgar sus causas y notos tribunales de le tierra, Y que por
vis inimaginable hauia de salir de trabajas y tener una tsonrrada sepuinura. queriendo pos-toda esto a toque
cede es-ubes- quitar y necesitas-el libre albudrio del hombre, segaría justicia de las prineipus y tribunales de
la tierra, cosa tan horrenda y escandalosa y ajena de toda verdad y razón» (4rsasacidn,.., cap. ¡fi). ves- tam-
bien Segunda Calsj7eaeió,s> cap. 7.
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de las indulgenciase inmunidadesque los tales christianossuelen gozar,
comoingrato de tanto bienrecibido ha hereticadoy apostatadode diosnro.
señory su sanctafee catholicay ha hechoy dho. muchascosasen suofensa
apartandosedela verdaderacreenciadella, pasandosea la falsay reprobada
sectade los hugonotesy sussequaces...»~

Cuarto: «... quepor no dejargénerode maldad ni abominaciónque no
inttentaray acometiese,se dolia mucho de que cierto muchachode buen
rostro se hubieseausentado...».Así comenzabael capítulotreinta y dosde
la Acusación,en el que el Fiscal imputa a Antonio Pérez la comisión del
«pecadonefando»de la homosexualidad.En estecasola acusaciónse cons-
truye sobrela informaciónproporcionadaporun testigo, don Luis Arias Be-
cerra, quien voluntariamenteacudióa la Inquisición paradeclararcontra
Antonio Pérezacusándolede llevar acaboprácticashomosexuales161 Des-
de el día 12 dejunio en que tienenla primeranoticiade esto,comienzaa in-
terrogarsea los criados de Antonio Pérezque sospechanpudieron haber
mantenidorelacionescon él, así como a otraspersonasallegadasa éste.Al-
gunosde los testigosdicenconoceresasprácticase inclusoalgunosde ellos,
síendopresionados,llegan a confesarsecómplicesde Antonio Pérezen la
comisión del delito quese le imputa.Estostestimoniosbastanparaacumu-
lar un nuevocargocontrael ex-Secretariode Estado¡62,

Quinto: Promotorde sediciones.No cabeduda en estecasode la cer-
tezadela acusación.Antonio Pérezaparececulpadode haberprovocadoal

160 Acusación....caps.2,10, 12. 15, 16. 17. 26, 33.
161 CDI, XII, 190-195: Carta original de tuis Arias Becerra á Felipe IL 12 de junio

1591; XII, 224: DeclaracióndeLuis Arias Becerra. 17julio 1591; BM, Egerton,1507, fol.
281 r y y: Consultadel Consejode la Inquisición a FelipeIL 24julio 1591.

Set= sc... que pos-no dester sesera de maldad ni abominadas queso intentase y acometiese se doliese iscuiese

ausentado del ps-egustasdale la causa re apondia que aquel muchacho hes-a leas-mo el distilabas asnos-es, a> que
así lumia pos-lo que con ci hania pasado no le hiciese daño si acaso edeande casaste te agreesuan. Y replicas-
dale si haule tenido algo de cuidado can el dita que lo mas hania sido alguna noticie pos-ser aparejada el
muchacha para ello y que entendiesen que hes-a moneda que corria mucho en ¡a (Os-ley que un grande astro-
logo le henia dho, en elle que la estre¡¡s maligne de tialia essaua ye sobre España y se esperimensaus su pe-
ruerso influxo y coscase occesias declaro muchas personas-que beni enconase ido tocadas de semejanle pes-
siles-la y que hades solicitado mocos dc buen rostro, diciendo e quien conesus estas tos-pecas que si fuera
sacerdote que ¡e pudiera decir acerca dello cosas de que de veras si entonteeies-a.se fdrueoeidss,.. cap 32).

BM, Egerton,1507, fol. 286r-287v:ConsultadelConsejodelnquisiciónafel4ae/1, 20 agos-
to 1591:

seheñor, Asiendose tenido noticia por rl Regente Campi que a esta Corte aula ¡legada Aston de Abon,

pace dr Antonia Puree, y que le aula srs-sido en ¡seas-ecl de manifestados. equsal despues que estebe en ella
se busca y halla y le a examinado el licenciado dan Pedro Pacheco tsquisidos-, el qual a hecha tres declara-
clones, la primes-sea grande. delta y de la segundase han sacado les relaciones que ay, meg. se embian y la
tercera par pereces-que no se puede tutatar mas bs-euu que ella lo esta ce embia original y la copie della de
buena letra y suiendolas visía el Cardenal y el Conseja, aparecido que este muchacha en masera alguna
debe balsees- a caesgaes ni dejas-se salir de esta Cas-te pos-citemos-que se padree senes- resocaria toda toque a
dho que es de mucise consideras-ion y importancia y que lo debe tunee en su compaftis como lo he tenido
desde los 13 hasta sea el licesriadss don pedrea Pacheco isquisidon no coma preso sino como criada, aunque
le vistiese y aderecase y su le diesee ¡o que fugase menester paella de suerte que se quiete pues el dice tase
quiere meas boluer a Aragan <.4»
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pueblode Zaragozaa la rebelióncontralas autoridadesreales,conocasión
de procurarsela fuga. Las sospechasdelos Inquisidoresacercadela autoría
de los libelos que aparecieronen Zaragozaen el tiempo en que el ex-Se-
cretariopermanecióen la ciudadfueronconfirmadasdespuéspor los acusa-
dos dehabertomadoparteen los motines.Lasfuentesde informaciónde los
Inquisidoresen estepunto son nunierosísimas.Cadauno de los procesados
ofreceal SantoOficio nuevosargumentoscontraAntonio Pérez,y el fiscal
concluyeacusándolede «perturbarconsuserrorese ynquietarcon sedicio-
nesel Reynode Aragon»163•

Sexto:Porúltimo, llegaron incluso a intentardemostrarla ascendencia
judíade Antonio Pérez.Paraello, enlos mesesde abril y mayode 1592,re-
quierena los Comisariosdel Santo Oficio de diferentespuntosdel Reino
paraque averiguenel origen del procesado.En los primerosdias el resul-
tadode las diligenciases prácticamentenulo. Salvo la declaraciónde Juan
Pérez,familiar dela Inquisición enla Villa de Fuentesde Xiloca, próximaa
Calatayud,quedice haberoido a alguienreferir el ascendientejudíode Pé-
rez, no se averiguamuchomás.El fiscal solicita que se dé comisiónal Co-
misario de Fuentesde Xiloca, o a algúnotro, paraque«... averiguela natu-
raleza y genealogíade Pérez, que resulta de mucha importanciapara la
causa...».Accedenlos Inquisidoresy en el mismodía, 24 de abril de 1592,
extiendencomisióna MossenPascualGilberti, Comisariodel SantoOficio
de Fuentesde Xiloca64 aquiense proporcionaasimismoun cuestionario,
redactadopor el FiscalCarranza,a cuyo tenordeberáinterrogara cuantos
estimeconvenienteafin de averiguarel linaje de AntonioPérez¡65• Gilberti
interrogaa diversostestigosen Ariza y Monreal y el día 5 de mayo remite
las conclusionesde su investigacióna los Inquisidoresde 166 El

lsd Acusación..,caps.5, 19, 20, 21, 24, 25, 26, 27. 34, 35, 36, 37,
¡64 BNP, mss. españoles,ms. 90, fol. 173 y 175: Comisióna PascualGllbertí, 24 abril

1592.
165 BNP,mss.españoles.mss.90, f

0l. 174. Los testigosen la Informaciónacercade la lim-
pieza, calidady genealogíade Antonio y GonzaloPérez,sedaninterrogadoscon arregloa los
siguientespuntos:1.—DequéconoceaAntonioy GonzaloPérez;2—Si sabequeAntonio Pé-
rez eshijo deGonzaloPérez,clérigo; 3.—Si GonzaloPérez,el clérigo, es el padredeAntonio
Pérezy si comotal lo habíacriadoy le habíadejadosusbienes;4.— Si sabesi GonzaloPérez,
padredeAntonio Pérez,fue descendientedc MosgenAnton PérezdeAriza o deJuanPérezde
Ariza, su hermano;5.—Si contestarannegativamentea la cuartapregunta,se preguntarápor
quélo sabeny se pediráquedenrazondeello. Se preguntaráentoncesquieneseranlos padres
de GonzaloPérezy los abuelosy abuelasmaternosy paternos;6—Sepreguntarási conocie-
ron a lamadrede GonzaloPérezy si contestaránafirmativamentese preguntarási erajudía o
descendientedejudíos; 7.—Sepreguntarási Antonio Pérez,GonzaloPérezy sus ascendientes
desciendende morosojudíos o de nuevosconversos;Porúltimo se les preguntarápor la cali-
dadpersonalde Antonio Pérez.

¡66 BNP, mss.españoles,ms. 90, fol. 178: Carta de Gilberti a las Inquisidoresde Zara-
goza, 5 mayo1592.
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resultadoha sido desfavorable,pero estono impide queen la acusacióndel
fiscal aparezcareflejadaesaposibleascendenciajudía,comounatachamás
al inculpado.La acusaciónde serdescendientedejudíos,másqueunaimpu-
tación, viene a ser la explicaciónde todo lo demás: si efectivamentedes-
ciendedejudíoses claroel por quéde su herejía.No setratade un cristiano
desviadode la fe, sino de un falso convertidoque,habiendosidoacogidoen
la Iglesia católica desdesu nacimiento,procuró,sin embargo,causarsu
daño.Así razonabaprobablementeel fiscal y estole llevó a procurarla con-
firmaciónde susospecha,de tal modoquetraselprimer fracaso,constatado
en 5 de mayopor Gilberti, ésteremitió nuevasinformacionesproporciona-
daspor otros testigosque sí decíanconocerel origenjudío de Antonio Pé-
rez. La pruebaera realmenteescasa<‘~, pero bastabaparael efectopreten-
dido y, al fin, pocopodíadañaral acusadoel que acumulasenun cargomás
o menoscontra él 168

15. Recibimientoaprueba

La acusacióndel Fiscal fue notificadaa Antonio Pérez.Transcurridos
los términos asignadosal acusadopara que presentesudefensa,y consta-
tadasu incomparecenciat69,el 16 deJulio de 1592,los licenciadosPedrode
Zamora,FranciscoVelardede la Conchay el doctorJuanMoriz de Sala-
zar, a instanciade PedroGarcía,sustitutodel FiscalCarranza70 tuvieron
poracusadala rebeldíade Antonio Pérezy conclusa la causaparaprueba.
«Lo qual se notificó al dho. promotorfiscal que estauapresentey al dho.
Antonio Perez,ausente,en los estradosque leestanseñalados...»III

Enel plazodeun mesa partir del recibimientoa pruebaobtienenlasra-
tificaciones de los testigosque no lo habíanhecho ya y se manifiestanlos

~‘ BNP, mss,españoles,ms. 90, fol. 177-186:Declaracionestomadaspor Gilberti a An-
tón Morales, PedroPérez,PedroSánchezde Gomara.Antonio dc PalafoxyJulián Torres.

~ Lejos deperjudicarsu causa,quede cualquiermodoestabaencaminadairremediable-

mentea la sentenciacondenatoria,sirvió de baseparaque, muchosañosdespués,los hijos de
Antonio Pérezobtuviesenla revocaciónde lasentenciadictadaenoctubrede 1592 porel Tri-
bunal de Zaragozay la restitucióndelbuen nombrede su padre.

~ BNP, mss,españoles,ms. 90, fol. 137, Se concedemtrestérminosconsecutivosde tres
díasy se acusala rebeldíaencadaunode ellos. El tiempo total seprolongahastael día 16 por
concurrirla circunstanciadequeel diaseñaladocomofinal del segundotérminoasignadofuesc
fiesta, conlo que, paramayorjustifscacióny a instanciadelFiscal,los Inquisidoresdecidenre-
petir la segundarebeldíaacusadaa Antonio Pérez.

~ BNP, mss. españoles,cas. 90. El Fiscal Simón de Carranzaes sustituido, porencon-
tras-seenfermo, por FranciscoLópez,Porterodel Tribunal. Más tardela enfermedadde este
lleva aqueaparezcanactuandoen el puestodel Fiscal,PedroGarcía,Nuncio, primeroy, des-
pués,Juan deVorao, Notadodel Secuestro,

~ BNP, mss. cspañoles.ms, 90, f
01,
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autos por los Secretariosde la InquisiciónzaragozanaGerónimode Oro,
Salvadorde Mendíay AlonsoRodríguezde Rivero.

El 14 deagostode 1592,el fiscal solícitala publicacióndelas testifica-
cionesy probanzasexistentesen lacausade Antonio Pérez.«El dho. Señor
inquisidor (Pedro Zamora) mandohazer e hizo la dha. publicación en
forma, segunestilo del SanetoOffo.» ¡‘72

Notificada en los estradosde la Audiencia, se concedierontresdíasal
acusadoparatachara los testigos.Así, el 18 de agostofue acusadasurebel-
día y la causaconcluyó definitivamenteparasentencia,notificándoseasi-
mismo en los estradosel autode conclusión~

16. El fin del Proceso: la sentencia

El 7 de setiembrede 1592,estandoreunidoslos InquisidoresZamoray
Velardede la Conchaconlos Consultoresconvocadosal efecto1‘1~, conipa-
recióel PromotorFiscal de la Fe y presentósu alegacióndefinitiva contra
Antonio Pérezt’15.

En esemismodía elTribunalde Zaragozavotólasentencia.«Haniendo
visto los procesoscursadosen esteSanetoofficio contraAntonio Perez,Se-
cretarioque fue del Reynro. Señor,y conferido sobreello dixeron en con-
formidadque herande voto e parecerqueel dho. Antonio Perezseasacado
enestatuaen autopublico dela fee, dondese le leasu sentenciay relaxadoa
la Justiciay bracoseglar,conconfiscaciónde bienes,consultandoseprimero
al Ilímo. SeñorInquisidorGeneraly señoresdel Consejode laGeneralIn-
quisicióny lo señalaron»176•

Concluidala causaen Zaragozaes enviadaa la Suprema.La preocupa-
ción de la Inquisiciónpor la correcciónde los trámitesprocesalesseguidos
contraPérezquedapatenteen unaminutade 14 de octubrede 1592 en la
que, el ConsejeroPacheco,advierte ciertas faltas en la sustanciacióndel
proceso,añadiendoquepodríanrepararse«enbrevetiempo conquequeda-
rían con enterajustificación»~‘7’1.

‘‘~ BNP, mss.españoles,ms. 90, fol. 150.

~ BNP, mss.españoles,ms. 90, fol. 150.

‘7< EN?, mss.españoles,ma.90, fol. 325. LosConsultoresconvocadosson: PedroReves,
Vicario generalen el Arzobispadode Zaragoza,UrbanoXiménez,Regentedela Audiencia
realenel Reinode Aragón, litan P¡seyo,Diego Clavero,Martin DiazAltamira y JitandeMi-
s-abc, Oidoresen la Audienciareal,JuanClementeRomeroy GabrielSora, Canónigosdela
Seu de Zaragoza.

175 BNP, mss.españoles,cas.90. fol. 32 1-324: Alegacióndefinitiva delFiscaL
¡76 EN?, mas,españoles,xsss. 90, fol. 325: Voto de la sentencia.
177 BM. Egerton,1508, fol. 131r,
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Lesdefectosdetectados—faltade citaciónen forma, omisiónde la com-
purgacióncanónicay el no habersecomunicadoa la mujery los hijos del
procesado—efectivamentepodíansalvarseen poco tiempo. La llamadade
atenciónde Pacheco,sin embargo,no se tieneen cuenta.No se lleva a cabo
ningunadiligenciaen estesentidoy ni siquieranos constaquefueracomuni-
cadala preocupaciónde PachecoalTribunal de Zaragoza.El Consejopasa
por alto esta advertenciaquizá para evitar el retrasodel Auto de Fe dis-
puestoparael messiguiente,quizápor estimarque no se habíaincurrido en
tales faltas¡78

Finalmente, tras obtenersela ratificación del Consejode Inquisición,
comunicadael 16 de octubre~ se hizo públicala sentenciael 20 de octu-
bre de 1592.

eLe pareas-u que no cesa el peocuso substanciado como es-e nc eceasrita pat-as-alases- e Ant, puree pareas-e,
y casi pos- fallas-la cilecios, es la forme y cono la inatrssction de Sevilla cap. ¡9 lo manda coma la obseruan-
esa del salto del Sso. offo. de haces-lo sabes-ala muges-y hijos y asimeamo pos- no cele ases- lugitimamunse se-
naisdo la compus-geelon canonice de que había cl tercer asado costra absestus de la dha. lssss-uesion> y por
tento le parusce lunia esee ps-ocrsao nescsaldad de repares-se les quel se podrie sacar en bruse epo, can que
quedas-la con untes-a justirteacion. lo que

1 por ser el sujeta tan purues-so rs-a se es saneo oses necussss-to»

EnriqueLLAMAS, en su Catálogode manuscritos...,la recogeene! número 210, como
sejuiciodel InquisidorPachecosobreelprocesoredactadoen ZaragozacontraA. Pérez. 14 oc-
tubre 1592».

175 Lo ciertoes queAntonio Pérezhabíasido citadoporEdictos, conformea lo dispuesto
en el capitulodiecinuevede la Instrucciónde Sevilla, e inclusose le habíaconcedidoun tér-
mino degraciaparasu comparecencia.De otro lado, noveníaobligadoel Tribunala señalarla
compurgaciónal ser estael expedientecorrespondientea la terceramodalidadde citacióny no
ala segunda,con arregloa lacual sehabiaactuado.Finalmenteno sehabríacomunicadoa su
familia porencontrarsepresossu mujerehijos y carecer,pues,de undomicilio adondediigirse.
En estesentido,los Inquisidoresdc Aragón. ensu cartade 15 de abril de 1592 dirigidaal Con-
sejo, señalan:

se., - y en la <causal de Ant. puree scan acusado las ence rebeldise ordinarias, s-alit’tcado las propasicionce
que dita deapues dula primera caliíscseion hucha en madrid y pos-no lenes- Cesa ni domicilio adonde podes-
notit’teae rl edicto pues su muges- e hijas casen presos, criados absentes y todas en lugares mas remotos de
donde e ls-carate, que sesease ciudad. se te concedieron otros dice dias de gracia para masjussil’tcacioa, esta
hecha le acusacian y no se sl~as-s le mano della hasta coneluis-to.. e- IBM. Egenon. ¡508, 6sF ¡ 32s-- ¡330.

~ BNP,mss,españoles,mss.90, fol. 333.

esáqui sea visto el pros-esso criminal causado en ese Sancta all’tcia costra Antonio Pus-cc. abarnie. y se
os bucEe con estepas-aquese haga esa esta causa Justicia. Diosas guarde, es madrid XVI de actabre ¡592.
Ldo. O. Francisco Dasile. Ldo, O. Francis-ca Cesiges, Ida. Vigil de Quiñones y Ldo Pedro Pacheco.»


